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SAFETY SYMBOLS

)

Wear eye protection. Wear hearing protection. Do not expose the unit to rain
or moisture. Store indoors.

& =

Do not breathe in the air that | Explosion hazard. Do not Do not touch any hot surface.
comes directly from the air | exceed the maximum pressure

compressor. of the unit.

SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and
@ instructions may result in damage to the unit, physical injury and/or damage to
property. Store the manual in a safe place for future reference.

Work area safety

o Keep the work area clean and well'lit. Dark.or cluttered areas could lead to accidents.

¢ Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or
fumes, gases or dust. Power tools couldcreaté sparks'which may ignite the gases or fumes.

¢ Keep children and bystanders at a safe distance while operating the power tool.

Electrical safety

e Make sure that power tool plugs match the outlet:,Do not ever modify.the plug in any way. Do not use

adapter plugs with earthed power tools. Using unmodified‘plugs andimatching outlets will reduce the

risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded materials or ebjects; such as radiators, pipes, ranges and

refrigerators. There is an tremendous risk of electric shock if your bodyss earthed or grounded.

e Do not expose power tools to rain or any other wet conditionsi Water entering a power tool could
increase the risk of electric shock.

¢ Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the electric tool.

Keep the cord in a safe distance from heat, oil, sharp edges and any moving parts. Damaged or entangled

cords will increase the risk of electric shock.

Should any electrical component of the tool fail to perform properly, shut off the power switch, remove

the plug from the power source and replace before resuming operation.

¢ Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk
of electric shock.

Personal safety

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating the power tool. Do not
use the power tool if you are feeling tired or are under the influence of alcohol, drugs, or medication. A
moment of inattention while operating the power tool may result in serious personal injury.

e Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust
mask, hearing protection, non-skid safety shoes or protective helmets, used in appropriate conditions
will reduce the risk of sustaining personal injuries.

e Remove any adjusting keys or wrenches before turning on the power tool. An adjusting key or a wrench

left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.
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e Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off-position before connecting to
power source and/or battery pack, picking up or carrying the power tool. Carrying power tools with
your finger on the power switch or connecting power tools that have the switch in the on position to a
power source can lead to accidents.

¢ Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps the operator have better
control of the power tool in unexpected situations.

e Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from
any moving parts. Loose clothes, jewellery and/or long hair can be caught in moving parts.

Service

¢ Have the power tool serviced by qualified service personnel, using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

¢ Ifthe power cord is damaged, do not use the power tool. The cord must be replaced by the manufacturer,
its service agent or similarly qualified persons.

Air compressor safety instructions

e Do not exceed the pressure rating of any component in the system.

Protect material lines and ainlines from damage and punctures. Keep hose and power cord away from

sharp objects, chemicalspills;, oil, solvents, and wet floors.

e Check hoses for signs’of damage before each use, making sure all connections are secure. Do not use

if a defect is found.

Release all pressure within the system slowly.

Store idle air compressors out of the reach of children and other untrained persons.

Maintain air compressors with'eare: Follow.maintenance instructions.

Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, and any other condition that may affect

the product’s operation. If damaged, send-the air compressor to the manufacturer for service before use.

Drain tank of moisture after each day’s use. If unit will. net be used for a while, it is best to leave drain

valve open until such time as it is to be used. This will allowsmoisture to completely drain out and help

prevent corrosion on the inside of tank.

Inspect the tank yearly for rust, pin holes, or otherimperfections that\could cause it to become unsafe.

Never weld or drill holes in the air tank.

Never use the air compressor with the guard removed.

e Use the air compressor only for its intended purpose. Do net-modify the unitiin any way.

¢ Never leave a tool unattended with the air hose attached.

¢ Never point any air tool toward yourself or others.

¢ Do not operate the air compressor if it does not contain a legible warning label.

¢ Do not continue to use a tool or hose that leaks air or does not function properly.

e Always disconnect the air supply and power supply before making adjustments, servicing a product, or
when a product is not in use.

¢ Never direct a jet of compressed air toward people or animals.

¢ Do not use the air compressor to spray chemicals. Your lungs may be damaged by inhaling toxic fumes.

The use of a respirator may be necessary in dusty environments or when spraying paint.

Inspect product cords and hoses periodically and, if damaged, send them to the manufacturer for

repairs.

Constantly stay aware of cord location. Following this rule will reduce the risk of electric shock or fire.

¢ Never use an electrical adaptor with the grounded plug.

Check for damaged parts. Check for alignment of moving parts, binding of moving parts, breakage of

parts, mounting, and any other conditions that may affect its operation. A guard or other part that is

damaged should be properly repaired or replaced by the manufacturer.

e Never store a tool with an air line connected.

Protect your lungs. Wear a face or dust mask if the conditions in the work area are dusty.

¢ The unit must be connected to a circuit protection device (fuse or circuit breaker).

Operate the unit from the front of the control panel.
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e When the unit is in operation, many of its parts may heat up considerably. Wear protective gloves and
do not touch any part of the air compressor which heats up during operation.

¢ The unitis not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or mental
capabilities, or lack of experience and knowledge.

e Children should be supervised to ensure that they do not play with the equipment.

TECHNICAL DATA

INTENDED USE

The compressor is designed to supply pressurised

Model BAT5018 .
air only. It must not be used to compress any other
Power 4hp/3kw gas. It is designed to operate air powered tools. The
Pressure 8 bar / 115 psi compressor should be operated indoors only.
No load speed 1020 rpm
Output 254 It/min
Weight 57 kg
ASSEMBLY INSTRUCTIONS

A Warning:

e Inspect the product carefully to make'sure no breakage or damage occurred during shipping.
¢ Do not connect to power'supply until assembly is complete.

Installing the front handle

1. Insert both ends of the front handle in handle slots.
2. Align the holes on the front handle andthandleslots. Secure both ends with locking bolts and hand tighten.

Installing the feet

1. Place a rubber foot under the left supporting frame at the front. Align the screw holes.

2. Insert an M8 bolt and M8 flat washer in the holes in‘the rubberifoot and the supporting frame from
the bottom.

3. Insert an M8 flat washer at the other end.

4. Secure the rubber foot with an M8 hex nut.

5. Repeat the above steps to install the other foot on the right.

6. Ensure the compressor is stable by gently applying lateral force on it.

Installing the wheels

1. Insert an M10 step bolt in the centre hole of the wheel.

2. Insert the threaded section of the step bolt in the hole in the rear brace. Place a 4 mm washer between
the wheels and frame, and place a 1.5 mm washer on the inside of the frame.

3. Insert a spring washer.

4. Secure the step bolt with an M10 hex nut.

5. Repeat the above steps to install the other wheel on the right.

6. Ensure the compressor is stable by gently applying lateral force on it.

Installing the breather
Attach the breather to the crankcase. Screw it in a clockwise direction to secure.
Installing air filters
Attach one air filter to the cylinder cover on each side. Screw in a clockwise direction to fasten securely.

BEFORE OPERATION

Warning: To avoid damage to the compressor, add oil before starting and check oil level before
each use.
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Always check the oil level when the unit is sitting on a level surface and before first use.

e There is a red dot in the centre of the sight glass.

e An oil level at the top of the red dot indicates oil is at maximum level.

¢ Anoil level at or below the bottom of the red dot indicates oil is below desired level, and oil should be added.

To add oil:
1. Unscrew the oil filler cap.
2. Using a funnel, carefully pour oil into the oil fill hole. Fill only with SAE-30 oil.
- Note: Avoid pouring too much oil. Ensure that the level of the oil does not exceed the top of the red
dot at sight glass.
3. Tighten the oil filler cap securely into the oil fill hole.

OPERATING INSTRUCTIONS

A Warning:

¢ Do not disassemble check valve, tank drain valves or safety relief valve with air in tank. Bleed the tank first.

e Always wear eye protection with side shields. Failure to do so could result in objects being thrown
into your eyes, possibly résulting in serious injury.

¢ Do not use in an environment that is dusty or otherwise contaminated.

Transporting the air compressor.

Note: Before transporting the unit, make sure itis unplugged.

To move the air compressor:

1. Grasp the front handle firmly with two hands.

2. Lift the air compressor toward you. Make sure the compressor is balanced on the wheels.
3. Push the unit along to the desired location,

4. Lower the air compressor until it sits securely,on.a flat surface.

To transport the air compressor up or down stairs:

1. Grasp the front handle and rear handle firmly. Lift the unit into a safe:and.comfortable carrying position.
- Note: Use good lifting techniques and get help from other persons if needed.

. With proper footing and balance, carry the unit one step at a.time,

. Use care in transporting the unit down or up stairs to avoid damage to.the stairs, damage to unit and
personal injury. Pay extra attention to the drain valve which is under the tank during transportation, to
avoid any damage.

4. Lower the air compressor until it sits securely on a flat surface.

w N

Attaching/disconnecting air hose

. Make sure the air compressor is off and unplugged.

. Rotate pressure regulator knob fully counterclockwise.

. Rotate pressure regulator locking ring fully counterclockwise.

. Confirm that the outlet pressure is at zero (0) bar.

. Attach hose with quick connect air fitting to 6.35 mm (1/4 in.) quick connect coupler (regulated
pressure) on air compressor. Make sure to push the hose adapter end fully into the coupler until the
sleeve springs forward to lock it in place.

U b WN

To disconnect an air hose or an air tool:

1. Rotate pressure regulator knob fully counterclockwise.

2. Confirm that the outlet pressure is at zero (0) bar.

3. When disconnecting a hose from 6.35 mm (1/4 in.) quick coupler, always firmly hold release end of hose.
4. Pull back on the release sleeve on the 6.35 mm (1/4 in.) quick coupler.

5. With a firm grip, pull out the quick connect air fitting that is attached to the quick coupler.
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Turning the air compressor on/off

1. With the air compressor plugged in, push the power switch to the ON position to power the compressor on.
2. To turn the air compressor off, push the power switch to the OFF position.

Note: When the compressor is in the ON position, the air compressor will automatically turn on when the
designated tank air pressure drops below the preset pressure limit. It will also shut off again when the
desired pressure is reached.

reads zero before changing air tools or disconnecting the hose from the air outlet. Failure to do

: Warning: Always ensure the switch is in the OFF (O) position and the regulator pressure gauge
so could possibly result in serious personal injury.

Using the air compressor

. Ensure power switch is in the OFF (O) position and air compressor is unplugged.
. If not already installed, attach hose to compressor as previously instructed.
. Attach 6.35 mm (1/4 in.) quick connect air fitting to accessory or tool you intend to use.
. Insert the other end of the quick connect air fitting to the quick coupler (regulated pressure) on the
open end of hose.
. Connect the power cord to'the power supply.
6. Turn the switch ON (1 )¢
. Rotate pressure regulator knob tovdesired line pressure. Turning the knob clockwise increases air
pressure at the outlet;'turning counterclockwise reduces air pressure at the outlet.
8. Rotate pressure regulatorilocking ring fully.counterclockwise to lock the air pressure.
9. Control the amount of air flow.with the pressure regulator knob. Turning the knob fully counterclockwise
will completely stop the flow ofair.
- Note: Always use the minimum amount of pressure necessary for your application. Using a higher pressure
than needed will drain air from the tank'more rapidly and cause the unit to cycle on more frequently.
10. When finished, always drain the tank and unplug the ‘unit: Never leave the unit plugged in and/or
running unattended.
11. It is recommended to use a residual current device with a rated residual current of 30 mA or less.

(%2 B WN R
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Pressure relief valve

A Warning: Do not attempt to tamper with the safety.valve.

Keep the pressure relief valve clean and do not cover it with any object.
Draining the tank

To prevent tank corrosion and keep moisture out of the air used, the air tank of the compressor should
be drained daily.
1. Turn the air compressor off.
2. Slightly rotate the drain valve lever counterclockwise to release the pressure from the tank.
3. Fully rotate the drain valve lever to drain the moisture in the tank.
- Note: Condensate is a polluting material and should be disposed of in compliance with local regulations.
4. If drain valve is clogged, attach an air blow gun to the compressor and release the pressure from the
tank. Remove and clean the drain valve, then reinstall.
. Rotate drain valve lever clockwise until tightly closed.

(%2}

Warning: Unplug the air compressor and release all air from the tank before servicing. Failure
to depressurise tank before attempting to remove valve may cause serious personal injury.

Reset button

When current into the air compressor motor exceeds the specified limit, the air compressor will
automatically shut off.
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To reset the air compressor: Note: If you start the air compressor and the
1. Unplug the air compressor. reset device operates again, stop the compressor,
2. Turn the air compressor off. disconnect it from the power supply and have
3. Wait three minutes for the motor to cool. the unit examined by the manufacturer.

4. Press the reset button.
5. Plug the air compressor into an approved outlet.
6. Turn the air compressor on.

STORAGE

A Warning:

e Water will condense in the air compressor tank when the compressor is in operation. Water left in the
tank can cause the tank to corrode, increasing the risk of tank rupture.

¢ Always disconnect the air hose from tools whenever not in use or while servicing. During maintenance,

a tool connected to air hose may operate accidentally, causing serious injury.

Failure to unplug the air compressor before storage may result in the compressor running continuously,

causing overheating, damage to the compressor, and possibly a fire.

[any

. Push the power switch t6 the ORF position to turn off the compressor.
. Unplug the compressor.
. Run the air tool to relieve the air pressure in the hose, then remove the air hose and the tool, or release
the pressure from the tank by the'drain valve.
4. Drain water from the tank as instructed in section “Draining the tank”, page 6. Leave the valve open
until the next usage.
5. Store the air compressor in its normal operating,position in a dry and protected area.

MAINTENANCE N ST \

Warning: Always release all pressure, disconnect from ‘power supply, and allow unit to cool
before cleaning or making repairs on the air.compressor.

w N

General maintenance

o Keep the exterior of the air compressor dry, clean, and free from oil and greaseAlways use a clean cloth when
cleaning. Never use brake fluids, gasoline, petroleum-based products;or any strong solvents to clean the unit.
Avoid using solvents when cleaning plastic parts. Most plastics are suscéeptible to damage from various
types of commercial solvents and may be damaged by their use. Use clean cloths to remove dirt, dust,
oil, grease, etc.

For safety reasons, do not modify the product in any way or use accessories not approved by the manufacturer.
Routinely check the oil level to ensure it sits at proper levels.

Warning: Do not at any time let brake fluids, gasoline, petroleum-based products, penetrating
A oils, etc., come in contact with plastic parts. Chemicals can damage, or destroy plastic which
may result in serious injury.
Replacing oil
Warning: The hot oil can scald or burn your hands. Allow the compressor to cool for 15 minutes
before removing the drain plug and draining the oil.

¢ Replace the oil after the first 10 hours of operation and every 100 hours following the first oil change.
The sight glass indicates the oil level and lets the operator check if oil should be added.

1. Place a suitable container underneath the drain plug to collect used oil.

2. Remove the drain plug using a wrench.

3. When the used oil has drained, reinstall the drain plug and tighten with the wrench.
4. Unscrew the oil filler cap.
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5. To refill, use a funnel to pour oil into the fill hole. Refill only with SAE-30 oil.
- Note: Avoid refilling with too much oil. Ensure that the level of the oil does not exceed the top of the
red dot at sight glass.
6. Tighten the cap securely into the oil fill hole.

Replacing air filters

Normal environment
Check and clean the filters once a month. Replace damaged or heavily clogged filters.

Heavy-dust environment
Check and clean the filters once a week. Replace damaged or heavily clogged filters.

To replace an air filter:

Check and clean the filters once a week.

1. Remove the air filter cover by turning it counterclockwise.
2. Remove the air filter.

3. Install new air filter.

4. Refit the air filter cover and rotate clockwise to secure.

Drive belt replacement

Visually inspect the drivesbelt'once a,month for any cracks, damage and loss of tension. If the drive belt is
damaged or loose, have itireplaced by the manufacturer.

TROUBLESHOOTING

Problem Possible cause Solution

Loss of power.or overheating: Check for proper use of extension cord.

Check to be sure unit is plugged in.

No electrical power:
Check fuse/breaker.

. Blown fuse. Replace blown fuse.
Compressor will

not run Reset breaker and determine the cause
Breaker open. .
of the issue.

Problem with the pressure switch. | Replace pressureswitch.

Compressor will turn on when tank

Tank is full of air. .
pressure,drops to cut-in pressure.

Low voltage. Check with voltmeter.

Wrong gauge wire or length of | Check for proper gauge wire and cord
Motor hums but extension cord. length.

cannot run or runs
slowly Shorted or open motor winding.

Take the compressor to the manufacturer
for service.

. Take the compressor to the manufacturer
Defective check valve or unloader.

for service.
Low voltage. Check with voltmeter.
Current limitin Lack of proper ventilation/room )
& prop . / Move compressor to well-ventilated area.
protector cuts out | temperature too high.
repeatedly

Wrong gauge wire or length of | Check for proper gauge wire and cord
extension cord. length.
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Air tank pressure
drops when
compressor shuts off

Loose connections (fittings, tubing,
etc.).

Check all connections with soap and
water solution and tighten.

Loose drain valve.

Tighten drain valve.

Check valve for leaks.

Take the compressor to the manufacturer
for service.

Excessive moisture in
discharge air

Excessive water in air tank.

Drain the tank.

High humidity.

Move to area of less humidity; use air line
filter.

Compressor runs
continuously

Defective pressure switch.

Take the compressor to the manufacturer
for service.

Excessive air usage.

Take the compressor to the manufacturer
for service.

Decrease air usage; compressor not large
enough for tool’s requirement.

Piston rings,are worn.

Replace piston rings; air inlet filter
is blocked, call customer service for
assistance.

Air output lower
than normal

Broken inlet valves.

Take the compressor to the manufacturer
for service.

Connections leaking.

Tighten connections.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

NP XN\

To avoid damage during transportation, the equipment”must be delivered in sturdy packaging. The
packaging, as well as the unit and its accessories, are'made fromurecyelable materials and can be disposed
of accordingly. The equipment’s plastic components are,labeléd according to their material, allowing for
environmentally friendly and differentiated disposal throughavailable collection facilities.

Only for EU countries

Do not dispose of electric equipment together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic
equipment and its implementation in accordance with national law, electric equipment
that has reached the end of its life must be collected separately and returned to an

_ environmentally compatible recycling facility.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications
without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts
described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of
the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement
work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized
service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may
cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries

and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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SIMBOLI DI SICUREZZA

)

Indossare una protezione per Indossare una protezione Non esporre l'unita alla
gli occhi. per 'udito. pioggia o all’'umidita.
Conservare al chiuso.

72

Non respirare I'aria proveniente | Pericolo di esplosione. Non Non toccare le superfici calde.
direttamente dal compressore | superare la pressione massima
d’aria. dell’unita.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Attenzione: Leggéere attentamente il manuale prima dell’'uso. La mancata osservanza
@ delle avvertenze e delleiistruzioni puo causare danni all’unita, lesioni fisiche e/o danni
alle cose. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

Sicurezza dell’area di lavero

e Mantenere I'area di lavoro pulitaie ben illuminata. Aree buie o disordinate possono causare incidenti.
Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere'esplosive;ad esempio in presenza diliquidi o fumiinfiammabili,
gas o polveri. Gli utensili elettrici potrebbero creare scintille che potrebbero incendiare i gas o i fumi.
Tenere i bambini e gli astanti a distanza di'sicurezza durante"uso dell’elettroutensile.

Sicurezza elettrica

Assicurarsi che le spine degli utensili elettrici siane compatibili con la presa. Non modificare mai la
spina in alcun modo. Non utilizzare adattatori con utensili€lettricicon'messa a terra. L'uso di spine non
modificate e prese compatibili riduce il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetti con messa_a'terra, quali radiatori, tubi, fornelli e

frigoriferi. Se il corpo & a contatto con la terra, sussiste un graveirischio'di scossa elettrica.

¢ Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ad altre condizioni di.umidita. L'acqua che penetra in un
utensile elettrico pud aumentare il rischio di scossa elettrica.

e Non utilizzare il cavo di alimentazione in modo improprio. Non utilizzare mai il cavo per trasportare,
tirare o scollegare |'utensile elettrico. Tenere il cavo a una distanza di sicurezza da fonti di calore, olio,
spigoli vivi e parti in movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliatiaumentano il rischio di scossa elettrica.

e Se un componente elettrico dell’utensile non funziona correttamente, spegnere linterruttore di
alimentazione, scollegare la spina dalla presa di corrente e sostituirlo prima di riprendere il funzionamento.

¢ Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o all'umidita. L'acqua che penetra in un utensile elettrico

aumenta il rischio di scossa elettrica.

Sicurezza personale

Prestare attenzione, osservare cio che si sta facendo e usare il buon senso durante I'uso dell’utensile
elettrico. Non utilizzare 'utensile elettrico se ci si sente stanchi o sotto I'effetto di alcol, droghe o farmaci.
Un momento di disattenzione durante I'uso dell’'utensile elettrico pud causare gravi lesioni personali.
Utilizzare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre protezioni per gli occhi. L'uso di
dispositivi di protezione quali maschere antipolvere, protezioni acustiche, scarpe antiscivolo o caschi
protettivi, utilizzati in condizioni adeguate, riduce il rischio di lesioni personali.

e Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre I'equilibrio e un appoggio sicuro. Cio consente

all’'operatore di avere un migliore controllo dell’utensile elettrico in situazioni impreviste.
10 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



e Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione sia in posizione spenta
prima di collegare 'utensile elettrico alla fonte di alimentazione e/o alla batteria, prima di sollevarlo o
trasportarlo. Trasportare utensili elettrici con il dito sull’interruttore di alimentazione o collegare utensili
elettrici con I'interruttore in posizione accesa a una fonte di alimentazione puo causare incidenti.

e Rimuovere tutte le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi prima di accendere I'utensile elettrico. Una

chiave di regolazione o una chiave inglese lasciata su una parte rotante dell’utensile elettrico puo

causare lesioni personali.

Indossare indumenti adeguati. Non indossare indumenti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gli indumenti

e i guanti lontani dalle parti in movimento. Indumenti larghi, gioielli e/o capelli lunghi possono essere

catturati dalle parti in movimento.

Servizio

e Far riparare I'utensile elettrico da personale qualificato, utilizzando solo ricambi identici. Cio garantira il
mantenimento della sicurezza dell’'utensile elettrico.

¢ Seil cavo dialimentazione & danneggiato, non utilizzare I'utensile elettrico. Il cavo deve essere sostituito
dal produttore, dal suo agente di assistenza o da persone qualificate in modo analogo.

Istruzioni di sicurezza per compressori d’aria

e Non superare la pressione nominale di alcun componente del sistema.

e Proteggere le linee del materiale ‘e le linee dell’aria da danni e forature. Tenere il tubo flessibile e il
cavo di alimentazione, lontanitda oggetti appuntiti, versamenti di sostanze chimiche, olio, solventi e
pavimenti bagnati.

e Controllareitubiflessibili prima'di ogni utilizze per verificare che non presentino segni di danneggiamento
e assicurarsi che tutti i collegamenti'siano saldixNon utilizzare il prodotto se si riscontra un difetto.

¢ Rilasciare lentamente tutta la pressione all’internoidel sistema.

e Conservare i compressori d'aria inutilizzati fuoridalla portata dei bambini e di altre persone non addestrate.

e Manutenere con cura i compressori d’aria.Seguire ledstruzioni di manutenzione.

o Verificare che non vi siano parti mobili disallineate o bloccate;\parti rotte e qualsiasi altra condizione
che possa influire sul funzionamento del prodotto. In.ecaso di,danni, inviare il compressore d’aria al
produttore per la riparazione prima dell’uso.

¢ Svuotare il serbatoio dall’'umidita dopo ogni giorno di utilizzo. Se l'unita nonyerra utilizzata per un certo periodo
di tempo, & consigliabile lasciare aperta la valvola di scarico fino al momento,dell’utilizzo. Cid consentira
all’'umidita di defluire completamente e contribuira a prevenire la corresione allinterno del serbatoio.

e Ispezionare il serbatoio ogni anno per verificare I'assenza di ruggine; fori o altre imperfezioni che
potrebbero comprometterne la sicurezza.

¢ Non saldare o praticare fori nel serbatoio dell’aria.

e Non utilizzare mai il compressore d’aria con la protezione rimossa.

e Utilizzare il compressore d’aria solo per lo scopo previsto. Non modificare I'unita in alcun modo.

¢ Non lasciare mai un utensile incustodito con il tubo dell’aria collegato.

¢ Non puntare mai un utensile pneumatico verso se stessi o altre persone.

¢ Non azionare il compressore d’aria se non & presente un’etichetta di avvertenza leggibile.

¢ Non continuare a utilizzare un utensile o un tubo che perde aria o non funziona correttamente.

e Scollegare sempre l'alimentazione dell’aria e I'alimentazione elettrica prima di effettuare regolazioni,
riparazioni o quando il prodotto non & in uso.

¢ Non dirigere mai un getto d’aria compressa verso persone o animali.

e Non utilizzare il compressore d’aria per spruzzare prodotti chimici. Linalazione di fumi tossici puo
causare danni ai polmoni. L'uso di un respiratore puo essere necessario in ambienti polverosi o durante
la verniciatura a spruzzo.

¢ Ispezionare periodicamente i cavi e i tubi flessibili del prodotto e, se danneggiati, inviarli al produttore
per la riparazione.

¢ Prestare sempre attenzione alla posizione del cavo. Il rispetto di questa regola riduce il rischio di scosse
elettriche o incendi.

e Non utilizzare mai un adattatore elettrico con la spina con messa a terra.
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Verificare che non vi siano parti danneggiate. Verificare I'allineamento delle parti mobili, 'inceppamento delle

parti mobili, la rottura delle parti, il montaggio e qualsiasi altra condizione che possa influire sul funzionamento.

Una protezione o altra parte danneggiata deve essere riparata o sostituita correttamente dal produttore.

¢ Non conservare mai un utensile con un tubo dell’aria collegato.

Proteggere i polmoni. Indossare una maschera facciale o una maschera antipolvere se le condizioni

nell’area di lavoro sono polverose.

L'unita deve essere collegata a un dispositivo di protezione del circuito (fusibile o interruttore automatico).

Azionare l'unita dalla parte anteriore del pannello di controllo.

e Quando 'unita e in funzione, molte delle sue parti possono surriscaldarsi notevolmente. Indossare guanti
protettivi e non toccare alcuna parte del compressore d’aria che si surriscalda durante il funzionamento.

¢ |'unita non é destinata all’'uso da parte di persone (compresi i bambini) con capacita fisiche, sensoriali o
mentali ridotte o con mancanza di esperienza e conoscenza.

¢ | bambini devono essere sorvegliati per assicurarsi che non giochino con I'apparecchiatura.

DATI TECNICI USO PREVISTO

Modello BAT5018 1l .compressore & progettato per fc.)rmre solo
aria compressa. Non deve essere utilizzato per

Potenza 4cv/3kW comprimere altri gas. E progettato per azionare

Pressione 8 bar /415 psi utensili pneumatici. Il compressore deve essere
utilizzato solo in ambienti chiusi.

Velocita a vuoto 1020 girifmin

Uscita 254 lt/min

Peso 57 kg

ISTRUZIONI DI MONTAGGWA \

A Avvertenza:

e Ispezionare attentamente il prodotto per assicurarsi che non abbia subito rotture o danni durante il
trasporto.
¢ Non collegare I'alimentazione fino al completamento del montaggio.

Installazione della maniglia anteriore

1. Inserire entrambe le estremita della maniglia anteriore nelle:fessure della maniglia.
2. Allineare i fori sulla maniglia anteriore e sulle fessure della maniglia. Fissare entrambe le estremita con
bulloni di bloccaggio e serrare a mano.

Installazione dei piedini

1. Posizionare un piedino in gomma sotto il telaio di supporto sinistro nella parte anteriore. Allineare i fori
delle viti.

2. Inserire un bullone M8 e una rondella piatta M8 nei fori del piedino in gomma e del telaio di supporto
dal basso.

3. Inserire una rondella piatta M8 all’altra estremita.

4. Fissare il piedino in gomma con un dado esagonale M8.

5. Ripetere i passaggi precedenti per installare I'altro piedino sulla destra.

6. Assicurarsi che il compressore sia stabile applicando delicatamente una forza laterale su di esso.

Installazione delle ruote

1. Inserire un bullone a gradini M10 nel foro centrale della ruota.

2. Inserire la parte filettata del bullone a gradini nel foro del rinforzo posteriore. Posizionare una rondella
da 4 mm tra le ruote e il telaio e una rondella da 1,5 mm all’interno del telaio.

3. Inserire una rondella elastica.

4. Fissare il bullone a gradini con un dado esagonale M10.

5. Ripetere i passaggi precedenti per installare I'altra ruota sulla destra.

6. Assicurarsi che il compressore sia stabile applicando delicatamente una forza laterale su di esso.
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Installazione dello sfiatatoio
Fissare lo sfiatatoio al carter. Avvitare in senso orario per fissarlo.
Installazione dei filtri dell’aria

Fissare un filtro dell’aria al coperchio del cilindro su ciascun lato. Avvitare in senso orario per fissarlo saldamente.
PRIMA DELL'UTILIZZO

Avvertenza: per evitare danni al compressore, aggiungere olio prima dell’avvio e controllare il
livello dell’olio prima di ogni utilizzo.

Controllare sempre il livello dell’olio quando I'unita & posizionata su una superficie piana e prima del primo

utilizzo.

e Al centro del vetro spia e presente un punto rosso.

¢ Se il livello dell’olio si trova sopra il punto rosso, significa che il livello dell’olio & al massimo.

e Seil livello dell’olio si trova al di sotto del punto rosso, significa che il livello dell’olio & inferiore al livello
desiderato ed & necessario aggiungere olio.

Per aggiungere olio:

1. Svitare il tappo del bocchettone di riempimento dell’olio.

2. Utilizzando un imbuto,Versare ‘con cautela I'olio nel foro di riempimento dell’olio. Riempire solo con
olio SAE-30.

- Nota: evitare di versare troppoolio. Assicurarsi che il livello dell'olio non superi il punto rosso sul vetro spia.
. Serrare saldamente il tappo del bocehettone di riempimento dell’olio nel foro di riempimento dell’olio.

ISTRUZIONI PER 'USO N\l 4 N

A Avvertenza:

* Non smontare la valvola di controllo, le valvole di‘'scarico.dehserbatoio o la valvola di sicurezza con
aria nel serbatoio. Spurgare prima il serbatoio.

¢ Indossare sempre occhiali protettivi con protezioni laterali.\La“mancata osservanza di questa
precauzione potrebbe causare il proiezione di oggetti negli®occhi, con conseguenti lesioni gravi.

¢ Non utilizzare in ambienti polverosi o contaminati.

w

Trasporto del compressore d’aria

Nota: prima di trasportare I'unita, assicurarsi che sia scollegata dalla presa di ¢orrente.

Per spostare il compressore d’aria:

1. Afferrare saldamente la maniglia anteriore con entrambe le mani.

2. Sollevare il compressore d’aria verso di sé. Assicurarsi che il compressore sia ben bilanciato sulle ruote.
3. Spingere I'unita nella posizione desiderata.

4. Abbassare il compressore d’aria fino a quando non poggia saldamente su una superficie piana.

Per trasportare il compressore d’aria su o giu per le scale:

1. Afferrare saldamente la maniglia anteriore e quella posteriore. Sollevare I'unita in una posizione di
trasporto sicura e comoda.

- Nota: utilizzare tecniche di sollevamento corrette e chiedere aiuto ad altre persone se necessario.

. Con un appoggio e un equilibrio adeguati, trasportare I'unita un gradino alla volta.

. Prestare attenzione durante il trasporto dell’'unita su o giu per le scale per evitare danni alle scale,
all’unita e lesioni personali. Prestare particolare attenzione alla valvola di scarico che si trova sotto il
serbatoio durante il trasporto, per evitare danni.

4. Abbassare il compressore d’aria fino a quando non poggia saldamente su una superficie piana.

w N

Collegamento/scollegamento del tubo dell’aria

1. Assicurarsi che il compressore d’aria sia spento e scollegato.

2. Ruotare la manopola del regolatore di pressione completamente in senso antiorario.
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3. Ruotare I'anello di bloccaggio del regolatore di pressione completamente in senso antiorario.

4. Verificare che la pressione in uscita sia pari a zero (0) bar.

5. Collegare il tubo flessibile con raccordo rapido all’attacco rapido da 6,35 mm (1/4 pollici) (pressione
regolata) sul compressore d’aria. Assicurarsi di spingere completamente I'estremita dell’adattatore del
tubo flessibile nell’attacco fino a quando il manicotto non scatta in avanti per bloccarlo in posizione.

Per scollegare un tubo flessibile dell’aria o un utensile pneumatico:

1. Ruotare la manopola del regolatore di pressione completamente in senso antiorario.

2. Verificare che la pressione di uscita sia pari a zero (0) bar.

3. Quando si scollega un tubo flessibile da un raccordo rapido da 6,35 mm (1/4 pollici), tenere sempre
saldamente |'estremita di sgancio del tubo flessibile.

4. Tirare indietro il manicotto di sgancio sul raccordo rapido da 6,35 mm (1/4 pollici).

5. Con una presa salda, estrarre il raccordo rapido dell’aria collegato al raccordo rapido.

Accensione/spegnimento del compressore d’aria

1. Con il compressore d’aria collegato alla presa di corrente, spingere I'interruttore di alimentazione in
posizione ON per accendere il compressore.

2. Per spegnere il compressore d’aria, spingere l'interruttore di alimentazione in posizione OFF.
Nota: quando il compressore/® inposizione ON, il compressore d’aria si accende automaticamente quando
la pressione dell’aria nel.serbatoioidesignato scende al di sotto del limite di pressione preimpostato. Si
spegne nuovamente quando viene raggiunta la pressione desiderata.

Avvertenza: assicurarsi sempre che I'interruttore sia in posizione OFF (O) e che il manometro del
A regolatore indichi zero prima di sostituire gli utensili pneumatici o scollegare il tubo flessibile
dall’uscita dell’aria. La mancata osservanzadiquesta precauzione potrebbe causare gravi lesioni personali.

Utilizzo del compressore d’aria

Jany

. Assicurarsi che 'interruttore di alimentaziene sia in.posizione OFF (O) e che il compressore d’aria sia
scollegato dalla presa di corrente.

. Se non é gia installato, collegare il tubo flessibile<al compressore come indicato in precedenza.

. Collegare il raccordo rapido da 6,35 mm (1/4 pollici) allaccessoriowo all’utensile che si intende utilizzare.

4. Inserire I'altra estremita del raccordo rapido nell'attacco_ rapido (pressione regolata) sull’estremita
aperta del tubo flessibile.

. Collegare il cavo di alimentazione alla presa di corrente.

. Portare l'interruttore su ON ().

. Ruotare la manopola del regolatore di pressione fino a raggiungere la pressione desiderita. Ruotando
la manopola in senso orario si aumenta la pressione dell’aria all’'uscita; ruotandola in senso antiorario si
riduce la pressione dell’aria all’'uscita.

8. Ruotare I'anello di bloccaggio del regolatore di pressione completamente in senso antiorario per

bloccare la pressione dell’aria.

9. Regolare la quantita di flusso d’aria con la manopola del regolatore di pressione. Ruotando la

manopola completamente in senso antiorario si interrompe completamente il flusso d’aria.
- Nota: utilizzare sempre la pressione minima necessaria per 'applicazione. Luso di una pressione superiore a
quella necessaria scarichera I'aria dal serbatoio pili rapidamente e causera un ciclo pit frequente dell’unita.

10. Al termine, scaricare sempre il serbatoio e scollegare I'unita. Non lasciare mai 'unita collegata e/o in

funzione senza sorveglianza.

11. Si consiglia di utilizzare un dispositivo di corrente residua con una corrente residua nominale di 30 mA

o inferiore.

w N
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Valvola di sicurezza
A Avvertenza: non tentare di manomettere la valvola di sicurezza.
Mantenere pulita la valvola di sicurezza e non coprirla con alcun oggetto.
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Svuotamento del serbatoio

Per prevenire la corrosione del serbatoio e mantenere I'aria utilizzata priva di umidita, il serbatoio dell’aria
del compressore deve essere svuotato ogni giorno.
1. Spegnere il compressore d’aria.
2. Ruotare leggermente la leva della valvola di scarico in senso antiorario per scaricare la pressione dal serbatoio.
3. Ruotare completamente la leva della valvola di scarico per scaricare I'umidita dal serbatoio.

- Nota: la condensa & un materiale inquinante e deve essere smaltita in conformita con le normative locali.
4. Se la valvola di scarico € ostruita, collegare una pistola ad aria compressa al compressore e scaricare la

pressione dal serbatoio. Rimuovere e pulire la valvola di scarico, quindi reinstallarla.

. Ruotare la leva della valvola di scarico in senso orario fino a chiuderla completamente.

w

eseguire qualsiasi intervento di manutenzione. La mancata depressurizzazione del serbatoio

: Avvertenza: scollegare il compressore d’aria e scaricare tutta I'aria dal serbatoio prima di
prima di tentare di rimuovere la valvola puo causare gravi lesioni personali.
Pulsante di reset

Quando la corrente nel motore del compressore d’aria supera il limite specificato, il compressore d’aria si
spegne automaticamente.

Per ripristinare il compressore d’aria: Nota: se si avvia il compressore daria e il
1. Scollegare il compressore daria. dispositivo di ripristino si attiva nuovamente,
2. Spegnere il compressore d‘aria. arrestare il compressore, scollegarlo
3. Attendere tre minuti affinché i motore si raffreddi. dall'alimentazione elettrica e far controllare
4. Premere il pulsante di ripristino. I'unita dal produttore.
5. Collegare il compressore d’aria a uha presa

approvata.
6. Accendere il compressore d’aria.

CONSERVAZIONE A AN

A Avvertenza:

e Quando il compressore e in funzione, nell’aria del serbatoio si forma della‘condensa. L'acqua rimasta

nel serbatoio puo causarne la corrosione, aumentando il rischio di rottura.

Scollegare sempre il tubo dell’aria dagli utensili quando non'sono in uso o’durante la manutenzione.

Durante la manutenzione, un utensile collegato al tubo dell’aria‘potrebbe/azionarsi accidentalmente,

causando gravi lesioni.

e Se il compressore d’aria non viene scollegato prima di essere riposto, potrebbe continuare a
funzionare, causando surriscaldamento, danni al compressore e possibilmente un incendio.

Jany

. Spingere l'interruttore di alimentazione in posizione OFF per spegnere il compressore.

. Scollegare il compressore.

. Azionare |'utensile pneumatico per scaricare la pressione dell’aria nel tubo flessibile, quindi rimuovere
il tubo flessibile e I'utensile oppure scaricare la pressione dal serbatoio tramite la valvola di scarico.

4. Scaricare I'acqua dal serbatoio come indicato nella sezione “Svuotamento del serbatoio”, pagina 15.

Lasciare la valvola aperta fino al prossimo utilizzo.

w N

5. Conservare il compressore d’aria nella sua posizione normale di funzionamento in un luogo asciutto e
protetto.
MANUTENZIONE

Avvertenza: prima di pulire o riparare il compressore d’aria, scaricare sempre tutta la pressione,
scollegare I'alimentazione elettrica e lasciare raffreddare I'unita.
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Manutenzione generale

Mantenere I'esterno del compressore d’aria asciutto, pulito e privo di olio e grasso. Utilizzare sempre
un panno pulito per la pulizia. Non utilizzare mai liquidi per freni, benzina, prodotti a base di petrolio o
solventi aggressivi per pulire I'unita.

Evitare I'uso di solventi per pulire le parti in plastica. La maggior parte delle plastiche & sensibile ai danni
causati da vari tipi di solventi commerciali e puo essere danneggiata dal loro uso. Utilizzare panni puliti
per rimuovere sporco, polvere, olio, grasso, ecc.

Per motivi di sicurezza, non modificare il prodotto in alcun modo né utilizzare accessori non approvati
dal produttore.

Controllare regolarmente il livello dell’olio per assicurarsi che sia corretto.

penetranti, ecc. entrino in contatto con le parti in plastica. Le sostanze chimiche possono

: Avvertenza: non lasciare mai che liquidi dei freni, benzina, prodotti a base di petrolio, oli
danneggiare o distruggere la plastica, causando gravi lesioni.

Sostituzione dell’olio

Attenzione: l'olio bollente puo causare ustioni alle mani. Lasciare raffreddare il compressore
per 15 minuti primadirimuovere il tappo di scarico e scaricare I'olio.

Sostituire I'olio dopo'leprime 10 ore'di funzionamento e ogni 100 ore dopo il primo cambio d’olio.
Il vetro spia indica il livello dell'olio.e consente all'operatore di verificare se & necessario aggiungere olio.

. Posizionare un contenitore adeguato sotto iktappo di scarico per raccogliere I'olio esausto.

. Rimuovere il tappo di scarico utilizzande'una chiave inglese.

. Una volta scaricato 'olio esausto, reinstallare il tappo di scarico e serrarlo con la chiave inglese.

. Svitare il tappo di riempimento dell’clio.

. Per il rabbocco, utilizzare un imbuto per, vérsare I'olio hel foro di riempimento. Rabboccare solo con
olio SAE-30.
- Nota: evitare di rabboccare con troppo olio. Assicurarsiche ihlivello dell’olio non superi il punto rosso

sul vetro spia.
. Serrare bene il tappo nel foro di riempimento dell’olie.

U b WN
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Sostituzione dei filtri dell’aria

Ambiente normale
Controllare e pulire i filtri una volta al mese. Sostituire i filtri danneggiati o/molto intasati.

Ambiente con forte presenza di polvere
Controllare e pulire i filtri una volta alla settimana. Sostituire i filtri danneggiati o molto intasati.

Per sostituire un filtro dell’aria:

Controllare e pulire i filtri una volta alla settimana.

1. Rimuovere il coperchio del filtro dell’aria ruotandolo in senso antiorario.

2. Rimuovere il filtro dell’aria.

3. Installare un nuovo filtro dell’aria.

4. Rimontare il coperchio del filtro dell’aria e ruotarlo in senso orario per fissarlo.

Sostituzione cinghia di trasmissione

Controllare visivamente la cinghia di trasmissione una volta al mese per verificare che non presenti crepe,
danni o perdita di tensione. Se la cinghia di trasmissione & danneggiata o allentata, sostituirla con una
nuova fornita dal produttore.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema

Possibile causa

Soluzione

Il compressore non
funziona

Perdita di potenza o surriscaldamento.

Verificare il corretto utilizzo del cavo di
prolunga.

Assenza di alimentazione elettrica.

Verificare che l'unita sia collegata alla
presa di corrente.

Controllare il fusibile/interruttore.

Fusibile bruciato.

Sostituire il fusibile bruciato.

Interruttore aperto.

Ripristinare I'interruttore e individuare la
causa del problema.

Problema con il pressostato.

Sostituire il pressostato.

Il serbatoio & pieno d’aria.

Il compressore si accendera quando
la pressione del serbatoio scendera al
livello di pressione di intervento.

I motore emette
un ronzio ma
non funziona

Bassaitensione.

Controllare con un voltmetro.

Cavo.di sezione ‘errata o lunghezza
dellaprolunga inadeguata.

Verificare che il cavo e la lunghezza del
cavo siano adeguati.

Avvolgimente.motore in certocircuito

Portare il compressore al produttore per

corrente interviene
ripetutamente

o funziona o aperto. la riparazione.
lentamente
Valvola di controllo o«scaricatore | Portare il compressore al produttore per
difettosi. la riparazione.
Bassa tensione. Controllare con un voltmetro.
Il limitatore di Ventilazione inadeguata/tempeératura | Spostare\il compressore in un’area ben

ambiente troppo elevata.

ventilata.

Cavo di sezione errata o lunghezza
della prolunga inadeguata.

Verificare che “il cavo sia del calibro
corretto e che lallunghezza sia adeguata.

La pressione del
serbatoio dell’aria
cala quando il
compressore Si
spegne

Collegamenti allentati (raccordi, tubi,
ecc.).

Controllare tutti’i collegamenti con una
soluzione di acqua e sapone e serrare.

Valvola di scarico allentata.

Serrare la valvola di scarico.

Controllare la valvola di non ritorno
per verificare che non ci siano perdite.

Portare il compressore al produttore per
la riparazione.

Eccessiva umidita

Eccessiva presenza di
serbatoio dell’aria.

acqua nel

Svuotare il serbatoio.

nell’aria di scarico s Spostare in un‘area meno umida;
Elevata umidita. . ) .
utilizzare un filtro per aria.
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Portare il compressore al produttore per

Pressostato difettoso. R .
la riparazione.

Portare il compressore al produttore per
la riparazione.

Il compressore ivo di ari _ , .
funziona in modo Consumo eccessivo di aria. Ridurre il consumo d’aria; il compressore
continuo non é sufficientemente potente per le

esigenze dell’utensile.

Sostituire le fasce elastiche; il filtro
Anelli del pistone usurati. dell’aria in ingresso e ostruito, contattare
il servizio clienti per assistenza.

‘ari . Portare il compressore al produttore per
Portata d'aria Valvole di ingresso rotte. R ) P P p
inferiore al la riparazione.

normale Connessioni che perdono. Serrare i collegamenti.

SMALTIMENTO AMBIENTALE™,

Per evitare danni durante il trasportopl’apparecchiatura deve essere consegnata in un imballaggio robusto.
L'imballaggio, cosi come I'unita e i suoidccessori, sono realizzati con materiali riciclabili e possono essere
smaltiti in modo adeguato. | componenti in plasticazdell’apparecchiatura sono etichettati in base al
materiale di cui sono fatti, consentendo uno smaltimento‘ecologico e differenziato attraverso gli impianti
di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell’Unione Europea

Non smaltire le apparecchiature elettriche insieme aiifiuti domestici!

In conformita con la Direttiva Europea 2002/96/CE sui rifiuti di.apparecchiature elettriche
ed elettroniche e la sua attuazione in conformita con la _legislazione nazionale, le
apparecchiature elettriche che hanno raggiuntoiafine deldoro ciclo di vita devono essere
_ raccolte separatamente e restituite a un impianto diriciclaggiocompatibile con 'ambiente.

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto
senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei
prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri
modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto
appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione,
ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente
da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. Lutilizzo del prodotto con apparecchiature non in

dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono
responsabili per lesioni e danni derivanti dall’uso di apparecchiature non conformi.

18 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



ZYMBOAA AZDAAEIAZ

)

Dopate yvaAid acdoaleiag. DOoPATE MPOOTATEUTIKA OKONG. | Mnv  ekBétete t povada otn
Bpoxn n o€ vypaoio. OuAdcoete
ToV €€OMALOWLO OE ECWTEPLKO XWPO.

/o /2

Mnv elonvéete tov aépa mou | Kivéuvog £kpnénc. Mnv | Mnv ayyilete KQUTEG eTLDAVELEG.
TipoEpXeTaL aneuBbeiag amod tov | umnepPaivete Tn péylotn Tieon
O0EPOCUUTLEDTH. g povadag.

OAHTIEZ AZDAANEIAZ

Npoocoxn: ALaBAOTE MPOCEKTIKA TO EYXELPISLO TPV amod T Xprion. H un tipnon twv

@ TPOELSOMOLGEWY Kol TWV odnylwv umopel va odnynoet oe BAABN tng povasdag,
Tpavpatiopd Rvainpokalécel VAN {nuid. Guldagte to eyxelpidio oe aodalég uépog
yta peAAovtikr avadopd.

Acddlela cToV XWpPO Epyacias

e Alatnpeite tov xwpo epyaciag keBapd kal emApKWG GWTOPEVO. H akataotacia KAl oVemapKWG
bWTLOUEVEG TEPLOXEG EPYATTOG UITOPEL VA 0SNYROOUV,0E ATUXAATA KO TPOUHATIOUO.

e Mnv epydleote pe TO NAEKTPLKO £pYONELD OE XWPOUGOMOU UTAPXEL kivduvog €kpnéng, oto omolo
untdpyouv eldAekta vypd, aépla rj okovy. ‘Ta RAekTpika, epyadeio evdéxetal va Snploupyricouv
omwOnpeg oL omolot propouv va avadAééouviTr okovn. Ta agpLa.

o ‘OTOV XPNOLUOTIOLELTE TO NAEKTPKO EPYOAELD KPATATE TO MALSLA KoL GANOUG TTOPEUPLOKOUEVOUG O aohOAN
andotaon. H ardomaon thg ipocoxrg LItopei v 08nyneeLoe amtwAeLa EAEYXQU TOU EpYAAELOU/UNXAVILATOG.

HAektpikr) aodaleia

e To BUopa Tou kaAwdiou Tou nAekTpKOU epyaleiou TpémeL Va sival cupBato pe tv mpila. Aev
ETUTPETETAL N OTIOLASHTIOTE LETATPOTTH TOU BUCUATOG.

e Mn XPNOLUOTIOLEITE LETATPOTIEI OE CUVOUAOUO HE YELWHEVA NAEKTRLKAEpYadeia. H xprion Buopdtwy
Ue oUPBaTEG TPIleg peLwvouy Tov kivouvo nhektpomAnéiag.

o Anodelyete v emadn pe YELWUEVEG ETULPAVELEG OTIWG UE CWANVES, Beppavtikd cwpata (kaAopidep),
Kouliveg 1) Yuyeia. Otav To cwpa cog yelwvetat avédvetal o kivbuvog nAektpomAnéiag.

o Mnv ekBETETE Ta PNXaVaTa KaL T epyoleia otn Bpoxn fi oe ulnAn uypaoia. H Sieioduon vepol oto
NAekTpLKoO epyaleio augavel tov kivbuvo nAektpomAnéiog.

* Mn XPNOLUOTIOLEITE TO KOAWSLO ylal Vo LETADEPETE f VO LETAKWVAOETE TO NAEKTPLKO €pyaleio, f yla
va BydAete to Buoua amno tny npila. Kpatdte to koAwdlo pakpld and nnyEg uPnAng Bepuokpaciog,
KobTEPA avTIKEipeVa Kat amd Kwoupeva gaptripata. Ta kKaAwdia mou €xouv umooTtel onoladrnote
Inud avéavouv tov kivbuvo nAektporminéiag.

e Je MePMTWOoN TMOU KAOLo NAEKTPLKO €€aptnua Tou epyadeiou Sev Aeltoupyel owotd, KAEloTe Tov
Slakomtn Aettoupyiag, BydAte to Buopa tou kaAwdiou amd tnv Pl KAl AVTIKATACTHCTE TO TPV
ouveyioete tn Aettoupyia.

o Mnv ekBETeTE TA NAEKTPLIKA epyadeia og Bpoxn i o LA vypaoia. H eicodog vepol og €va NAEKTPLKO
epyaleio au&avel tov kivéuvo nAektporAnéiag.

Npoowriikf achadeia

.

Adatpeite amnd 10 NAekTpKO gpyaleio TuxOv KAEWSLA Tpv To Béoete oe Aettoupyia. Eva kAeldi mou
Bploketal cuvdedepévo o’ €va KIVOUEVO HEPOG TOU epyaleiou Umopel va 08nyrHoEL O€ TPOUUATIOUO.
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o Na eioTe TAVTOTE MPOOEKTLKOL, Vo SiveTe PoooxN oTnv gpyacia mou ekteleite Kat va Xelpileote to
punxavnua pe obveon. Mn xpnoLomoLeite To NAEKTPKO epyaleio av viwBete komwon R av Bpiokeote
UTO TNV eMpeLa OAKOOA 1 AAAWV oucLWV. ML OTLYUR AMPOCEEiag KATA TOV XELPLOKO TOU NAEKTPLKOU
epyaleiov pnopei va 08nyroeL oe 6oBapO TPAUUATIOUO.

e Dopdre KATAANAO €EOTMALOUO OTOWLKAG TtpooTaciag. EmhéEte Tov katdAANnAo e€0mALOO pooTaciag, yia
TIOPASELY O (Lo LAOKA OKOVNG, AVTLOAOONTIKEG UIOTEG aodaAEiaG, KPAVOG TTPOOTAGIAG, TTPOCTATEUTIKA
QKON G, AVAAOYQL |LE TO EKAOTOTE EPYOAELD KALL TN XPF 0N TOU, £TOLWOTE VoL HELwBE( 0 KivouVog TpaupaTopoU.

e AdPete pETPA yla va armodUyETE TNV akouola ekkivnon. BeBawwBeite dtL To KOuTL evepyomoinong
Tou gpyaleiou PBpiloketal otn Béon OFF mpwv cuvééoete to Buopa tou kaAwdiou otnv mpila, mpw
TOTOBETAOETE TG UMATApieq oTo epyadeio, Kol TP To HeTadEPETE Kol TO KOUBAARoete. Mnv
UETAPEPETE TO NAEKTPIKO £pYAAEiO e TO SAKTUNG oag va akouundel tov Stakortn ON/OFF kat pnv
oUVEEETE TO epYaAEio e TNV Ny peVATOC av 0 Stakomtng Bpioketal otn Béon ON.

o MnV TEVTWVETE TA XEPLOL 00LG UTIEPBOALKA KATA TN XPron Tou epyaleiou. Alatnpeite vta thv Loopportia

o0 Kot 0ToBepd mMATNA £T0L WOTE va eloTe 0 BECN VL AVTILETWITIOETE AMPOCGSOKNTEG KATACTACELG,.

NtuBeite pe ta kataAnAa evéupata. Mn dpopdte pouxa pe xahapr epappoyn i koopiuata. Kpatriote

Ta paAALd, Ta poUxa Kat Ta XEpLa oag o€ aodaln anootaon amnd ta KWoU eV EEQPTATA.

Service

AvoBéote T ouvTAPAONATOU NAEKTPKOU €PYOAEIOU Of €EELOIKEUMEVO TIPOOWTIKO  OEPPLS,
XPNOLULOTIOLWVTOG LOVO TLAVOLLOLOTUTTO AVTOAAKTIKA. Me Tov Tpdmo auto Ba Staodaliotel n Statrpnon
™G aodpdAelag tou NAeKTRLKOUEPYaAEiOU.

Edv to KaAwSLo €XEL UTTOQTEL LG, NV XPNOLLOTIOLEITE TO NAEKTPLKO Epyaleio. To kaAWSLO TipEMeL va
QVTKATOOTODEL ATTd TOV KATAOKEV ALGTH), TOV QVIUTPOCWITO GEPPLG TOU ) OO ATOWAL HLE TIOPOHOLA TIPOCOVTAL.

08nyieg acdaleiag ylo aepOCUUITLECTEG

Mnv uTtepBaivete TNV OVOROOTIKN Tileon OMOOUSNTIOTE £§0PTAATOG TOU CUCTHLATOG,.

o MPodpUNACOETE TIG YPOAUMEG UAKOU KOUWTLS YPAPpEGagpa amd InULEG KoL Tpumtipata. Kpatrote tov

€VUKOUTTTO owArva Kat To KaAwSLo tpododoatag fakpLd Ao UNEA AVTIKEIUEVA, XUMEVA XNULKA,

A&SLa, Stallteg kat uypd Sameda.

EAEYXETE TOUG EVKAUTTTOUG CWANVEG yLa oNUASLA nLaGITpLy arto kA Oe xprion, BeBatwvovtag 6Tl OAoL ot

oUvdeopol ivat kKahd odypévol. Mnv xpnotpomnoleite Tn povada edv StamotwOel kdmolo mpopAnua.

DpovTileTe va EKTOVWVETAL Opyd OAN N Tiieon LECO OTOGUOTNLLOL

e Otav 8ev XPNOLUOTIOLEITOL O AEPOCUUTLECTHG, OMOONKEVETE TOV! HaKpL& amo matdld Kot GAA pn
EKTIALSEVEVA ATOMAL.

® JUVTNPEITE TOUG AEPOCUUTILEDTEG e TtpoooXr). AKOAoUBOTE TIGeSNYLES ouVTpnONG.

EAEyXETE TNV HOVASQ yla ylot KOKEG €UBUYPOUUIOELS 1 EUTAOKEG, TV KIVOULEVWY HepWY, Bpaulon

e€apTNUATWY KaL OrtoLadATIOTE AAAN KATAOTAON TIOU UMOPEL VAL EMNPEACEL T AElToupyia TOU TIPOIOVTOC.

Edv éxeL UTtOOTEL {NULA, TTOPASWOTE TOV AEPOCUKTTLEDTH OTOV KATOOKEUQOTH) VLA GEPPLG TIPLV OUTtd TN XPron.

Anootpayyilete tnv uypacia and t defapevr) oe nuepnoa Baon. Eav n povada Sev mpokeltol vo

XPNOLOTIONOEL yLaL KATTIOLO XPOVLKO SLACTN A, CUVLOTATOL VO TIOPAEVEL avolyTh N BaABiSa artootpdyylong

péXpL T otyur mou Ba xpnowormownBel §avd o aepocupriectng. Auto Ba emutpéPel v TARPEN

QAmooTPAyyLon TG Lypaoiag kat Ba cupBAAeL oTnv PAANYN TG SLEBPWONG OTO ECWTEPLKO TNG Se€AUEVNC.

EAéyxete etnoiwg tn Se€apevn yia okoupld, TpUTEG i GANEG QTEAELEG TTOU UIMOPOUV VO KATALOTHOOUV T

XPAon tng povadag emkivéuvn.

MOTE UNV XPNOLUOTIOLEITE TOV AEPOCUUTILEDTH HE TOV TTPOGUAAKTI P LN TOMOBETNUEVO.

* XPNOLUOTIOLEITE TOV OEPOCUUTILEDTH MOVO yla TOV TIPOBAEMOUEVO OKOTO TOoU. MNV TPOTIOTOLEITE TN

povada pe omolovERToTE TPOTO.

MNoté pnv adrvete éva epyaleio xwpic emiPAedn pe TOV EUKAUITTO CWARVA aépa CUVEESEUEVO.

o Mnv otpédete OTE omoOLOSHTIOTE EPYAAELO AEPA TTIPOG TOV EQAUTO 0aG i TTPOG AAAOUG.

® MnV XpNOLLOTIOLEITE TOV AEPOCUMTILEDTH €QV SV HEPEL EUAVAYVWOTN TIPOELSOTIOLNTIKN ETIKETA.

® Mnv oUVEXLOETE VO XpNOLUOTIOLELTE £va epyaleio A évav EUKOUTTO CWANVA TTOU TtapouctaleL Stapporn
aépa i Sev Aettoupyel cwotd.

® ATIOCUVOEETE TAVTA TNV TOPOXN A€PA KOL TO KAAWSLO ard tnv mpila mpv amnod onoladnnote puBuLon
KoL CLUVTHPNON TOU TPOLOVTOG 1 0TV €va TtPoloV Sev xpnotLomnoLeital.
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o [OTE pNV KATELOUVETE TETMECUEVO A€Pa TIPOG ATtopa 1 {wa.

¢ MnV XpNOLUOTIOLEITE TOV QLEPOCUMTILEDTH Yl ToV PEKACUO XNMIKWV OUCLWV. H €lomvor Togkwv

avabupldoswy propei va BAaeL Toug mveUOVEG 0aC. H xprion avamveuotpa evoexopévwe va eival

arnopaitntn oe okoviopéva MEPLBAANOVTA 1 KATA TOV PYEKACHUO XPWHATWV.

EAéyxete MePLOSIKA Ta KAAWSLA KAL TOUG EVKOUTITOUG GWANVEG TOU TIPOTOVTOG Kal, av €XOUV UTIOOTEL

{NULA, OTEIATE T OTOV KATAOKEUOLOTH YLOL ETILOKELT).

Dpovtilete va €xeTe oUVEXWE eMiyvwaon TnNG Béong tou kaAwdiou. H tpnon autol tou kavova Ba

HELWOEL TOV KivBuvo NAEKTPOTANEIOG 1) TTUPKAYLAG.

MOTE Wn XPNOLULOTIOLELTE NAEKTPLKO TTPOCOPHOYEQ HE TO YELWHEVO BUCHA.

EAéyxete av €xel umooTel NpLd omolodnmote e€dptnua mpLv and tn xprion. EAEyxete av ta KvoUpeva

pépn elval kaAd euBuUYPAPULOUEVA, AV UTIAPXEL OTIOLOSHTIOTE EUITAOKI) OTO KLVOULEVO. LEPN, OTIOOHEVA

uépn, Kok tomoBétnon efaptnudtwy Kal yla GAAEG cUVORKEG TIOU eVEEXETAL VO EMNPEACOUV TN

Aetrtoupyia tou agpoouprieotr). Ot tpodulakTipeg i GANQL pépn TOU €XEL UTTOOTEL {NWLA TIPETEL va

€MLOKEVAOVTOL 1} VO avTikaBioTavTal anod ToV KATAOKEUAOTH.

e [loté punv anobnkevete epyaleia mou givat cuvSedepéva e EUKOUTTTOUG CWANVEG 0€PQ.

¢ [MpootateVete TOUG TVEUOVEG 0aG. DOPATE LACKA TPOCWTTIOU 1 LACKA OKOVNG OE TEPLITTWEON XPoNg
NG povadag oe okoviopéva meptBailovra.

* H povada npénel va eivat cuvbedepévn oe pelé aodaleiag (autduatog SLakomtng i pelé Slappong).

¢ O XELPLOMOG TNG LOVASAGTPEMEL VoL yiveTaL Ao TO EUNMPO0BLo LEPOG TOU Ttivaka EAEYXOU.

e Otav n povada BpiokEtow oe Aewwoupyia, MTOAA and ta efaptipatd tng evdexetal va Beppavbolv
évtova. Qopdte MPOOTATEUTLKA YAVELX KAL NV QYYI{ETE OTIOLOSATIOTE PEPOG TOU AEPOCUUTILEDTH TIOU
Bepuaivetal katd tn Astovpyia.

* H povada Sev mpoopiletatyLa xpron omordtopo (UPIEPAAUBOVOLEVWY TWV TTALSLWV) HE LELWHEVES
OWHOTLKEG, ALoBNTNPLOKEG MOLAVONTLKEG LKAWOTNTEG N EAelbn eumelplag katl YWwoswy. Ta modid
nipémnel va eriPAEnovtal yia va Stacdaliletal 0t Sev nailouv e Tov eE0MALOUO.

TEXNIKA XAPAKTHPISTIKA \ [ 4 ‘IPOOPIZOMENH XPHZH

O '0EPOOUUTLEDTNG TPoopIleETaL HOVO yla tnv

Movtélo BAT5018 X , , ,
TAPOXr) WIEMIEOUEVOU aépa. Aev TIPEMEL va

lox0g 4hp/3kw XPAGUHomoLE{TaL, yia T cuumieon omoloudrmote

Nieon 8 bar / 115 psi GAMoU  degplou. “Eival oxedlaouévog yl  Tn

Aewroupyla epyaleiwv, aépog. O AEPOCUUTILEDTHC

ZTpodEg xwpic poptio | 1020 rpm TipETteL VOLAEITOUpPYE(UOVQ O E0WTEPLKOUG XWPOUG.

MéyLotn mapoxn 254 It/min
Bdpog 57 kg
OAHTIEZ 5YNAPMOAOTHZHE e

A Mpoooxn:

o EnBewproTe MPOCEKTLKA TO POLIOV yLa va BeBatwBdeite OtL Katd tnv petadopd Sev untéotn Bpavion
1 Inpée
e Mnv cuvdéete To KaAWSLO TG povadag otnv rpila péxpL va oAokAnpwOei n cuvappoAdynon.
TortoB£tnon tng epnpocOiag Aafng

1. ToroBetriote kat ta §U0 dkpa TG EUMPOcBLag Aaprg Héoa oTig UTtoSOoXEG TG AaBNC.

2. EuBuypappiote Tig omég otnv epnpdobia Aapr Kat otig umtodoxeg tng Aapng. Aodaliote kat ta Vo
GKpa e UtoUAdVIO aoddALong Kat opi€te Ta e To XEPL.
Eykatdotaon tTwv nodiwv

1. ToroBetrote €va AaoTixévio OSL KATW Ao TO aPLOTEPO TAAIGLO OTNPLENG OTO EUMPOCOLO HEPOC.
EuBuypappiote TIg onég twv BLdwv.

2. Eloaydyete pla Bida M8 kat pia eninedn podéha M8 oTIg OméG Tou AaoTixéviou TodLol Kal Tou
mAatoiou oTAPLENG oo KATW.
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3. ToroBetnote pia eninedn podéha M8 oto dANo dkpo.

4. Aodpahiote To AaoTixEVLo TTOSL pe €va e§dywvo magiuddt M8.

5. EmovoAdBETE Ta MOpAmdvw POt yLa VoL EYKOTAOTACETE TO AAAO TOSL ota SeLd.

6. BeBalwbeite 6TL 0 0EPOCUUTLEDTHG Eival 0TaBepdG, aokwVTaG eEAadpd MAEUPLKR SUVAUN TIAVW TOU.

ToroB£tnon Twv TPoXWV

1. Eloaydyete €va umouAdve M10 otnv KEVTPLKH 0Tt TOU TPoXoU.

2. Eloaydyete o OMEPWTO TUAKA TOU MITOUAOVIOU OTnV omh Tou omicBlou otnpiypatog. Tomobetote
pa podéla 4 mm avapeca oToug TPoXoUg Kat oTo Aaiolo kot tormobetriote pia podéda 1,5 mm oto
£0WTEPLKO TOU TMAALGIOU.

. ToroBetriote pia ehatnpLwth poSéia.

. Aodaliote To UTOUAOVL pE €va e€dywvo agiuadt M10.

. EmavaAdBete ta mopardvw BAROTA yLo VoL EYKATACTHOETE TOV GANO TPOXO ota Se€Ld.

. BeBawwBelte 6TL 0 agpoCcUpTLEDTHG Elval 0TaBePOC, ackwvtag ehadpd AL LK SUvaun Evw Tou.

[ ) B C I~ OV)

Eykatdotaon Tou e§aeplotipa
Juvbéate tov efaeplotrpa oto otpodaroBdalapo. Bidwaote tov Seflootpoda yia va acdalioeL.
TonoBétnon $piktpwv agpa

ToroBetrote éva diltporaépa GTOKAAU LA Tou KUAIVEpou oe kaBe TAeupd. Bldwote Sefldotpoda yia
va aodalicouv.

MPIN ANO TH XPHZH, W gmy N\

ﬁ Mpoooyxr: MNa tnv aroguyr NIV CTOV CUMTILESTH, (PocBEote AdSL PV amo Tnv ekkivnon
Ko EAéyéte T oTdOUN AadLov mpLy arod kabs xprion.

EAéyxete mavta tn otdBun Aadlol otav n povadar Bpioketal oe eminedn empdavela kaL mpw anod tnv

TPWTN Xprion.

® YTAp)EL LLoL KOKKIWVN KOUKKISOL 0T KéVTpo thg Bupldag eEAéyxol otdbung.

e EQvn otdBbun AdadLol BpiokeTal 0To Avw HEPOG TNGKOKKLVNGKOUKKISAC, auTO onpaivel 0t to AdSL Bpioketat
0TO péyLoTo eminedo.

e Edv n otdBun Aadlol Bpioketal oTo (610 eninedo f KETw amdany KOKKWHKOUKKISA, autd onpaivel Ot to
a8t BpiokeTat KATwW artd TNV KATAANAN oTtdBun Kot Ba TpEmeL va TiPooTeBelAGSL.

Mo va npooBéoete AadL:

1. ZeBldwote 10 WA TARpwong AadLou.

2. Xpnotpomowwvtag éva xwvi, piéte mpooektikd Aadt péoa otnv oru) mAfpwan Aadol. Mepiote povo e
AGSL SAE-30.
- Znueiwon: Mnv yepilete pe urtepBolikr) moodtnta Aadol. BeBatwbeite 6t n otddun tou Aadov v
uTepPaivel To Avw HEPOC TNG KOKKISag otnv Bupida eAéyxou oTabUNG.

3. 2di€te kaAd to nwpa mMARpwong Aadlot atnv o) TARpwong Aadou.

OAHTIEZ XPHZHZ

A Mpoooyn:

e Mnv anoocuvappoloyeite tn BaABida eAéyxouv, tig BaABideg amootpdyyiong tng Se€apevic i
BaABisda acdaleiag éav utdpyel aépag péoa otn de§apevr). E§aspwote npwta tn Seapevn.

e (opdre navra yvaAid acdaleiog pe MAEUPLKEG AOTISEG, KAOWE KOLTAL TNV XPr 0N UITOPEL vaL TLETAXTOUV
QVTIKEIHEVA 0T HATLO 0AG, e anoTéAeopa TOavwg va pokAnBei coBapdg TPOUUATIONOG.

e Mn Xpnotpomnoleite tn povada os mepBAAAOV TTOU Eival OKOVIOUEVO 1} PUTIAIOUEVO LLE OTIOLOVSTIOTE
@&AAo tpormo.

METaKivnON TOU AEPOCUUTILEDTH)

Inueiwon: BeBawwBeite 6TL n povada €xel anoouvSeBel amd tnv mpila mpwv ano tn petadopd tng.
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oL VoL LETOKLVI|OETE TOV OEPOCUUTILEDTH:

1. Midote otabepd tnv epunpocBia AaPn pe ta Suo xépla.

2. INKWOTE TOV OLEPOCUUTILEDTH TIPOG TO UEPOG 0aG. BeBatwOeite OTL 0 AEPOCUUTILEDTG LOOPPOTIEL KAAA
0TOUG TPOXOUG.

3. Inpwéte tn povada mpog tnv embupuntr B€on.

4. XaUNAWOTE TOV AEPOCUUTILEDTH UEXPL VA OKOUUTTNOEL UE aodAAELX TTAVW OF UL eMINedn embaveLa.

T TN LETOKIVNON TOU OLEPOCUUTILECTH OE OKAAEG:

1. Midote otabepd tnv epmpocbia kat tv onticBla Aar. INKWote T povada o pla aodain Kot Avetn
Béon yla T petakivnon.
- Inpeiwon: Xpnoomotote KaAEG TEXVIKEG avUwang kaLInthote BorBeta amd AAAQ ATOUA, OV XPELAOTEL.

2. Opovrifovrag va éxete aoboAEG TATnua kat Kok} Loopportia, LetadEpeTe th povada éva okaomndrLtn dopd.

3. Na eiloTe MPOoEKTIKOL KATA T HETAKIVNON TNG LOVASaG 0 OKAAEG yLa va amodUYETE INULEG OTLG OKAAEG,
{NMLEG OTN MOVASA KOL TPOUUOTIOHOUG.

4. MpooéxeTe 8LAiTEPA KATA TNV KETAKIVNON WOTE va NV UTtooTel Inutd n BaABida amootpdyylong mou
0TO KATW WEPOG TNG Se€apevic.

5. XapUNAWOTE TOV 0EPOCUUTILEDTH HEXPL VOL AKOUUTINOEL LE alodANELD TTAVW o€ pia eTinedn emudavela.

ZUvbeon/anoclvoeon Tou EUKOUITTOU CWARVA QEPOL

1. BeBawwBeite OTL 0 OlEPOCUNITIESTNG ELVOL QTTEVEPYOTIONUEVOG KOl OTL TO KAAWSL0 peUUATOG Elvat
anoouvdedepévo amnd Ty mpilas

2. NeplotpéPte to kopPio Tou pubpLoTitieong mMARpwe aplotepdoTpoda.

3. NeplotpéPte tov SaktuAw aodaliong Tou pubuLoTh Ttieong MARPWS aplotepdotpoda.

4. BeBawwBeite ot n mieon e€660ou Bpioketal aTa undév (0) bar.

5. ZUVEEOTE TOV EUKOUITTO CWANVA L€ TOPAKOP @éPoC Taxeiag ouvdeong otov taxuolvdeopo 6,35 mm
(1/4in.) (puBULZOUEVN TIiEON) OTOV.OEPOCUUTILEDTY).

6. Opovtiote va OTPWEETE TO AKPO TOU- MPOCAPHOYEQ TOU EUKOUTTOU CWAAVO TANPWG HECA OTOV
oUVEEGHO, LEXPL TO XLITWVLO Vo eEABEL TIROG TO EUITPAG KAl VAL TO alobaAioeL.

Mo va anocuvdéoete évav eVKApUNTO cwARVa, dEpaty Eva epyaleio aépa:

1. NeplotpéYte To KOUPBLo TOU PUBULOTA TtieonG TANPWG.APLOTEPBOTPOP L.

2. BeBawwBeite otL n mieon €660u Bpioketat ota undév (0) bar.

3. Katd tnv amocvEean evog eUKOUMTOU CWARVA OOTOV TAXUOUVEEGHO 6,35 mm (1/4 in.), dpovtilete
VOl KPATATE TAVTO 0TABEPA TO AKPO AITOCUVEECNG TOU EUKOUTITOU GWARVOL.

4. TpaBréte mpog Ta Miow TO XLTWVLO arocVvEeong otov TaxUeVOeao 6,35 mm (1/4 in.).

5. Kpatwvtog otabepd to pakop taxeiog cuvdeong mou eivat cuvéedepéva ooV tayxucuvseopo, tpafnite
TO P0G TA £EW.

Evepyoroinon/amnevepyonoinon Tou AEPOCUUTILECTH

1. Mg tov agpocUpTLeoTH cLVEESEUEVO oTNV TIPLla, TLECTE TOV SLakdmtn Aettoupyiag otn B€on ON yla va
EVEPYOTIOLOETE TOV OEPOCUUTILEDTH.
2. Tl vaL oITEVEPYOTIOL OETE TOV AEPOCUMTILEDTH, TULEDTE ToV Slakomtn Asttoupyiag otn Béon OFF.

Inueiwon: Otav o aepoouprieotrc Bpiloketal otn Béon ON, o asgpooupmniectig Ba evepyomoinBei
autopata otav n mieon agpa tng Se€apevig mMEoeL KATw arnd to pokaboplopévo oplo mieong. Emiong, o
aepoouuecTtrg Ba amevepyornolnBei Eava dtav n mieon dtaocet To emBupuntd eninedo.
Mpoooyn: ®povrtilete ndvra o Stakdmtng va Bpioketat otn O€on OFF (O) Kot To HOVOUETPO TOU
puBuioTh rtieong va Seixvel pndév mpwv amnd tnv aAlayr epyaleiwv aépa i thv anocvvéeon
TOU eUKaUMTOU owARva and tnv £§060 aépa. H napdAewdn autrg tng nPosLdonoinong uropei
va o8nynoeL o€ coBapo TPAUHATIOUO.

XprAon TOU OLEPOGUMITLEDTH

1. BeBawwBeite 6Tl 0 Stakomtng Aettoupyiag Bpioketat otn B€on OFF (O) kal OTL 0 AEPOCUMITLECTHG Elvat
anoouvoeSeUEVOG.

2. Edv Sev é€xeL A6n ouvdebel, oLVEEDTE TOV EUKOUMTO CWANVA OTOV OEPOCUUTILEDTH) CUNPWVA UE TIG
npoavadepbeioeg odnyieg.

BORMANN 23



. ZuvbéoTe To pakdp aEPOG Taxeiag ovvdeong 6,35 mm (1/4 in.) oto e€dptnua | oTo epyaleio Tou
OKOTIEVETE VOl XPNOLLOTIOL OETE.

4. ToroBetriote T0 GAAO GKPO TOU pakdp a€POg Taxeiag ouvdeong otov TaxuoUVEeouo (puBULTOpEVNG

TieoNG) 0TO AVOLKTO AKPO TOU EUKAUTITOU CWARVA.

5. Zuvbéote To KOAWSL0 peVATOC TNG Hovadag otnv mpila.

O¢ote tov SLakomtn otn 6éon ON (1).

. NeplotpéPte 10 KopPio Tou pubuLoT Tieong oto emBupunTo eninedo mieong. MNeplotpédovtag to
kopBio deflootpoda, avédvetal n micon tou aépa otnv £odo- meplotpédoviag aplotepootpoda,
UELWVETOL N Ttieon tou aépa otnv £€€odo.

8. Meplotpédte tov SaktuAlo acdaAiong tou pubuLoTh mieong MARpwG aplotepdotpoda yia va KA wOEel

n mieon Tou agpa.
9. PuBpiote tnv mapoyn aépa pe to kopplo tou pubuloth mieong. H meplotpodr tou kopPiou MARPWG
pLOTEPOOTPOdA OTAUATAEL EVIEAWS TNV TIAPOXT| AP
- Znueiwon: XpnoLUOTOLEITE TIAVTA TNV EAAXLOTN TIEEON TIOU QTALTELTAL VLo TNV eKAoToTE edapuoyn. H
xprion unAoTEPNC TtieoN g Ao TNV AMALTOU EVN aSELGTEL TOV a€pa amo th Se€apevn TiLo ypriyopa Kot
Ba mpokaAEoeL TNV evepyoToinon TNG Hovadag og o cuxvd Staotrpata.

10. Ormote telewwvete kaBe epyaoia, Gpovtilete mavta va abeLGTeTe Th SeEAUEVH KOL VO AITOCUVEEETE T LOVASa

and v ripida. Moté pnv adrvete t povada ouvdedepévn otny ripila kay/r og Aettoupyia xwpig emtiPAen.

11. Suviotdtal n xprion peAé.Stappong e ovopaoTikd pevpa Stapporg 30 mA r Aydtepo.

w

N o

Avakoudiotiki BaABida

Alotnpeite tnv avakoudLaTikr BaABida kabapr kat
UNV TNV KAAUTTTETE L€ OTIOLOSNTIOTE AVTLKELLLEVO.

Mpocoxr): Mnv enepPaivete ot
BaABida acdpaleiag.

Anootpayylon tnG Se§apeVG

Mo tv mpoAndn tng SaBpwong tng Sefapevncikal TNV amopdkpuven tng uypaociag amd tov
XPNOLUOTIOLOV LEVO 0€pa, N Se€aEVT) AEPOG TOU ALEPOCU ITILEDTH) TIPETIEL VA QIO TPAYYIlETAL KABNUEPWA.
1. ATtEVEPYOTIOLOTE TOV AEPOCUMTTLEDTH.

2. NeplotpéPte ehadpws aplotepootpoda TovpoxAd TG BaABidag amootpdyylong yla va eKTovwOel n
miieon anod tn defapevn.

. Neplotpédte MARPWE To LOoXAS TG BaABISAC atooTPAYYLONG VLA VAL ItOoTPayYIoETE TV Lypasia amnd
o Soyelo.

- Inpeiwon: To oupmUKvVWHA gival PUTIOYOVO UMKO KOUWWTIPEEL vaharopplttetal cUpdwva e TOUG
TOTUKOUG KAVOVLOUOUG.

4. Edv n BaABida amootpdyylong sivatl dpaypévn, ouvdeote Evaviduonthipa AEPOG OTOV AEPOCUUTILEDTH
KOl EKTOVWOTE TNV Ttieon and tn Sefapevn. Abatpéote kat kabapiote tnBaABida amootpdyylong Kat,
0TN OUVEXELQ, EMOVOTOTODETAOTE TNV.

. NeplotpéPte Tov HoxAO TG BaABidag amootpdyylong deflootpoda péxpL va KAEIOEL EVIEAWG.

A\

Kovuni emavadgopdg

w

w

Mpoooyr): AMOOUVSECTE TOV ALEPOCUUTILEDTH) Ao TNV MPila Ko adeLdote OGN0 Tov aépa amo tn
Se§apevi mpwv and tn cuvtrpnon. H un anocupnieon tg de§apevng npv anod tnv adaipeson
™G BaABidag pnopei va pokaAécel coBapo TPOUUATIOUO.

‘Otav 1o pela OTOV KWVNTHPA TOU OlEPOCUUTILEDTH UTIEPPEL TO KABOPLOUEVO OPLO, O AEPOCUUTILEDTAG Bar
arnevepyormnotnBel autdpata.

o tnv enavadopd Tou AEPOCUUTILESTH: Inueiwon: EdQv BOéoete oe Aewtoupyla Tov

1.
2.
3.
4.
5.

ATIOGUVOECTE TOV AEPOCUUTILEDTH artd TNV Tpila.
ATIEVEPYOTIOLOTE TOV AEPOCUUTILEDTT).
MepLéveTe Tpla AETTTA VLA VDL KPUWOEL O KWVNTHAPA,.
Matrjote to koupni emavadopdg.

JUVOECTE TOV OEPOCUUTILEDTH O€ HLO KATAAANAN
npida.

EVEPYOTIOLOTE TOV OEPOCUUTILEDTH.

24

OEPOCUUTILECTH KOL N OUCKEUN emavadopdg
Aettoupynoet gava, OTOUOTACTE oV
O0EPOCUUTILEDTH], QIMOCUVSECTE TOV Qmd TNV
TIOPOXN PEVHATOG KAl TTAPASWOTE TNV povada
OTOV KATOOKEUQOTH ylat va Tipaypatornotnfet
€\eyxoc.
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AMNOOHKEYzZH

A Mpoooyn:

o Kartd tn A€LToupyia TOU AEPOCUHTTLEDTH), TO VEPO GUMITUKVWVETOL 0TN Se§apevr). To VEPO TTOU MAPAHEVEL OTH
Se€apevn pnopei va npokadéoel SLafpwon thg Se§opevig, av§avovtag tov kivuvo piéng thg de€apevic.

® ATOCUVSEETE TTAVTA TOV EUVKOUITTO CWARVA OEPQL artd ToL EpYOAEia OTOV SEV XPNOLUOTIOLOUVTOLL KOLL KOTAL Th
SiapkeLa TnG ouvtrpnong. Katd t Stdpketa thg ouvtrpnong, éva epyaleio mou givat cuvsedepévo otov
£UKAUITTo CWARVA aépa puropei va tebei og Asttoupyia katd AdBog, TpokaAwvTag cofapo TPAVHATIOUO.

e H un anooclv8eon TOU OlEPOCUUTLESTH) atd TV Tipila mpwv and tnv anobnKevon UNopPEi va €XeL
WG anoTéAeopa tn cuveX AEltoupyic TOU CUMTLEDTH, TIPoKAAWvTag unepBépuavon, {nUid otov
GUMTILECTH] KO EVOEXOHEVWG TTUPKAYLA.

[y

. Miéote to SLakomtn Asttoupyiog otn B€on OFF yla voL aItevePYOTIOL OETE TOV AEPOCUUTILEDTH.

2. ATIOCUVGECTE TOV OlEPOCUUTILEDTH QIO TNV TipilaL.

. @¢ote oe Aettoupyia to epyaleio aépa yia va ektovwbei n riieon Tou aépa 0Tov EUKAUTTO CWARVA Kal,
0TN OUVEXELD, APALPECTE TOV EUKAUTTO CWANRVA AEPA KAL TO EPYAAELD 1 EKTOVWOTE TNV TECN A0 TN
Sefapevn péow tng BaABidac amootpdyylong.

4. Artootpayyiote To vepo oo, T, Se€apevr cupbwva pe TG odnyieg TG evotntag «Arootpdyylon tg

Segapevign, oehiba 24. Adrote T BaABiSa avolytr LéXpL TNV EMOUEVN Xprion.
5. AtoBnKeVOTE TOV 0lEPOCUKTTLEBTI) OTHV. KAVOVLKI Tou B€on Aettoupylag o€ Enpo KAL TTPOCTATEUHEVO XWPO.

SYNTHPHZH AN 2 BN

: MNpoocoxr): Npwv and Tov,KABAPLoHE KOLTNV EKTEAECH EMLOKEUWV OTOV OLEPOCUUTILECTH, TIPETEL

w

TLAVTA V0L EKTOVWVETE OAN'TNV IIEDN, VL ITOCUVSEETE THV HOVASA Ot TNV IAPOXK) PEUHOTOG
KOlL vaL TNV OLPAVETE VAL KPUWOEL.

FevikA ouvtripnon

Aatnpeite 10 e§WTEPLKO TOU OEPOCUUTILECTH GTEYVO, KaBapo katamolaypévo and Aada kat ypdoa.
Xpnotpomnoleite mavra éva kaBapo mavi yla tovikabaplopod. Moté PRy XpNOLUOTOLELTE LYPA dpEvwy,
Beviivn, mpoiovta pe Baon to MeTpEAALO 1) LOXUPOUGSIAAUTES YLa TOV. KaBapLlopd tng povadag.

e AnodUyete ™ XpRon SLAAUTWVY KOTA Tov KaBaplopd twv mAaoTlkwy efoptnudtwy. Ta MEPLOCOTEPQ
MAaoTIKA gival gvaioBnta o {Nuiég and Stddopout TUTOUG SLAAUTWY TEU eprtopiou Kal eveéxetal
Vo UTIOOTOUV {NpLd o€ mepimtwon enadng toug pe SLaAUTEG XpNotporotiote kabapd mavid yla thv
adaipeon akabapolwy, okovng, Aadlwy, ypaowv K.AT.

Mo Adyoug aodaleiag, KNV TPOTIOMOLEITE TO TIPOIOV UE OTIOLOVENTIOTETPOTO KAl W XPNOLUOTOLE(TE
efaptrpata tou Sev £xouv eykplOEei yLa xprion amo Tov KATAOKEUAOTH.

EAEyxeTe TaKTIKA TNV 0TtdOun Aadlov yia va BeBatwveote 0t Bpioketal o KatdAAnAa emtineda.

Mpoooyxr: Moté unv adhvete vypd ¢dpévwv, Beviivn, mpoidvia pe Bdaon to merpélato,
Sietobutikd Addia KA. va £€pBouv o€ enadn He MAACTIKA pEPR. OL XNUKEG OUCIEG UITOPOUV
va TPOKOAEoOUV {NHULA KAl VO KATOOTPEYPOUV TO TANOTIKOG, ME TOAVO ONOTEAECHA Vol
nPokANOei coBapog TPAUUATIOHOG.

AAAayn Aadlov

Mpoocoxn: To KauTto AASL UIOPEL VoL TPOKAAECEL EYKAU 0L OTAL XEPLOL OAG. ADI|OTE TOV AEPOCUMTILEDTH
VoL KPUWOEL yLa 15 Aemtd tpotoul adapEcETe TNV TAMA AMOCTPAYYLONG Kot ASELACETE TO AGSL.
o AA\GETE TO AASL HETA TG tpwTeC 10 wpeg Aettoupyiag kat kaBe 100 wpeg MeTd tnv tpwtn aAlayr Aadtov.
e H Bupida eléyxou otabung Seixvel tn otadun tou Aadlol kat Sivel T SuvATOTNTA OTOV XELPLOTH Va
eNéyxeL edv mpémel va mpooteBel AadL.
1. TonoBetnote €va KatdAAnAo Soxelo KATW QMO TNV TAMA QMOCTPAYYLONG Yl Tt OUANoyr Tou

Xpnotpornotpévou Aasdtou.
2. AdaLpEOTE TNV TAA AMOCTPAYYLONG XPNOLLOTOLWVTAG Eva KAELSL.
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. ‘Otav otpayyiel to xpnotpomnotnpévo Aadt, Tonobetriote {avd TNV TAna anootpdyyLong kot odifte thv
UE TO KAELSL.

4. ZefLéwote v Tana mAnpwong Aadio.

. T tnv mMAfipwon Aadlol, XpnoLlomotiote éva Xwvi yla va pifete AddL péoa otnv omr MARpwong.
lepiote povo pe AadL SAE-30.
- Inueiwon: AntodUyete TV MARpwon pe urtepPoAikn moodtnta Aadlov. BeBalwbeite 6tL n otdBun tou

AadLoU Sev uTePPaivEL TO AV HEPOG TNG KOKKLVNG KOUKKISAG oTnv Bupiba eAéyxou oTdbung.
6. Zdifte kAAA TO MWK oTNV oMt MARPWaoNng Aadtov.

w

w

Avtikatdotaon ¢piltpwv agpa

Kavoviké rieptBaAiov

EAéyxete kat kaBapilete ta dpiktpa pia popd to prva. Aviikataotiote ta Gpiltpa mouv xouv UTooTel {nuLd
1 €xouv dppalel o peyalo aduod.

‘Evtova okoviopévo nieptBaiiov

EAéyxete kal kabapilete ta dpiktpa pia popd tnv eBSopdda. Aviikataotrote ta GIATpa Tou 40UV UTIOOTEL
NG n éxouv dpdtel oe peydho Badbuo.

Mo va avikataotioete éva diktpo aépa:

EAéyxete kat kaBapilete toLdiAtpa pia dopd tnv eBSopdda.

1. Adatpéote to KU ppe tou diAtpou aépa mepLoTPEPovTag To aplotepdoTpoda.

2. Apaipéote to diltpo, aépa.

3. TonoBetriote To Véo diktpo.aépa.

4. EnavatomnoBetrote To kdAuppa tou diktpou aépa kat eplotpédte to SeflooTpoda yia va acdahiost.

AvTIKaTdoTOoN LHAVT

EAEYXETE OTTIKA TOV LUAVTA pia GOPE, TO MAVA Lo TUXOV PWYHES, TNULEC Kal amMwAsLa Tavuong. EGv o
LLAvTaG €XEL UTIOOTEL {NWLd iy elvatl Xahapog, TATAOTE TNV QVTKATACTACK TOU OO TOV KATAOKEUAOTH.

EMIAYZH NPOBAHMATQN N \\
NpoBAnua MOavn awtia m\\ Nbon

AnwAela LoxVog 1 [BeRatwBeite dTLXphoLomOLEiTAL TO KATAAANAO
unepBEppavon. KOAWS L0 TEPOEKTOONG.

BeBalwbeité otL n povdda eival ouvdedepévn

Aev uTtdpyeL NAekTpLkr oxlg. [ OTNV npita.
EAéyEte Tnv agdalela/Slakdmn.

0 aEPOCUNTIESTAC Kapévn aoddAeia. AVTIKQTAOTAOTE TNV KAPUEVN aobAAELaL.

Sev Aettoupyetl

Enavadépete tov Stakdmtn kat nmpoodlopiote

AvoyTog SLakomeng. TV attia tou mpoPARpaTog.

MpoPAnua pe Ttov  Slakomn

. AVTIKQTAOTHOTE TOV SLOKOTITN TEONG.
niieong.

O CUUTILECTAG EveEPYOTIOLE(TAL OTAV N TIiEGN TNG
H &e€apevn elval yepdtn aépa. | Se€apevig mEoeL KATW Ao To TPOKABoPLOPEVO
oplo.

XapnAn taon. EAéyEte pe BoAtopetpo.

0 KwNTHPAC Bouilet NdBog Siapetpog olpuatog A |EAéyEte av to KaAwdlo €xel TNV KATAAANAn
oAG Sev Aettoupyet UKo kaAwdiou mpogktaong. | SLAUETPO CUPHATOG KAL TO KATAAANAO UAKOG.

f Aewtoupyei pe | BpaxukukAwpévn A avoikth [Mapadwote  TOV  OEPOCUUTILESTH  OTOV
XopunAég otpodég | MEPLEALEN KvnTrpa. KOTOLOKELQLOTH yLoL 0£pPLG.
EAattwpatikn BaABida eAéyxou n [ Mopadwote  TOov  OEPOCUUTILECTH  OTOV
tayela avakoudlotiki BaABida. | kataockevaotr yia o€pPLg.
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XapnAn tédon. EAéy€te pe BoAtdpetpo.

O mepLopLoTng - - - - - -
PEVHOTOC Averopkng e§aeplopdg/ubnAn | METAKWACTE TOV  CUUTLESTH) O KOAA

SLOKOTITEL TO pEURA Beppokpacia Swuatiou. aepL{OUEVO XWPO.

enavelnppéva | N&Bog Sduetpog olpuatog | EAeyite av to kalwdo Exel TNV katdAnAn
prkog koAwdiou mpoéktaong. | Stapetpo cUpuaTog KAl TO KATAAANAO UAKOG.
Xahapég ouvEEDELg EAéyéte OAec TG ouvbiéoelg pe  SdAupa
(e§aptrparta, CWARVEG K.ATL). COTOUVLOU Kol VepoU Kat odiETe TLG.

H niieon tng
Sefapevig agpa
nédteL 6tav Xahopr) BoABiSa artootpayylong. [ Zdifte t BaABida amootpdyyilong.

0 0EPOCUTILEDTHG . , . |Nopadwote 1OV  0epoouumiecty  otov
anevepyoroteitar | ENEVETE T BaABiSa yio Stappoks. KOTAGKEUOOTH yia GEPBLC.

YriepBoAky TocoTNTA  VEPOU

otn Secapevi atpa. Abdeldote tn Se€apevn.

YriepBoAwn
vypaocia otov

ggayouevo aépa | YgnAr vypaoia.

MetakinBeite oe xwpo e Ayotepn uypaoia:
XPNOLUOTOLOTE GIATPO YPOUUAG aEPQL.
EAQTTWHATIKOG Slakomtng [ Napadwote  TOV  OEPOCUUTILECTH)  OTOV
niieong. KATQOKELOOTH YLo 0€PPLG.

Mopadwote  TOV ~ QEPOCUUTLECT  OTOV
KATAOKELOOTH YLoL O€PPLG.

MELWOTE TN XPron 0€pa: 0 CUMTTLEDTHG SeV eivat
OPKETA LEYAAOG VLA TLG QAT OELG TOU EPYOAELOU.
Avtikataotriote ta ehatripla epBoAou- to diktpo
€10060U afpa eival pmAokaplopévo, Kaléote
Vv €€UMNPETNON TIEAATWVY YLa UTIOOTHPLEN.
Mopadwote  TOV ~ QEPOCUUTLECTH  OTOV
KQTAOKELOLOTH YLoL OEPPLG.

O CUMTLEDTAG YrtepBoALKXprion aépa.
Aettoupyei ouvexwg

Ta ehaxnipla  guPOAoOu.  eival
$Oappévar

H rapoxi agpa eivat | spaopévec BaBibes eLoayync.
XaUNAOTEPN Qo TNV
TiPOPBAENOEVN ALoppor OTIG CUVEEDEL. S difte tig ouvbioeLg.

AMOPPIWH 3TO MEPIBAAAON NeT X\

Mpokelévou va amodeuxBolv {NUEG Kotd Tn peTadopd,© efomhlopds, pénel va mapadidetal ot
oteped ouokeuaoia. H cuokevaoia kKaBwg kat n povada kat ta EEAPTHATA ElvaL KATOOKEUACUEVA OTTO
QVOKUKAWGLUA UALKA KOl UitopoUv va amopptdpBolv avaloyws, Ta mAoTIka e§aptrpata Tou §0mALoHoU
dEpouv orjpavon avaloya pe To UALKO TOug, yeyovdg mou kaBoTd Suvathny amoudkpuvon dultkwv
Ttpog to epLBAAIov kat Stadopomotnpévwy Adyw Twv SLOBECLUWVIEYKATACTACE WYV GUANOYNG.

Movo yia xwpeg tng Eupwnaikig Evwong

Mnv Ttetdte Tov NAEKTPLKO €EOTMALOMO pall pe Ta OKLaKA aroppippatal Zupdwva pe
v Evpwnaik O8nyia 2002/96/EK yia ta amdBAnta NAEKTPIKOU KAl NAEKTPOVIKOU
e€omhiopol kat tnv ebappoyn thg cupdwva pe Ty eBvVIKr vopoBeaia, o NAEKTPLKOC
€EOMALOMOG IOV £XEL GTAOEL 0TO TEAOG TNG {WNG TOU TIPETEL VA CUAAEYETAL XWPLOTA KAl
B o cuotpédetal o pua meptBaAdovikd cupBath eykatdotacn avakiKAwong.

* 0 kataokevaotrig SLatnpel To Sikalwua Vo IPAYUATOTOL)OEL SEUTEPEVOUOEG AAAYEG OTO OYXESLAOUO TOU MPOLOVTOG
KOl OTOL TEXVIKA XAPAKTNPLOTIKA XWPIG TIponyoU eV £L60TT0iNaN, EKTOG EGV 0L AAAQYEG QUTEG EMNPERIOUV ONUAVTIKA THV
anéboon kat Aettoupyia ao@pdAelac twv npoiovtwv. Ta eéaptiuata mou neplypdpovral / anekovijovrat ot oeAibec
TOU EYXELPLEIOU TTOU KPATATE OTA XEPLA 0OG EVEEXETAL VA APOPOUV Kal O dAAa LOVTEAQ TNG OELPAG TPOIOVTWY TOU
KQTOOKEUXOTI), UE TIOPOUOLA XAPAKTNPLOTIKA, KOl EVOEXETAL VA NV TIEPIAQUBAVOVTAL OTO TTPOIOV TTOU UOALG QITOKTIOATE.

* [ va Staopadiotel n aopdleta kat n aloniotio Tou mpoiovtog kKaBwe Kat N LoxUs TNG EYyunans OAES oL epyaoies
enbLopdwang, eAEyyou, EMLOKEUNG ) QVTIKATAOTAONG OCUUTEPIAQUBAVOUEVNG TNG OUVTHPNONG KAl TWV ELSIKWV
puBuicewy, TPEMEL v EKTEAOUVTAL UOVO QTTO TEXVIKOUG TOU EE0UTLOSOTNUEVOU TUIHUATOG Service TOU KATAOKEUOTH].

* Xpnowornoteite mavta o mPoiov Ue Tov mapexOuEvo e€omAlouo. H Aswtoupyiar Tou mpoiovtog pe pUn-rpoBAemouevo
eéonAiouo evdéxetar va mpokadéoet BAaBn n akoua kat 60Bapod TpaUUaTIONO 1 Tavato. O KATAOKEUQOTIG KL O ELOXYWYENS
oubepia eUTUVN PEPEL YL TPAUUATIOUOUS Kot BAABES TToU TPOKUTTTOUV Qto TV Xprion un mpoBAenouevou e§omAtopol.

BORMANN 27



CUMBO/IN 3A BE3OMACHOCT

)

Hocete npeanasHu ounna. Hocete npeanasHu He wu3naraiite ycTpoiicTBoTO
cpeAcTsa 3a c/yxa. Ha  AbXA ~ WAM  Bnara.
CbxpaHsBaiTe Ha 3aKpuTO.

72

He BAMLIBaANTE Bb3ayxa, | OnacHocT oT ekcnnosusa. He He  pokocsaiite  ropewm
KOWTO M3/M3a [UPEKTHO OT | NpeBuLaBaiTe MakCMManHOTO NOBbPXHOCTU.
Bb34YLWHUA KOMNpPecop. HanfAraHe Ha ypega.

MHCTPYKLUNN 3A BE3OINACHOCT

BHumaHue: MNpodeTere ToBa pbKOBOACTBO NpeAu Aa M3NON3BaTe YCTPOMCTBOTO. AKO
@ He cna3BaTe YKa3aHuATa, MOXKe a NoBpeauTe YCTPOICTBOTO, Aa Ce HapaHUTe UK Aa
npuunHuTe wety. flasete pbKOBOACTBOTO, 3a Aa rO NOA3BaTE NPU HyXKAa.

Be3onacHOCT Ha pPaboTHOTO MACTO

o lNoanbpsaiite paboOTHOTO MACTOYNCTO W, A06pe OcBETEHO. TBMHUTE WM NPETPYNaHU MecTa MoraT Aa
[0BEAAT [0 MHUMAEHTY.

¢ He 13non3saiiTe eeKTPOMHCTPYMEHTU'B eKCMI031BHA aTMmocdepa, KaTo Hanpumep B NPUCHCTBUETO Ha

3anannMmm TeYHOCTM UAW Napu, ra3oBe WKW Npax. ENEKTPOMHETPYMEeHTUTE MOraT A3 Cb34afaT UCKpH,

KOWTO fja Bb3MNIaMEHSAT ra3oBeTe Uan NapuTe:

[pbiKTe geLata v CTpaHUYHKTE LA Ha 6e30nacHo, pascToaHue, 40KaTo paboTUTe C eNeKTPOUHCTPYMEHTA.

EneKrpuyecka 6e3onacHocTt

* VBepeTe ce, Ye LWencenunTe Ha elIeKTPOUHCTPYMEHTUTE CbOTBRTCTBAT HaKoHTaKTUTe. HUKora He npomeHsiiTe
LLerncena no HUKaKbB HauWH. He M3non3saiiTe agantepy ¢ eNEKTPOMHCTPYMEHTM CbC 3a3eMEH KOHTAKT.
113non3saHeTo Ha HeMOAUBULIMPAHM LLLEMNCeNN M CbOTBETCTBALLLM KOHTAKTHA LLLe HAMa/Iu PUCKa OT TOKOB yaap.

® M36ArBaiiTe KOHTAKT Ha TANOTO C 3a3€MEHM UM 3a3eMEHM MaTEPUANU UM NPESMETH, KaTo paguaTopu,
TpbOM, NEYKM U XNAAMUAHULM. MIMa FONAM PUCK OT TOKOB yAap, ako TAI0TO BU € 3a3eMeHO.

e He u3naraiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha AbXKA WUAM APYrM BAaXKHU yciosuA. Boga, nonagHana B
€/IeKTPOMHCTPYMEHTA, MOKE A3 YBENMYM PUCKA OT TOKOB yaap.

¢ He 370ynotpebssaiiTe ¢ 3axpaHBalmsa kaben. HuKkora He n3nosissaiTe kabena 3a HOCeHe, U3abprBaHe
WK U3KNOYBAHE Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa. JpbxTe Kabena Ha 6€30MacHO pascToAHUE OT M3TOYHMLM
Ha TOM/IMHA, Macno, ocTpu pbboBe M ABMMKewM ce uyacTu. oBpegeHWUTe MAKM 3anneTeHu Kabesu
yBeNMYaBar pucKa OT TOKOB yaap.

o AKO HAKOMN €NIeKTPUYECKM KOMMOHEHT Ha MHCTPYMeHTa He QyHKUMOHMPa MpPaBMAHO, U3KAuYeTe
3axpaHBaHETO, M3BaZEeTe Lencena OT U3TOYHMKA Ha 3aXpaHBaHe U ro CMEHeTe, MPeamn 4a NPOAb/IKUTE
paboTara.

e He u3naraiiTe eNeKkTPUYECKUTE MHCTPYMEHTM Ha AbXK[A WM BAaXKHWU yciosuA. Boga, nonagHana B
€/1eKTPUYECKM MHCTPYMEHT, YBE/IMYaBa PUCKa OT TOKOB yAap.

JlnyHa 6e3onacHocT

* M3non3saiite MYHM NpeanasHu CpeacTsa. BuHarm Hocete npeanasHu ounna. MpesnasHute cpeacTsa
KaTo NpaxoBu Macku, NpeAnasHu CyLIanku, o6yBKM C HeMab3ralla ce NoAMeTKa UAK NpeanasHu Kacku,
M3MOoN3BaHW NPU NOAXOAALLM YCIOBUA, HAMANABAT PUCKA OT HapaHABAHWUA.
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Bbaete 64MTENHU, CnepeTe KakBo MpaBuTe W U3MO/A3BaiTe 34paBus pasym, Korato pabotute c
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA. He M3non3BaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA, aKo Ce YyBCTBaTe YMOPEHU WAW CTe
noA Bb3AeMCTBMETO Ha a/fKOX0J/, HAPKOTULM UM fekapcTBa. MOMEHT Ha HEBHUMaHMe npu paboTa ¢
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA MOXKeE Aa A0Beje A0 CEPUO3HM TeNECHM NOBPeau.

e Mpean f[a BKAOYUTE ENEKTPOMHCTPYMEHTA, M3BaZEeTe BCUYKM K/KOYOBE 33 peryavpaHe wau
raeyHu Knovose. Koy 3a perynimpaHe WM raedeH KoY, OCTaBeH BbpXy BbpTAWLa Ce 4acT Ha
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA, MOKEe [a AOBEAE A0 HapaHABaHMA.

MpenoTBpaTABaTE HEXENaHO CTapTUpaHe. YBepeTe ce, Ye MPEBKIOYBATENAT 33 3axpaHBaHe e B
NOJIOMKEHME ,U3K/OYEHO", Mpean Aa CBbPXKETe UHCTPYMEHTa KbM M3TOYHMK Ha 3axpaHsaHe u/uau
aKkymynatopHa 6atepws, A4a ro BgUrHeTe uam npeHecete. [peHacAHETO HA €/1EKTPOUHCTPYMEHTHM C NPBCT
BbPXY NPeBK/l0YBaTE/NA 32 3aXpaHBaHEe UK CBBbP3BAHETO HA NEKTPOMHCTPYMEHTM C NPEBK/OYBATEN B
MO/IOMKEHME ,BKNIOYEHO" KbM M3TOYHMK Ha 3aXpaHBaHe MOXKe [4a A0BeAe 40 UHLMAEHTU.

¢ He ce HaBexgaiite npekaneHo. MoaabpsKaiiTe paBHOBECUE M CTabuHa ONopa Ha KpakaTa Mo BCAKO Bpeme.
ToBa Nomara Ha ornepaTtopa [ia KOHTPOIMPa NO-A06pe ENEKTPOUHCTPYMEHTA B HEOUYAKBAHU CUTYaLMN.
Hocete nogxoasuwo obaekno. He HoceTe WMPOKM Apexu uam BuxyTa. [l pbXKTe KocaTta, Apexute u
pbKaBULMTE CU Aaniey OT ABWKelm ce yacTu. LLnpokute apexu, buxyTarta u/uam gvarata Koca morat
[a Ce 3aKayaT B ABUIKELLM Ce YacTy.

CepBus

o E/NIEKTPUYECKUAT MHCTPYMEHT TPsbBa Aa ce 06cayKBa OT KBaAnbMULMpaH cepBr3eH NepcoHan, Kato ce
M3MoN3BaT CaMo MAEHTUYHM PesepBHI YacTy. ToBa Lie rapaHTUpa NoaAbpKaHeTo Ha 6esonacHocTTa Ha
€/1EKTPUYECKUA UHCTPYMEHT:

o AKO 3axpaHBaLLUAT Kaben e MoBPEeAEeH, He U3M0/I3BalTe eNeKTpUUeckUa MHCTpymeHT. KabensT TpabBsa Aa
6bAe 3aMeHeH OT NPOU3BOAUTENS, HEFOBUA.CEPBU3EH NPeACTaBUTEN MU LA C NOA06HA KBanudUKaLMA.

MHCTpyKUMM 3a 6e30MacHOCT HABb3AYLIHUA KOMMpecop

He npesuLLaBaiiTe HOMWHANHOTO HaNAraHE Ha HUTO-€AMH KOMMOHEHT B CUCTeMaTa.

¢ lpegnassaiite maTepuanuTe U Bb34yXONPEBOAWTE OT MOBpeAa M npobusaHe. [pbKTe mapkyya v
3axpaHBaLLyA Kaben faney ot ocTpU NpeameTH, PasnaTU XUMUKaK, MAc/a, PasTBOPUTEIN U MOKPY NOZOBE.

¢ lpean BcAKa ynotpeba nposepABaiiTe MapKyuyuTe 3a,Mpu3HaL, Ha, noBpesa U ce ysepsaBgaiite, ye
BCMYKM BPB3KK Ca CUTypHU. He n3nonssaiite, ako oTRpreTe dedexT.

e BaBHO M3NycHeTe LAN0TO HaNAraHe B CUCTemarTa.

CbxpaHfABaiiTe HeM3MON3BaHUTE Bb3AYLIHW KOMMPECOpU Ha MACTO, HeJOCTbMNHO 33 Aeua U Apyrv

HeobyuyeHu mua.

MoaabpsKaiiTe Bb3AYLIHUTE KOMNPECOPU C rpuKa. CnassaiiTe MHETPYKLMWUTE 3a NOAAPBIKKA.

MpoBepsnBaiiTe 3a HEMPaBUIHO NOAPEXKAAHE UM 3aKNELLBAHE HA ABVKELLMTE Ce YacTu, CUynBaHe Ha

YacTV M BCAKO APYro CbCTOAHME, KOETO MOXKe A3 MoBAusAe Ha paboTtata Ha npoaykTa. lMpu nospesa

n3npareTe Bb3AyLWHWA KOMNPECOP Ha NPOU3BOAUTENSA 33 CEPBU3HO 06CNYKBaHe Npeay ynotpeba.

* M3npasBaiiTe pesepBoapa OT BAara caef BcAka ynotpeba. AKo yCTPOMCTBOTO HAMA [a Ce U3MOoA3Ba 3a
13BeCTHO Bpeme, Hall-406pe e fja 0CTaBuTe U3NycKaTenHUsA KnanaH OTBOPEH A0 MOMEHTa Ha ynoTpeba.
ToBa LLie NO3BO/M Ha BaraTa Aa ce OTLEAM HAMb/HO U e MOMOTHE 33 NpeoTBpaTABaHe Ha Kopo3us
BbB BbLTPELIHOCTTa Ha pe3epBoapa.

¢ [poBepsABaiiTe pe3epBoapa EKErofHO 3a PbXAa, AyNKU UAKM Apyrn AedeKTu, KouTo moraT ga ro

HanpaBAT OnaceH.

HuvKora He 3aBapsBaiTe UM NpPobuBaliTe AyNKW B Bb3AYLLIHWUA pe3epsoap.

HuKora He “3non3BaiTe Bb3AYLIHMA KOMMPECOop C OTCTPaHEHa NpeanasHa peLleTka.

* V3non3BaiiTe Bb3AYLIHMA KOMNPECOP Camo Mo npeAHasHayeHue. He NpomeHsiTe yCTPOIMCTBOTO NO
HWKaKbB HauMH.

* HuKora He OCTaBATe MHCTPYMEHT 6e3 HaZ30p, KOraTo Bb3AYLIHUAT MapKyy e CBbp3aH.

* HuKora He Haco4BalTe Bb3AyLUEeH UHCTPYMEHT KbM cebe ¢ Uam gpyrv xopa.

He paboTeTe ¢ Bb3AyLIHWA KOMMPECOpP, aKO HAMA YETAIUB NPeayNpeanTENEH ETUKET.

He npogbnkasaiiTe Aa M3non3BaTe WMHCTPYMEHT MAM MapKyy, KOMTO W3MycKa Bb3AyX WAU He

bYHKLMOHMPA NpaBuIHO.
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o BuHaru n3kN0YBaiiTe Bb34yXONPOBOAA M 3aXpaHBaHETO, NPeaM Aa NPaBuTe HACTPOWKK, Aa 06C/yKBaTe
NPOAYKTa UM KOraTo NPOAYKTHT HE Ce U3M0/3Ba.

® HuKOra He Haco4BaMTe CTPYA CrbCTEH Bb3AYX KbM XOPa UM MUBOTHU.

¢ He “3non3Baiite Bb3AYWHUA KOMNPECOP 33 Pa3npbCKBaHE Ha XMMWMKaAW. BAMWBAHETO HA TOKCUYHM
M3napeHns Moxe Aa yBpeau 6envte gpobose. B npawHu cpeam v npu pasnpbckBaHe Ha 608 moske
[a e HeobXoAMMO 13M0N3BaHETO Ha pecnupaTop.

¢ [lpoBepsBaiite NnepuognyHo KabenuTe v MapKyduTe Ha NPOAYKTA M aKo Ca NOBPeAEHM, U3npaTeTe rm Ha
NPOV3BOAMTENS 32 PEMOHT.

e [lOCTOAHHO CneaeTe MecToNo/OXeHMETO Ha Kabena. Cna3saHEeTo Ha TOBa MPaBWIO e HaMan PUCKa
OT TOKOB yAap WAu nosKap.

e HuKora He M3NON3BaTE ENEKTPUYECKM aaNTEp C 3a3€MEH Lencen.

e [posepsBaiite 3a nospedeHu 4actu. lposepsBaiiTe 3a M3paBHABAHE Ha [ABMMKELMTE Ce 4acTu,
3aK/elLBaHe Ha ABUMKELMTE Ce YacTW, CYYNBaHe Ha YacTh, MOHTaX WM APYr1 YyCN0BWUA, KOUTO Morat
[a NoBiMAAT Ha paboTaTa. MoBpefeHaTa npeanasHa pelleTka WAM Apyra yact Tpsbsa ga 6bae
PEMOHTUPAaHa UM 3aMEHEHa OT NPOU3BOAUTENS.

® HuKOra He CbXxpaHABaNTE MHCTPYMEHTA C BKAOUYEH Bb3AYLUEH LUNAHT.

¢ [asete 6enute apobose. HoceTe macka MM NPaxo3aLlMTHA MAcKa, ako YCI0BMATA B paboTHaTa 30Ha

ca npawHm.

YpenbT TpabBa Aa 6bAeCBbP3AH KbM YCTPOWMCTBO 3a 3alLUMTa Ha e/leKTpuYecKkaTta sepura (npeanasuren

WM NPeKbeBay).

PaborteTe c ypeaa oT npegHaTaCTpaHa Ha KOHTPOIHUA NaHes.

KoraTto ypeabT e B eKCnAeaTalus; MHOro,0T HEroBMTE YacTM MOraT Aa Ce HarpesT 3HauuTenHo. Hocerte

3alUMTHU PbKABULM U HE JOKOCBAWTE YacTW,OT Bb3AyLIHMA KOMMPECop, KOMTO Ce HarpsaBaT Nno Bpeme

Ha pabora.

* YpeabT He e npefHasHayeH 3a U3NOI3BaHe OT, AMua (BKAUYMTENHO Aeua) ¢ HamaneHun Gusmnyecku,
CETUBHM UM YMCTBEHW CNOCOBHOCTM, MW C AANCA HA,ONUT U 3HAHUA.

e [leuata Tpsabea ga 6baat HabnoaaBaHW,3aAa Ce rapaHTKpa, Ye He cn urpasT ¢ obopyasaHeTo.

TEXHUYECKU JAHHU . _ 'MPEAHASHAYEHME

KomfpecopbT,e peaHasHayeH 3a NofasaHe camo
Ha CrbCTeH Bb3Ayx.He Tpabsa Aa ce u3nonssa 3a
MouiHoct 4x.c./3kwW CrbeTABaHE Ha'apyru razose. Toii e npeHasHayeH
3a pabota 4 ¢ Bb3OYWHM  MHCTPYMEHTU.
KomnpecopsT Tpabgaida ce w3non3sa camo B
3aKpUTM NoMeLLeHNns.

Mogaen BAT5018

Hanarane 8 bar / 115 psi

Ckopoct 6e3 HaToBapsaHe | 1020 06/muH

M3xon, 254 It/min

Terno 57 kg

MHCTPYKLUU 3A MOHTAX

A MpeaynpexkaeHue:

e [lpoBepeTe BHMMATENHO NPOAYKTA, 33 Aa Ce yBepuTe, Ye MO BPeme Ha TPAHCNOPTMPAHETO He e
HacTbNMAa NOBpeAa UK CYYNBaHe.
e He cBbp3BaiiTe C eNeKTPO3axpaHBaHETO, OKAaTO MOHTAXbT He € 3aBbpLUEH.

MoHTupaHe Ha NpegHaTta ApbKKa

1. MocTaBeTe ABaTa Kpas Ha NpeAHaTa APbXKKa B C/IOTOBETE 33 APBKKU.
2. U3paBHeTe OTBOpPUTE Ha MNpeaHaTa APbXKKA WM CAOTOBETE 33 APbLXKKW. 3akpeneTe Agata Kpas C
dvKeupaluy 6onToBe U 3aTerHeTe € pbKa.

MoHTUpaHe Ha KpakKaTta
1. NocTaseTte rymeHa nogsioXKkKa noj ndaeata ONopHa pamKa oTnpea. VI3paBHeTe OTBOpPUTE 3a BUHTOBETE.
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2. MocTaseTte 60nT M8 1 nNnocka Waiiba M8 B 0TBOPMTE B rymeHaTa NOAN0XKKA M HoCellaTa pamKa OTA0/Y.
3. NMocTtaBeTe NnocKa waiba M8 B gpyrus kpau.

4. 3aKkpeneTe rymeHaTta MoA/10XKa C WecTorpamHa raiika M8.

5. MoBTOpeTe ropHMTE CTHMKK, 3@ @ MOHTUPATE ApyraTa NoAJ/I0XKKa OTAACHO.

6. YBeperte ce, 4e KOMNPECOPBT e CTabueH, KaTo IEKO NPUIOXKUTE CTPAHUYHA CUIA BBPXY Hero.

MoHTupaHe Ha Konenata

1. MoctaseTe 60nT M10 B LEeHTPaAHWUA OTBOP Ha KONENOTO.

2. MNocrasete pesbosata YacT Ha 6osiTa B OTBOpa Ha 3aaHaTta ckoba. MMocrasete waiba 4 mm mexkay
Konenata M pamkaTa M noctaseTe Waiba 1,5 mm oT BbTpeLLHaTa CTpaHa Ha pamkara.

3. MocTaBeTe Npy»KMHHa Wwaliba.

4. 3aKkpeneTe 6onTa C WecTorpamHa raimka M10.

5. MoBTOpeTe ropHUTE CTHINKM, 3a @ MOHTMPATE APYroTo KOMENo OTAACHO.

6. YBeperTe ce, 4e KOMNPECOPBT € CTabuieH, KaTo IEKO YNpPasKHUTE CTPAHUYHA CUNa BBPXY Hero.

MoOHTMpaHe Ha AUWALLMA KnanaH
3aerneTe AVaumnAa KnanaH KbM KapTepa. 3aBuiATe ro No 4acoBHMKOBATa CTpesiKa, 3a Aa ro 3akpenure.
MoOHTUpaHe Ha Bb3ayLHWU GUATPU

MocTaBeTe no eauH BbaayuieH, dUNTbP OT BCAKA CTpaHa Ha Kamaka Ha UMAMHAbLPA. 3aBuiiTe no
YacoBHMKOBATa CTPe/IKa, 3a A3 fu 3aTerHeTe fobpe.

MPEAM ONEPALMAN W oy,

ﬁ Mpeaynpexaexue: 3a ga usberHete, nospega Ha Komnpecopa, gobasete macno npeam
CTapTUpaHe M NpoBepeTe.HMBOTO HAXMACNOTO NpeAn BCAKa ynoTpeba.

BuHaru nposepsBaiTe HUBOTO HAa MACAOTO, KOrATO yPeAbT € NOCTaBeH Ha PaBHA MOBbPXHOCT W npeau

nbpsaTa ynotpeba.

¢ B LeHTbpa Ha NPO3paYyHusA NPo3opeL, MMa YepBeHa TouKa.

¢ HWBOTO Ha MAcNOTO B FOpHaTa YacT Ha YepBeHaTaTouKa NoKa3Ba, Ye Mac/I0TO € Ha MaKCMMAHOTO HUBO.

* HMBOTO Ha MacnoOTO B JO/IHATA YaCT Ha YepBeHaTa TeYKa MAM ToZNHes MOKa3sa, Ye MacioTo e Moj
}KeNaHoTo HMBO M TpsAbBea Aa ce fobasu maco.

3a pa pobasute macno:

1. OTBMITE KanaykaTta Ha MacnoTo.

2. C nomowiTa Ha GyHMS BHUMATENIHO M3CMMEeTe MAcA0TO B OTBOPA@ 3a MbAHEHe C Macnio. M3nonssaiite
camo macno SAE-30.
- 3abenexka: M3bareaiite Aa U3neeTe NpekaseHo MHOMo Macno. YBepeTe'ce, Ye HMBOTO Ha MaCI0TO He
HaABMLLABA rOpHATa YacT Ha YepBEHaTa TOYKA Ha NPO3PaYHUA UHAMKATOP.

3. 3aTerHeTe KanaykaTa Ha Mac/0TO 34paBo B OTBOPA 3a MbJIHEHE C Mac/o.

MHCTPYKLUU 3A EKCIJIOATALINA

A MNpeaynpexpaeHue:

e He pasrnobssaiite Bb3aylWHMA KNanaH, KnanaHuTe 3a M3TOYBaHe Ha pesepsoapa WM NpeanasHUA
KnanaH, A0KaTo B pesepBoapa Mma Bb3ayx. [bpBo U3TOUeTe Bb3AyXa OT pesepBoapa.

e BuHaru Hocete NpeanasHM OYMia CbC CTPaHUYHM WUTOBE. HecnasBaHeTo Ha TOBa M3UCKBaAHE MOXKe
fa foBege A0 U3XBbPAAHE Ha NPeaMeTH B 0UMTe, KOETO MOXKE ja NPUUMHU CEPUO3HN HapaHABaHUA.

e He usnonssalite B NpawHa Man 3ambpceHa cpega.

TpaHcnopTMpaHe Ha Bb34yLIHMA KOMMPeCcop

3abenexka: [peay Aa TpaHCNopTUPATE YCTPOMCTBOTO, Ce YBEPETE, Ye € U3K/IIOUEHO OT e/leKTpryeckaTa Mpeska.

3a ga npemecTuTe Bb3AYyLIHWUA KOMNpecop:

1. XBaHeTe 34paBo NpegHaTa ApPbKKa C ABe pbLe.

2. MNoBaurHeTe Bb3AYLWHUA KOMMPecop KbM cebe cu. YBepeTe ce, Ye KOMMNPecopbT e 6anaHcMpaH BbpXy
Konenarta.
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3. M3byTaliTe yCTPOCTBOTO A0 KEeNAaHOTO MACTO.
4. CnycHeTe Bb3AYLIHUA KOMMPEeCcop, [OKaTo ce YCTaHOBM CTabWU/IHO BbpPXY paBHA MOBBbPXHOCT.

3a Aa npeHeceTe Bb3AYLWHWA KOMNPECOP Harope UM Hagony no crbnbu:

1. XBaHeTe 37paBo npeAHaTa M 3afHaTa APbXKKWU. [oBaWrHeTe ycTpoiicTBOTO B 6e3onacHo v yaobHo
MO/IOKEHME 32 NpeHacsaHe.

- 3abenexKa: M3nonsgaiite NoAXoAALM TEXHWUKM 33 MOBAMIAHE W aKo e HeobxoAMMO, MoTbpceTe
nomoLy, oT ApYru MLA.

. C ctabunHa onopa v 6anaHc npeHeceTe yCTPOMCTBOTO CTbIKA MO CTbMKa.

. Bbaete BHMMaTENHM NpU NpeHacsiHe Ha YCTPOWCTBOTO Mo CTbAbW, 3a Aa u3berHere nospega Ha
CTb6WTE, YCTPOWCTBOTO U HapaHABaHe Ha xopa. O6bpHeTe CneLyasHo BHUMAHWE Ha U3NycKaTesHNs
BEHTWJI, KOMTO Ce Hammpa Noa pesepsoapa no Bpeme Ha TpaHCNopTUpaHe, 3a Aa usberHere nospeaa.

4. CnycHeTe Bb3AyLIHUA KOMMPEeCcop, A0KaTO Ce YCTaHOBM CTabUAHO Ha paBHa NOBbPXHOCT.

w N

anKaHBaHe/OTKaHBaHe Ha Bb3ayLieH MapKy4

Jany

. YBeperTe ce, Ye Bb3YLIHUAT KOMMPECOP € U3KNIOYEH 1 UBKJIIOYEH OT eleKTpUYecKaTa mpexa.

. 3aBbpTeTe KOMYETO Ha perynaTtopa Ha HanAraHeTo HaMb/IHO B NOCOKa 06paTHa Ha YaCOBHMKOBATA CTpesIKa.

. 3aBbpTeTe OUKCUMpaLLMA MPBCTEH Ha perynaTopa Ha HanAraHeTo HanMb/AHO B MOCOKa obpaTHa Ha
YacoBHMKOBATa CTpesiKa.

4. YBeperTe ce, Ye HanAraHeToHaM3xoaa e Hyna (0) bapa.

. CBbpikeTe MapKyya cf Bbp3ocbeauHuTeneH Bb3gyweH OWUTUHT Kbm 6,35 mm  (1/4 uHua)
6bp30CHEANHUTENEH CHEAUHUTEN (PERyIMPaHO HanAraHe) Ha Bb3AYLWHMA Komnpecop. YsepeTe ce,
Ye CTe BKapa/u Kpasa Ha'aJanTeépa Ha MapKyya Hanb/AHO B CbeAWHWUTENA, AOKATO BTY/IKAaTa U3CKOUM
Hanpes, 3a Aa ro uKcmpa Ha, MACTO.

w N

w

3a Aa U3KNUUTE Bb3AYLIEH MapKyy MW Bb3AYLWEH MHCTPYMEHT:

1. 3aBbpTeTe KOMYETO Ha perynaTtopa Ha,HanAraHeTo HanNb/IHO B MOCOKa 06paTHa Ha YaCOBHMKOBATA CTPesiKa.

2. YBeperTe ce, Ye HasnAraHeTo Ha usxoaa e Hysa (0) 6apa.

3. KoraTo n3k/itousaTe MapKyd oT 6bp3ata myda 6,35 mm (1/4 nH4a), BuHarv ApbiKTe 34paBo Kpas Ha MapKyya.

4. U3pbpnaiite Ha3ag, ocBobOKAaBalLaTa BTy Ka Ha'bbp3ata myda'6,35 mm (1/4 vHya).

5. C TBbpAa XBaTKa m3gbpnaliTe 6bpP30CHEANHUTENHWA Bb3AyLEH GUTUHI, KOWTO e MPUKpeneH Kbm
6bp3ocbeanHUTeNs.

BKnlouBaHe/U3K/1l0UBaHe Ha Bb3AYLIHMA KOMMPECop

1. C BK/IlOYEH Bb3AYLLIEH KOMNPECop, HAaTUCHeTe NPeBK/YBaTeAA 3@ 3aXpaHBaHe B nonoxexue ON, 3a Aa
BKJ/IlOUYUTE KOMMNpecopa.
2. 3a fia U3KII0UMTE Bb3AYLLHWA KOMMPecop, HaTUCHeTe NPEBK/OYBaTE/IA 33 3aXxpaHBaHe B nonoxeHune OFF.

3abenexkka: Korato KomnpecopbT € B nonoxeHne ON, Bb3AYLWHUAT KOMMPECop LWe Ce BKAYM

dBTOMATM4YHO, KOraTo Ha/nAraHeTo Ha Bb3A4yXa B pe3epBOapa nagHe noa npeasaputenHoO 3adadeHaTta
rpaHuua. Toi e ce N3K/IK0YM OTHOBO, KOraTo ce AOCTUTHE XKeNaHOTO HanAraHe.

MaHOMETbLPLT Ha perynatopa nokassa Hy/na, Npeam Aa CMeHATe Bb3AyLWHN MHCTPYMEHTU UAn
Aa U3KAIOUBATE MapKyy4a OT M3X0Aa 3a Bb3ayX. HecnassaHeTo Ha TOBa M3MCKBaHE MOXKe Aa A0BeAe A0
Cepuo3HU TeNeCHU NoBpeau.

f MpepynpexxaeHne: BuHaru ce ysepsBaiiTe, ye NpeBK/IOYBATENAT € B nonoxeHne OFF (O) u

M3nonsBaHe Ha Bb3AYLIHUA KOMNpecop

[any

.YBepeTe ce, Ye 3axpaHBALLMAT NpekbcBady e B nosoxeHne OFF (O) v Bb3AYWHUAT KOMMNpecop e
M3K/IIOYEH OT eNleKTpUYecKaTa mpexka.

. AKO BCe OLLEe He € UHCTaZIMPaH, CBbPXKEeTe MapKyya KbM KOMMPecopa, KakTo e yKa3aHo no-rope.

. CebpkeTe 6,35 mm (1/4 uH4ya) 6bp3ocbesuHUTENEH Bb3aylleH OWTUHT KbM akcecoapa Wau
MHCTPYMEHTa, KOWTO Bb3HamepsBaTe Aa M3Mon3gare.

4. BMbKHeTe Apyrus Kpai Ha 6bp30CbeAMHUTENHNA Bb3ayLeH GUTUHT B 6bp3ocbeauHuTens (perynmpaHo
HansraHe) Ha OTBOPeHMA Kpai Ha MapKyya.

. CBbp)KeTE 3axpaHBaLLMA kKaben KbM 3axpaHBaHeTo.

w N

w
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. Bkntouete npeskatousatens B nonoxkerme ON (1).

. 3aBbpTeTe KOMYETO Ha peryaatopa Ha HaNAraHeTo [0 KeNaHOTO HanAraHe B JIMHWUATA. 3aBbpTaHeTo
Ha KOMYeTO MO YaCOBHMKOBATA CTPE/IKA YBEe/NMYaBa HaNAraHeTO Ha Bb3Ayxa Ha M3X0A4a; 3aBbpTaHeTo
0b6paTHO Ha YacoBHMKOBATA CTPesIKa HaMaNABa Ha/fAraHeTo Ha Bb3yXa Ha u3xoaa.

8. 3aBbpTeTe NPbCTEHA 3a 3aK/I04YBaHE Ha peryaaTopa Ha HasAraHeTo Hanb/1IHO 06PaTHO Ha YaCOBHUKOBaTa

CTPenKa, 3a 3 3aK/1YNTE HANATAHETO Ha Bb3AyXa.

9. Perynupalite KOMYECTBOTO Ha Bb3/AYLUHMA MOTOK C KOMYETO Ha pery/saTopa Ha HanAraHeTo. 3aBbpTaHeTo

Ha KonyeTo Hanb/lHO 06PaTHO Ha YaCOBHMKOBATA CTPEJIKa.

- 3abenexkKa: BuHary v3non3BaiTe MMHMMANHOTO HanAraHe, HeobxoAMmO 3a BawaTa ynoTtpeba.
/13non3BaHeTo Ha NO-BUCOKO HasAraHe OT HEOOXOAMMOTO Lie M3TOLM Bb3Ayxa OT pesepBoapa no-
6bp30 1 Lie AoBeae A0 NO-YeCTO BK/OYBAHE Ha YCTPOWCTBOTO.

10. KoraTo npuKNOYMTE, BUHarM U3TOLWaBaliTe pesepBoapa W U3K/YBAUTE YCTPOWCTBOTO OT

eneKTpuyeckaTa mpexa. HuKora He ocTaBsiiTe yCTpOIMCTBOTO BK/OUYEHO U/unm paboTelwo 6e3 Haa3op.

11. MNpenopbunTeNHO e Aa ce M3Mos3Ba YCTPOMCTBO 3a OCTaTbyeH TOK C HOMMWHA/NHA CTOMHOCT Ha

ocTaTbyHMA ToK 30 MA nnm no-manko.

~N

MpepoxpaHuTeneH KnanaH

A MpeaynpexaeHne: He ce onutsailite Aa maHUNyaupaTe npeanasHUA KnanaH.

I'Io,u,p,bpmaﬁTe KnanaHa3a ocsoGom,u,aBaHe Ha HAaNAraHeTo YNCT U HEe TO I'IOKpVIBaf;ITe C HMKaKBM npegmeTun.
M3npa3BaHe Ha pe3epBoapa

3a fa ce NpefoTBPaTM KOPO3uA HA pe3epBoapa u.Aa ce 3anasu Bb3AyxXbT CyX, Bb3AYLUHUAT pe3epBoap Ha

Komnpecopa TpAbBa Aa ce U3ToUBA eXKeAHEBHO.

1. M3kntoyeTe Bb3AYLLIHUA KOMNPECcop:

2.3aBbpTeTe NeKo N0CTa Ha M3MycKaTeJHUs KJlanaH ‘@bpaTHO Ha 4YacoBHWKOBATa CTpesKa, 3a Aa
ocBoboanTe HanAraHeTo OT pesepBoapa.

. 3aBbpTeTe /I0CTa Ha U3MNyCKaTeNHUA KnanaH AoKpaK, 3a Aa U3TodnuTe Bnarata oT pesepsoapa.

- 3abenexkKa: KoHaeH3aTbT e 3aMbpcABaly, maTephan M TpabBa da ce U3XBbpAA B CbOTBETCTBME C
MeCTHUTe pasnopesbu.

4. AKO M3NYCKaTe/IHMAT KNanaH e 3anyLeH, CBbp)KeTe Bb3AyuHa MMcTeNeTKbM Komnpecopa n ocsoboaerte
HanAraHeTo OT pe3epBoapa. [emMoHTUpairTe M MouucTere WM3MycKaTenHua JKnanaH, cnep KoeTo ro
MOHTUpaliTe OTHOBO.

. 3aBbpTeTe /I0CTa Ha U3MNyCKaTeNHWUA KNanaH Nno YacoBHUKOBATA CTpeka, AOKATO ce 3aTBOPU NABTHO.

w

(%2

npegu ga sanovyHerte OGCIIV)KBaHeTO. HeusnyckaHeTo Ha Bb3ayxa OT pe3epBoapa npeau aa ce

: MpeaynpexkaeHune: UskatoueTe Bb3AYLIHMA KOMNPECOP U U3NYCHeTe Bb3AyXa OT pe3epBoapa
onuTtaTte Aa AeMOHTUpaTe Kaanata MmoXke Aa aoseae A0 CEPUO3HU HapaHABaHUA.
ByTOH 3a HynupaHe

KoraTo TOKbT B ABuUratena Ha Bb3AyLWHWA KOMMPeCcop HaABULLM onpefeneHaTa rpaHuua, Bb3AyLHUAT
KOMMNPEecop aBTOMATUYHO LLLE Ce U3K/HUN.

3a Aaa Hynupare Bb3AyLWHUA KOMNpecop: 3abenexka: AKO CcTapTMpaTe  Bb3AyLIHUA
1. U3kntoyeTe  Bb3AYLIHKA Komnpecop  OT KOMNpecop W YCTPOWCTBOTO 3a Hy/nupaHe
eNneKkTpuyeckaTa mMpexa. OTHOBO  3apaboTn, cnpeTe  Komnpecopa,
2. 3kntoyeTe Bb3AYLIHWA KOMNpecop. W3K/ItoYeTe ro OT 3axpaHBaHeTo U ro npeganTe
3. M34akaiiTe TP MUHYTH, OKATO MOTOPBT U3CTUHE. Ha Npou3BOAUTENA 3a NPOBEPKA.
4. HaTucHeTe ByToHa 3a HyMpaHe.
5. Bk/toyeTe Bb3AYLWHUA Komnpecop B opobpeH
KOHTaKT.
6. BkntoyeTe Bb3AyLWIHMA KOMNpPeECop.
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CbXPAHEHUE

A MpeaynpexaeHue:

e Boga e ce KOHAEH3Mpa B pe3epBoapa Ha Bb3AyWHWUA KOMMPecop, KOrato KOMMpPecopuT e B
aeiicteue. Boaara, octaHana B pesepBoapa, MOXKe Aa JOBeAe A0 KOPO3MA Ha pe3epBoapa, KOeTo
yBenuuasa pucKa OT CKbCBaHe Ha pe3epBoapa.

© BMHaru U3K/I0uYBaiTe Bb3AYLWHMA MapKyy OT UHCTPYMEHTUTE, KOFaTo He Ce M3NO0/3BaT UM Mo Bpeme
Ha obcnyskBaHe. Mo Bpeme Ha NOAAPBIKKA MHCTPYMEHT, CBbP3aH C Bb3AYLIHMA MapKyd, MOXe Aa
3apaboTu CyyaiiHO M Aa NPUUNHU CEPUO3HUN HapaHABaHUA.

® AKO He U3K/II0UMTE Bb3AYLIHMA KOMMNPECop Npeayu CbXpaHeHue, TOi MOKe Aa NPOABLAXKM Aa paboTtu,
KOEeTo Aa AoBege A0 nNperpsaBaHe, NOBpesa Ha KOMNPECopa M eBEHTYasIHO NoXap.

[y

. U3kntoyeTe Komnpecopa, KaTo NpemecTuTe NpeBKAtOYBaTENA 33 3axpaHBaHe B nonoxkeHue OFF.

2. 3kntoyeTe Komnpecopa OT eIeKTpUYecKaTa Mpexa.

. 3apeicTBainTe Bb3ayWHUA UHCTPYMEHT, 3a Aa ocBoboauTe Bb3AyWHOTO HafAraHe B MapKyya, cnesg
KOeTO OTCTpaHeTe Bb3AyLWHUA MapKyy U MHCTPYMeHTa uau ocBoboaete HansaraHeTo oT pesepBoapa
4ypes U3nycKaTeNHNA BEHTUA,

4. U3neiiTe BoAaTa OT pe3epBoapa, KaKTo e yKkasaHo B pasaen ,,M3npa3saHe Ha pe3epBoapa“, ctpaHuua 33.
OcTtaBeTe BeHTUNa OTBOPeH A0 c/1egBallaTa ynorpeba.

. CbxpaHsBaiiTe Bb3AyLHUA KOMIPECOP,B HOPMATHOTO MY PaBOTHO NONOMKEHME Ha CYXO U 3aLLUTEHO MACTO.

w

w

NPOHMKBALLM MACNay AP. Aa BIN3ATB KOHTAKT C N1IaCTMacoBUTe YacTu. XMMMUKanuTe morat aa
NoBpeAAT AU YHULLLOXKAT NAACTMAcaTa; KOeTo MOXe fa A0Bee A0 CEPUO3HN HAapPaHABaHUA.

NOAAPBKKA N M a\

MpeaynpexkaeHne: BuHaru usnycKante HanAraHeTo, U3KNKOYETe 3aXpaHBaHETO M OCTaBeTe
YCTPOICTBOTO Aa ce oXxnaau, Npeau Aa NOYNUCTBaTE UM PEMOHTMPATE Bb3AYLIHUA KOMMPECop.

: MpeaynpexkpeHne: He no3BonsABaiiTe CNMPayYHM TeYHOCTU, GEH3UH, NETPO/NHU MPOAYKTH,

06wa nogapbKKa

o lMoafbpsaiiTe BbHLIHATA YacT Ha Bb3AYLHMA KOMNPEEOPLYXA, YACTA 1,683 MasHWUHM U Macna. BuHarm
M3Mon3BaiiTe uMcTa Kbprna 3a nouncrteaHe. HUKora HeWM3rnosizBaire CAMpPayHu TeYHOCTW, BEeH3MH,
NPOAYKTU Ha NeTPO/HA OCHOBA MU CUNHM PA3TBOPUTE/N 33 IOYUCTBAHE HA YCTPOIMCTBOTO.

1136sarBaiiTe M3MN0N3BaHETO HA PA3TBOPUTENM MPU NOUMUCTBAHE Ha MAACTMACOBYM YacTU. MoBEYETO N1ACTMAcK
Ca NofaTmIMBM Ha YBPEXKAAHE OT PasNnYHU BULOBE TbProBCKM Pa3TBOPUTENUM MoraT Aa 6baaT NoBpeaeH
npu ynotpebarta um. U3non3BsaiiTe YMCTU KbPMK 33 OTCTPAHABAHE HA MPBEOTHA, NPax, MAc/10, MasHWUHU 1 Ap.
e OT cbobpakeHUs 3a 6€30MacHOCT He MPOMEHAWTE MPOAYKTA MO HWKaKbB HA4YMH U He M3non3saiTe
aKcecoapu, KOUTO He ca 0f06peHN OT NPOU3BOAUTENS.

PepoBHO NpoBepsaBaiiTe HUBOTO Ha MAc/IOTO, 3a [a Ce YBepuTe, Ye e B HOPMaHU rPaHuLy.

CmsaAHa Ha macno

BHumaHue: lopewoto macno moxe aa Bu usropu pbuete. OcraBeTe Komnpecopa ga ce
oxnagm 3a 15 MUHYTU, Npean Aa nssagute nsanycKkate/IHMA BUHT U Aa U3TOUYUTE MaCNOoTO.

e CmeHeTe macnoTo cnef nbpeute 10 yaca paboTa u Ha Bcekn 100 yaca cnea nbpsarta CMAHA Ha MacioTo.
¢ [Ipo3payHuAT NPo30peL, MOKa3Ba HMBOTO Ha MAcNOTO M NO3BO/IABA Ha onepaTopa Aa NPOoBepU Aanu e
Heobxoanmo aa ce gobasu macno.

1. MocraseTe Nop, U3nycKaTeNHWA BUHT NOAXOAALL Cbj, 38 CbbupaHe Ha 0TPaboTeHOTO macno.

2. OTBUWIATE U3NYCKATENIHWA BUHT C raeyeH K.

3. Korato oTpaboTeHOTO Macno ce u3Teye, noctaBete o6pPaTHO U3MYCKAaTeNHUA BUHT U ro 3aTerHere c
raeyeH Ktou.

4. OTBWIATe KanaykaTa Ha MacnoTo.
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. 3a Aa HanbAHWTe, n3nonsealiTe GpyHUs, 3a Aa HaneeTe Macao B OTBOPA 3a NbsiHeHe. [lonMBaliTe camo
macno SAE-30.
- 3abenexkKa: M3bareaite fa HaaMBaTe nNpekaseHo MHOro Macso. YBepeTe ce, 4e HUBOTO Ha MacnoTo
He HaABMLIaBa ropHaTa YacT Ha YepBeHaTa To4YKa Ha NPO3pavHUA MHAMKATOP.
6. 3aTerHeTe KanaykaTa 34paBo B OTBOPA 3a MbJIHEHE C Mac/o.

w

3amsHa Ha Bb3AyLWHU GUNTPU

HopmanHa cpepa

MpoBepABaliTe 1 NoYUCTBalTe PUATPUTE BEAHDBK MeceyHo. CMeHeTe NoBpeAeHUTE UK CUHO 3anyLUeHn
duntpu.

Cpepaa ¢ mHoro npax

MpoBepABaiiTe U nounctBainTe OGUNTPUTE BeAHBK ceAMUYHO. CmeHeTe MOBPeAEHUTE WU CUSTHO
3anylweHun puatpu.

3a pa 3ameHuTe Bb3ayWHUA Guntop:

MpoBepsABaiiTe 1 NoyncTBaTe GUNTPUTE BEAHDBK CEAMUYHO.

1. CBaneTe Kanaka Ha Bb3ayLWwHUA GUATHP, KaTo ro 3aBbpTUTE 06PATHO HAa YAaCOBHMKOBATA CTPesKa.

2. U3BageTe Bb3AYWHMUA GUNTBP.

3. MocTaBeTe HOB Bb3AyLWEH GUATHP.

4. MocTaBeTe Kanaka Ha Bb34yLWHUsS GUATHP U ro 3aBbpTeTe N0 YaCOBHUKOBATA CTPEe/IKa, 3a Aa ro 3aKkpenuTe.

3amsaHa Ha peMbK

BeAHbK MeceyHO NpoBepsBaiiTe BU3yaAHO 3a4BUKBaLLMA PEMbBK 3a HA/IMUME Ha MYKHATUHK, MOBPean U
3aryba Ha HanpexeHue. AKO 33ABMMKBALLMAT PEMbBK € NoBpeaeH UK pasxnabeH, ro CMeHeTe C Takbs OT
npovssoguTens.

OTCTPAHABAHE HA MPOBNEMU. &
MNpobnem Bb3morKkHa MW ‘\\ PeweHune

MpoBepeTe Aanu yAbMKUTENHUAT Kaben
Ceu3Mo/A3B8a NpaBUIHO.
YBeperte ce, Ye, yCTPOMCTBOTO € BK/IIOYEHO

3ary6a Ha MOLLHOCT MW NPEFPABaHe.

Hama eneKkTpnyecko 3axpaHBaHe. B NeKTpuyeckara mpexa.
MNposeépeTe npeanasuTtens/npekbcsaya.

KomnpecopsT He M3ropan npeanasuten. CmeHeTe n3ropannAa npegnasunTen.

paboTu

PectapTupaiiTe npekbcBaya 1 onpeaenete

MpeKbcBayY OTBOPEH.
npuynHaTa 3a npobaema.

Mpobnem ¢ npeskatoyBaTens 3a

CmeHeTe npeBK/atoYBaTeNA 3a HanAraHe.
HanAaraHe.

KomnpecopsT e ce BKIOYM, KOrato
Pe3epBoapbT e Mb/ieH C Bb3ayX. HansraHeTo B pesepBoapa crnagHe A0
HanAraHeTo Ha BK/KOYBaHe.

HuWcKo HanpeskeHue. MpoBepeTe ¢ BONTMETHP.

HenpasuneH kannbbp Ha Kabena unu | Mposepete fganu Kabenst M AbAKUHATA
MoTopbT 6pbMun,

ObKUHA HA YAbKUTENS. Ha Kabena ca Nnoaxoaslum.
HO He paboTn nam
Comm 6 Kbco cbeauHeHMe WM NpeKbcBaHe [ 3aHeceTe Komnpecopa Ha Npou3BoaUTeNs
pabot basHo Ha HaMoTKaTa Ha MoTopa. 3a CepBM3HO 0bC/yKBaHE.
[edbekteH KOHTpoOneH KianaH wau|3aHecete Komnpecopa Ha NPOU3BOAUTENS
pasToBapBaLy KAanaH. 3a cepBM3HO 06C/yKBaHe.
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OrpaHuuyuTen Ha
TOKa Ce MU3K/lo4Ba

Hucko HanpexeHue.

MposepeTe ¢ BONTMETHP.

Nlunca Ha noaxoaswa BeHTUnauus/
TBbp/E BUCOKA CTaliHa TemnepaTypa.

Mpemectete Komnpecopa Ha gobpe

NPOBETPUBO MACTO.

B Bb34yLWHUA
pesepBoap cnaaa,
KoraTto KomnpecopsT

ap.).

MHOTOKpaTHO HenpasuneH Kanmbbp Ha kabena unu [ Mposepete fanm KabenstT U Ab/KMHATA
OB/KMHA HA YABMKUTENA. Ha Kabesia ca noaxoaaLm.
HanaraHeTo Xnabasu BPb3KW (GUTUHMM, TpBOM U [MpoBEpeTe BCUUKM BPB3KM C PasTBOp OT

CanyH 1 Boga 1 rm 3aTerHere.

Xnabas n3nycKkateneH BeHTun.

3aTerHere U3nNycKaTeNHUA BEHTUA.

MposepeTe BeHTUa 3a TevoBe.

3aHeceTe KOMMpecopa Ha NPoOM3BOAUTENS

Komnpecopbt
pabotu
HenpeKkbCcHaTo

CE N3KNI0UM 3a CEpPBU3HO 06C/y)KBaHE.
M3/UIWHO  KOJMYecTBO BoAa BbB
MpeKkomepHa M3npasHeTe pesepBoapa.
Bb34YLUHWA pe3epsoap.
BNAYKHOCT BbB
lMpemecTeTe ce B 30Ha C MO-HUCKa BAQXKHOCT;
Bb3Zyxa Ha M3xo4a |BMcoKa BAaXKHOCT. .
13n0N13BaiiTe GUATHP 3@ Bb3AYXONPOBOAA.
[JedekteH  npeskntoyBaTes  Ha|3aHeceTe KOMNpecopa Ha NPOU3BOAMTENA
HanAraHeTo. 3a cepBM3HO 06CaysKBaHe.

[TpekomepHa ynoTpeba Ha Bb3ayX.

3aHeceTe KomMmnpecopa Ha npounssoaunTena
3a CEpBU3HO o6cny>+<BaHe.

Hamanete u3nonssaHeto Ha Bb3AyX;
KOMMPecopbT He e A0CTaTbyHO roNAM 3a
M3UCKBAHUATA HA MHCTPYMEHTA.

MN3HoceHn Ha

6yTanoTo.

ca _fpbcTeHuTe

CmeHeTe byTanHute NPbCTEeHY;
Bb3AYWHMUAT GUNTHP e 3anylueH, obageTe
ce Ha 06CYKBaHE Ha KMEHTU 33 MOMOLL,.

M3xoaAaLy, Bb3ayLieH
NOTOK MO-HUCBK OT
HOPMaJIHOTO

CuyneHn BxogHN KnanaHw,

3aHeceTe KOMMpecopa Ha NpPon3BoAUTeNA
3a,CepBU3HO oﬁcny)«BaHe.

Teyalun BpPb3KK.

3aTerdete Bpb3KUTE.

M3XBbP/IAHE B OKOJIHATA CPELA ‘y o \\

3a Aa He ce nospeay Npu Npesos, obopyasaHeTo TpsabBa @a'ce AocTasa 8'3apasa KyTua. KyTusaTa, camoto
YCTPOWCTBO M HEroBWUTE YaCTV Ca HanpaBeHM OT MaTepuanit, KOUTO MOFaT Aa Ce peuuKAMpaT, u Tpabea
[a ce W3XBbPAAT NpaBuaHO. M1acTMacoBMTe YacTM MMaT 3HaK,3a BMAa MaTepuman, OT KOMTO ca, KOeTo
No3BO/ABA Aa Ce U3XBbP/IAT MO EKONOTMHEH HauMH Ype3 NoaxoaALiuTe MecTa 3a cbbupaHe.

Camo 3a cTpaHum ot EC

He n3xsbpnsiiTe enekTpmyecko obopyaBaHe 3aefHO ¢ 6UToBUTE OTNagbum!

Cnopeg Esponeiicka gupektusa 2002/96/EO u mecTHUTE 3aKOHW, CTapO eNEeKTPUHECKO
obopyasaHe TpabBa Aa ce cbbUpa OTAENHO U Aa ce Npefasa B NOAXOAALL LEHTLP 3a
€KOJI0rMYHO peuuKaInpaHe.

*[lpouzeodumesnam cu 3anasea npasomo 0a Mpagu He3Ha4yuMesHuU MPoMeHu 8 OU3aliHa U mexHuU4YecKkume cneyuguxkayuu
Ha npodykmume 6e3 npedsapumesHo yeedomaeHue, 0C8EH GKO Me3u MPOMeHU He 3acA2am 3Ha4umenHo pabomama u
6e3onacHocmma Ha npodykmume. Yacmume, onucaHu/unlocmpupaHu Ha CMpaHuyume Ha pbKko8oAcmMeomo, Koemo
Obpiume 8 pvyeme cu, Moxe 0a ce OMHacam u 3a Opyau modesau om MPoOyKMosama AUHUA HA Npou3sooumesns ¢
Mo0obHU XapaKmMepucmuKu U Mo#ce 0a He ca BK/YEHU 8 MOKY-ujo npudobumus om eac npodykm.

* 3a da ce eapaHmupa 6e3onacHocmma u HadexOHocmMma Ha MPodyKMa u 8aAUOHOCMMA HA 2APAHYUAMA, 8CUYKU
pabomu Mo pemoHm, MPOBEPKA UAU 3aMAHA, BKAYUMENHO MOOOPBIKKA U CreyuaaHu HacmpolKu, mpabea o0a ce
u38bPWEAM camo om mexHuUyU om omopu3upaHus cepeuseH omoes Ha MPou3sodumens.

* BuHaeu u3non3eatime npodykma c docmaseHomo obopydsaHe. Pabomama Ha npodykma c obopydsaHe, Koemo He e
docmaseHo, Moxce 0a dosede 00 HeuU3npasHOCMU Uau 0opu 00 Cepuo3HU HAPAHABAHUA Uau cMbpm. [Tpouzsodumenam
U 8HocuMenam He HOCAM 0M2080PHOCM 30 HAPAHABAHUA U Wemu, 8b3HUKHAAU 8 pe3ysimam Ha U3rosn38aHemo Ha
Hecbomeemcmaeawo Ha UuckeaHUAMa obopyosaHe.
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SIMBOLURI DE SIGURANTA

P

)

Purtati ochelari de protectie. Purtati protectie auditiva. Nu expuneti aparatul la ploaie sau
umiditate. Depozitati-l in interior.

& =

Nu inspirati aerul care provine | Pericol de explozie. Nu | Nu atingeti suprafetele fierbinti.
direct din compresorul de aer. depasiti presiunea maxima a
aparatului.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititimanualul cuatentieinainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor
@ siinstructiunilor poate duce la deteriorarea aparatului, vatdmari corporale si/sau pagube
materiale. Pastrati manualulintr-un loc sigur pentru consultare ulterioara.

Siguranta zonei de lucru

Pdstrati zona de lucru curatd si bine iluminatd. Zonele intunecate sau aglomerate pot provoca accidente.
Nu utilizati scule electrice Tn atmosfere explezive,cum ar fiin prezenta lichidelor sau vaporilor inflamabili,
a gazelor sau a prafului. Sculele electrice pot produce'scantei care pot aprinde gazele sau vaporii.
Tineti copiii si persoanele din jur la o distanta de siguranta in-timpul utilizarii sculei electrice.

Siguranta electrica

Asigurati-va cd prizele sculelor electrice se potrivese.cu priza dealimentare. Nu modificati niciodata priza
n niciun fel. Nu utilizati adaptoare cu scule electrice'cuimpamantare. Utilizarea prizelor nemodificate
si a prizelor corespunzdtoare va reduce riscul de electrocutare.

Evitati contactul corpului cu materiale sau obiecte impamantate,.cum ar fivradiatoare, tevi, aragaze si
frigidere. Exista un risc enorm de electrocutare daca corpul dvs, este impamantat.

e Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau la alte conditii de umiditate: Patrunderea apei in scula
electrica poate creste riscul de electrocutare.

Nu folositi cablul de alimentare in mod abuziv. Nu folositi niciodata cablul pentru a transporta, trage sau
deconecta scula electrica. Pastrati cablul la o distanta sigurd de surse de caldurd, ulei, muchii ascutite si
piese mobile. Cablurile deteriorate sau incurcate cresc riscul de electrocutare.

n cazul in care o components electricd a sculei nu functioneaza corect, opriti comutatorul de alimentare,
scoateti stecherul din sursa de alimentare si inlocuiti-l inainte de a relua functionarea.

¢ Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau la umezeald. Patrunderea apei in scule electrice va creste
riscul de electrocutare.

Siguranta personala

o Fitiatenti, urmariti ceea ce facetisi folositi bunul simt atunci cand utilizati unealta electrica. Nu utilizati unealta
electrica daca va simtiti obosit sau daca sunteti sub influenta alcoolului, drogurilor sau medicamentelor. O
clipa de neatentie in timpul utilizarii uneltei electrice poate duce la vatamari corporale grave.

Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeauna ochelari de protectie. Echipamentul de
protectie, cum ar fi masca de protectie impotriva prafului, protectia auditiva, incaltamintea de protectie
antiderapanta sau cdstile de protectie, utilizat in conditii adecvate, va reduce riscul de accidentare.

e Scoateti toate cheile de reglare sau cheile inainte de a porni scula electrica. O cheie de reglare sau o

cheie l3sata atasatd la o piesa rotativa a sculei electrice poate provoca accidentari.
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e Preveniti pornirea accidentald. Asigurati-va ca intrerupatorul de alimentare este in pozitia oprit inainte
de a conecta la sursa de alimentare si/sau la acumulator, de a ridica sau transporta scula electrica.
Transportarea sculelor electrice cu degetul pe intrerupdtorul de alimentare sau conectarea sculelor
electrice cu intrerupatorul in pozitia pornit la o sursd de alimentare poate provoca accidente.

¢ Nu vd intindeti excesiv. Mentineti echilibrul si pozitia corecta a picioarelor in orice moment. Acest lucru
ajutd operatorul sa controleze mai bine scula electrica in situatii neprevazute.

o Tmbrécati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti parul, hainele si manusile departe
de partile mobile. Hainele largi, bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in partile mobile.

Serviciu

e Asigurati-va cd scula electricad este reparata de personal calificat, folosind numai piese de schimb
identice. Acest lucru va asigura mentinerea sigurantei sculei electrice.

e Daca cablul de alimentare este deteriorat, nu utilizati scula electrica. Cablul trebuie inlocuit de
producator, de agentul sdu de service sau de persoane cu calificare similara.

Instructiuni de siguranta pentru compresorul de aer

¢ Nu depdsiti presiunea nominald a niciunui component din sistem.

Protejati conductele de material si conductele de aer impotriva deteriorarii si perforarii. Tineti furtunul si cablul
de alimentare departe de/obiecteiascutite, scurgeri de substante chimice, ulei, solventi si podele umede.
Verificati furtunurile fhainte de fiecare utilizare pentru a detecta semne de deteriorare, asigurandu-va
ca toate conexiunile sunt sigure: Nu utilizati daca se constatd un defect.

Eliberati incet toatd presiunea din'sistemy

Depozitati compresoarele de.aerinactice in afara razei de actiune a copiilor si a altor persoane neinstruite.
Tntretineti compresoarele de aer cugrija: Urmati instructiunile de intretinere.

Verificati dacd exista alinierea incorecta sau blocarea pieselor mobile, ruperea pieselor si orice altd
conditie care ar putea afecta functionarea produsului. Dacd este deteriorat, trimiteti compresorul de
aer la producdtor pentru service inainteidedtilizare.

Goliti rezervorul de umiditate dupa fiecare zide/utilizare. Daca unitatea nu va fi utilizatd pentru o perioada
de timp, este recomandat sa lasati supapa de scurgere deschisa pana in momentul utilizarii. Acest lucru
va permite scurgerea completd a umiditatii si va ajuta la,prevenirea coroziunii in interiorul rezervorului.
Inspectati rezervorul anual pentru a detecta rugind, gauri sau ‘alte,imperfectiuni care ar putea
compromite siguranta acestuia.

e Nu sudati si nu gauriti rezervorul de aer.

Nu utilizati niciodata compresorul de aer cu protectia indepartatd.

Utilizati compresorul de aer numai in scopul pentru care a fost conceput. Nu modificati unitatea in niciun fel.
¢ Nu ldsati niciodatd o unealtd nesupravegheata cu furtunul de aer atasat.

Nu indreptati niciodata o unealta pneumatica catre dvs. sau cdtre alte persoane.

Nu utilizati compresorul de aer daca nu are o eticheta de avertizare lizibila.

¢ Nu continuati sa utilizati o unealta sau un furtun care prezintd scurgeri de aer sau nu functioneaza corect.
Deconectati intotdeauna alimentarea cu aer si alimentarea cu energie electrica inainte de a efectua
reglaje, de a repara un produs sau cand un produs nu este utilizat.

Nu indreptati niciodata un jet de aer comprimat cdtre persoane sau animale.

Nu utilizati compresorul de aer pentru a pulveriza substante chimice. Plamanii dvs. pot fi afectati de inhalarea
vaporilor toxici. Utilizarea unui aparat de respirat poate fi necesara in medii cu praf sau la pulverizarea vopselei.
Inspectati periodic cablurile si furtunurile produsului si, daca sunt deteriorate, trimiteti-le producatorului
pentru reparatii.

Fiti mereu atenti la pozitia cablului. Respectarea acestei reguli va reduce riscul de electrocutare sau incendiu.
Nu utilizati niciodata un adaptor electric cu stecher cu impamantare.

Verificati daca exista piese deteriorate. Verificati alinierea pieselor mobile, blocarea pieselor mobile,
ruperea pieselor, montarea si orice alte conditii care ar putea afecta functionarea. O protectie sau alta
piesa deterioratd trebuie reparatd corespunzator sau inlocuita de producator.

¢ Nu depozitati niciodata un instrument cu conducta de aer conectata.

Protejati-va plamanii. Purtati o masca de protectie sau o masca antipraf daca conditiile din zona de lucru
sunt prafuite.
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Unitatea trebuie conectatd la un dispozitiv de protectie a circuitului (siguranta sau intrerupator).

e Operati unitatea din partea din fata a panoului de control.
e Cand aparatul este in functiune, multe dintre componentele sale se pot incalzi considerabil. Purtati manusi
de protectie si nu atingeti niciuna dintre partile compresorului de aer care se incalzesc in timpul functionarii.

Aparatul nu este destinat utilizarii de catre persoane (inclusiv copii) cu capacitati fizice, senzoriale sau

mentale reduse sau cu lipsa de experienta si cunostinte.
o Copiii trebuie supravegheati pentru a se asigura cd nu se joaca cu echipamentul.

DATE TEHNICE UTILIZARE PREVAZUTA

Model BAT5018 Comp.resorul este' proiectat pe‘ntru. 'a furniza
numai aer sub presiune. Nu trebuie utilizat pentru

Putere 4hp /3 kw comprimarea altor gaze. Este proiectat pentru a

Presiune 8 bar / 115 psi actiona unelte pneumatice. Compresorul trebuie
utilizat numai in interior.

Viteza fara sarcina 1020 rpm

lesire 254 It/min

Greutate 57 kg

INSTRUCTIUNI DE ASAMBLARE

A Avertisment:

¢ Inspectati produsul cu atentie pentru a va asigura ca nu s-au produs spargeri sau deteriorari in timpul
transportului.
¢ Nu conectati la sursa de alimentare pana cand.asamblarea nu este finalizata.

Instalarea manerului frontal

1. Introduceti ambele capete ale manerului frontal infantele pentru maner.
2. Aliniati orificiile de pe manerul frontal si fantele pentru maner. Fixati ambele capete cu suruburi de
blocare si strangeti manual.

Instalarea picioarelor

1. Asezati un picior de cauciuc sub cadrul de sustinere din stanga; in partea dinfata. Aliniati orificiile pentru
suruburi.

2. Introduceti un surub M8 si o saiba plata M8 in orificiile din piciorul de cauciuc si din cadrul de sustinere,
din partea inferioara.

3. Introduceti o saiba plata M8 la celalalt capat.

4. Fixati piciorul de cauciuc cu o piulitd hexagonald M8.

5. Repetati pasii de mai sus pentru a instala celdlalt picior din dreapta.

6. Asigurati-va ca compresorul este stabil, aplicand usor o forta laterala asupra acestuia.

Instalarea rotilor

1. Introduceti un surub cu cap plat M10 in orificiul central al rotii.

2. Introduceti partea filetata a surubului cu cap plat in orificiul din suportul din spate. Asezati o saiba de 4
mm intre roti si cadru si o saiba de 1,5 mm in interiorul cadrului.

3. Introduceti o saiba elastica.

4. Fixati surubul cu cap plat cu o piulitd hexagonala M10.

5. Repetati pasii de mai sus pentru a instala cealalta roata din dreapta.

6. Asigurati-va ca compresorul este stabil, aplicand usor o forta laterald asupra acestuia.

Instalarea ventilului de aerisire

Atasati aerisitorul la carter. Insurubati-l in sensul acelor de ceasornic pentru a- fixa.
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Instalarea filtrelor de aer

Atasati un filtru de aer la capacul cilindrului pe fiecare parte. Insurubati in sensul acelor de ceasornic
pentru a fixa bine.

TNAINTE DE UTILIZARE

Avertisment: Pentru a evita deteriorarea compresorului, adaugati ulei inainte de pornire si
verificati nivelul uleiului inainte de fiecare utilizare.

Verificati intotdeauna nivelul uleiului cand aparatul este asezat pe o suprafata plana siinainte de prima utilizare.

e Tn centrul vizorului se afld un punct rosu.

e Nivelul uleiului la nivelul punctului rosu indica faptul cd uleiul este la nivelul maxim.

e Nivelul uleiului la nivelul sau sub punctul rosu indica faptul ca uleiul este sub nivelul dorit si trebuie
addugat ulei.

Pentru a adauga ulei:

1. Desurubati capacul de umplere cu ulei.

2. Folosind o palnie, turnati cu atentie uleiul in orificiul de umplere cu ulei. Umpleti numai cu ulei SAE-30.
- Nota: Evitati sa turnati prea mult ulei. Asigurati-va ca nivelul uleiului nu depaseste punctul rosu de pe

vizorul de nivel.
3. Strangeti bine capacul de umplere cu ulei in orificiul de umplere cu ulei.

INSTRUCTIUNI DE.UTILIZARE

A Avertisment:

¢ Nu demontati supapa de control; supapele de golire a rezervorului sau supapa de siguranta cu aer in
rezervor. Purjati mai intai rezervorul,

e Purtati intotdeauna ochelari de protectie cu protectie:laterala. Nerespectarea acestei cerinte poate
duce la proiectarea obiectelor in ochi, ceea ce poate provoca'leziuni grave.

¢ Nu utilizati intr-un mediu prafuit sau contaminat in alt mod.

Transportul compresorului de aer

Nota: Tnainte de a transporta aparatul, asigurati-vd ca este déconectat de‘la sursa de alimentare.

Pentru a muta compresorul de aer:

1. Apucati ferm manerul din fata cu ambele maini.

2. Ridicati compresorul de aer spre dvs. Asigurati-vd ca compresorul este echilibrat pe roti.

3. Tmpingeti unitatea in directia dorita.

4. Coborati compresorul de aer pana cand acesta se aseaza in siguranta pe o suprafata plana.

Pentru a transporta compresorul de aer in sus sau in jos pe scari:

1. Apucati ferm manerul din fata si manerul din spate. Ridicati unitatea intr-o pozitie sigura si confortabila
pentru transport.

- Nota: Folositi tehnici adecvate de ridicare si solicitati ajutorul altor persoane, daca este necesar.

2. Cu picioarele bine fixate si echilibru, transportati unitatea cate o treapta pe rand.

3. Aveti grija cand transportati unitatea pe scdri, pentru a evita deteriorarea scarilor, a unitatii si ranirea
persoanelor. Acordati o atentie deosebita supapei de scurgere care se afla sub rezervor in timpul
transportului, pentru a evita orice deteriorare.

4. Coborati compresorul de aer pand cand acesta se aseaza in siguranta pe o suprafata plana.

Conectarea/deconectarea furtunului de aer

1. Asigurati-va ca compresorul de aer este oprit si deconectat de la sursa de alimentare.

2. Rotiti butonul regulatorului de presiune complet in sens invers acelor de ceasornic.

3. Rotiti inelul de blocare al regulatorului de presiune complet in sens invers acelor de ceasornic.
4. Verificati daca presiunea la iesire este zero (0) bari.
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5. Conectati furtunul cu racord rapid la cuplajul rapid de 6,35 mm (1/4 in.) (presiune reglatd) de pe
compresorul de aer. Asigurati-va ca ati impins capatul adaptorului furtunului complet in cuplaj pana
cand mansonul sare in fata pentru a-l bloca in pozitie.

Pentru a deconecta un furtun de aer sau o unealtd pneumatica:

1. Rotiti butonul regulatorului de presiune complet in sens invers acelor de ceasornic.

2. Verificati dacd presiunea la iesire este zero (0) bari.

3. Cand deconectati un furtun de la un cuplaj rapid de 6,35 mm (1/4 in.), tineti intotdeauna ferm capatul
de eliberare al furtunului.

4. Trageti inapoi mansonul de eliberare de pe cuplajul rapid de 6,35 mm (1/4 in.).

5. Cu o prindere ferma, trageti in afara racordul rapid de aer care este atasat la cuplajul rapid.

Pornirea/oprirea compresorului de aer

1. Cu compresorul de aer conectat la priza, apasati comutatorul de alimentare in pozitia ON pentru a porni
compresorul.
2. Pentru a opri compresorul de aer, apdsati comutatorul de alimentare in pozitia OFF.

Nota: Cand compresorul este in pozitia ON, compresorul de aer se va porni automat cand presiunea
aerului din rezervorul desemnat scade sub limita de presiune prestabilitd. De asemenea, se va opri din
nou cand se atinge presiunea doritd.

regulatorului'indica zero inainte de a schimba sculele pneumatice sau de a deconecta furtunul

: Avertisment: Asigurati-va intotdeauna ca comutatorul este in pozitia OFF (O) si ca manometrul
de la iesirea de aer. Nerespectarea acestei instructiuni poate duce la vatamari corporale grave.

Utilizarea compresorului deaer

Juny

. Asigurati-va ca intrerupatorul dejalimentare este in pozitia OFF (O) si ca compresorul de aer este
deconectat de la sursa de alimentare.

2. Daca nu este deja instalat, conectati furtunul la’compresor conform instructiunilor anterioare.

. Conectati racordul rapid de 6,35 mm (1/4 in.) la:accesoriul'sau‘unealta pe care intentionati sa o utilizati.

4. Introduceti celdlalt capat al racordului rapid‘in cuplajul rapidypresiune reglatd) de pe capatul deschis
al furtunului.

. Conectati cablul de alimentare la sursa de alimentare.

Rotiti comutatorul in pozitia ON (1).

. Rotiti butonul regulatorului de presiune pana la presiunea dorita. Rdsucirea butonului in sensul acelor
de ceasornic creste presiunea aerului la iesire; rasucirea n sens invers acelor de ceasornic reduce
presiunea aerului la iesire.

8. Rotiti inelul de blocare al regulatorului de presiune complet in sens invers.acelor de ceasornic pentru a

bloca presiunea aerului.

9. Controlati debitul de aer cu ajutorul butonului regulatorului de presiune. Rasucirea butonului complet

in sens invers acelor de ceasornic va opri complet debitul de aer.
- Nota: Utilizati intotdeauna presiunea minima necesara pentru aplicatia dvs. Utilizarea unei presiuni mai mari
decat cea necesard va drena aerul din rezervor mai rapid si va determina pornirea mai frecventad a unitatii.

10. Cand ati terminat, goliti intotdeauna rezervorul si deconectati unitatea. Nu lasati niciodata unitatea

conectatd si/sau in functiune nesupravegheata.

11. Se recomanda utilizarea unui dispozitiv de curent rezidual cu un curent rezidual nominal de 30 mA

sau mai mic.

w

Supapa de siguranta

A Avertisment: Nu incercati sa manipulati supapa de siguranta.

Pdstrati supapa de sigurantd curatd si nu o acoperiti cu niciun obiect.
Golirea rezervorului

Pentru a preveni coroziunea rezervorului si a mentine umiditatea din aerul utilizat, rezervorul de aer al
compresorului trebuie golit zilnic.
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. Opriti compresorul de aer.
. Rotiti usor maneta supapei de golire in sens invers acelor de ceasornic pentru a elibera presiunea din rezervor.
. Rotiti complet maneta supapei de golire pentru a evacua umiditatea din rezervor.
- Nota: Condensul este un material poluant si trebuie eliminat in conformitate cu reglementdrile locale.
4. Daca supapa de scurgere este infundatd, atasati un pistol de suflat cu aer la compresor si eliberati
presiunea din rezervor. Scoateti si curatati supapa de scurgere, apoi reinstalati-o.
. Rotiti maneta supapei de scurgere in sensul acelor de ceasornic pana cand se inchide complet.

w N

w

intretinere. Nerespectarea presurizdrii rezervorului inainte de a incerca sa scoateti supapa

: Avertisment: Deconectati compresorul de aer si eliberati tot aerul din rezervor inainte de
poate provoca vatamari corporale grave.
Buton de resetare

Cand curentul care intra in motorul compresorului de aer depaseste limita specificata, compresorul de aer
se va opri automat.

Pentru a reseta compresorul de aer: Nota: Dacd porniti compresorul de aer si

1. Deconectati compresorul de aer. dispozitivul de resetare functioneaza din nou,

2. Opriti compresorul de aer. opriti compresorul, deconectati-l de la sursa

3. Asteptati trei minute pentrusca motorul sd se de alimentare si solicitati verificarea unitatii de
raceasca. catre producator.

4. Apasati butonul de resetare.

5. Conectati compresorul de aer la o prizd omologata.

6. Porniti compresorul de aer

DEPOZITARE ANLY QN

A Avertisment:

e Apa se va condensa in rezervorul compresorului‘de aer atunci.cand compresorul este in functiune.
Apa ramasa in rezervor poate provoca corodarea rezervorului,.créscand riscul de rupere a acestuia.
Deconectati intotdeauna furtunul de aer de la unelte atunci cand nu'le utilizati sau in timpul intretinerii. In
timpul intretinerii, o unealta conectata la furtunul de aer poate functiona accidental, provocand rani grave.
Nerespectarea instructiunilor de deconectare a compresorului dé aer inainte de depozitare poate duce
la functionarea continua a compresorului, provocand supraincalzirea, deteriorarea compresorului si,
eventual, un incendiu.

1. Puneti comutatorul de alimentare in pozitia OFF pentru a opri compresorul.
2. Deconectati compresorul.
3. Porniti scula pneumaticd pentru a elibera presiunea din furtun, apoi scoateti furtunul de aer si scula sau

eliberati presiunea din rezervor prin supapa de evacuare.

4. Evacuati apa din rezervor conform instructiunilor din sectiunea ,Golirea rezervorului”, pagini 41-42.
Lasati supapa deschisa pana la urmatoarea utilizare.

5. Depozitati compresorul de aer in pozitia normala de functionare, intr-un loc uscat si protejat.

INTRETINERE

Avertisment: Eliberati intotdeauna toatd presiunea, deconectati alimentarea cu energie
electrica si lasati unitatea sa se raceasca inainte de a curata sau repara compresorul de aer.

intretinere generala

Pdstrati exteriorul compresorului de aer uscat, curat si fard ulei si grdsime. Folositi intotdeauna o carpa
curata pentru curatare. Nu folositi niciodata lichide de frand, benzina, produse pe baza de petrol sau
solventi puternici pentru a curdta unitatea.

Evitati utilizarea solventilor pentru curatarea pieselor din plastic. Majoritatea materialelor plastice
sunt sensibile la deteriorarea cauzatd de diferite tipuri de solventi comerciali si pot fi deteriorate prin
utilizarea acestora. Utilizati carpe curate pentru a indepdrta murdaria, praful, uleiul, grasimea etc.
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¢ Din motive de sigurantd, nu modificati produsul in niciun fel si nu utilizati accesorii neaprobate de producator.
o Verificati periodic nivelul uleiului pentru a vd asigura ca este la nivelul corespunzator.

uleiurile penetrante etc. sa intre in contact cu piesele din plastic. Substantele chimice pot

: Avertisment: Nu ladsati niciodata lichidul de frana, benzina, produsele pe baza de petrol,
deteriora sau distruge plasticul, ceea ce poate provoca leziuni grave.

nlocuirea uleiului

Atentie: Uleiul fierbinte poate provoca arsuri sau opariri la maini. Lasati compresorul sa se
raceasca timp de 15 minute inainte de a scoate dopul de scurgere si de a scurge uleiul.

o Tnlocuiti uleiul dupa primele 10 ore de functionare si la fiecare 100 de ore dupa primul schimb de ulei.
Ghidajul vizual indica nivelul uleiului si permite operatorului sa verifice daca este necesara adaugarea de ulei.

. Asezati un recipient adecvat sub dopul de scurgere pentru a colecta uleiul uzat.

. Scoateti dopul de scurgere folosind o cheie.

. Cand uleiul uzat s-a scurs, reinstalati dopul de scurgere si strangeti-l cu cheia.

. Desurubati capacul de umplere cu ulei.

. Pentru a umple, utilizati o palnie pentru a turna ulei in orificiul de umplere. Umpleti numai cu ulei SAE-30.
- Nota: Evitati umplerea cu/prea mult ulei. Asigurati-va cd nivelul uleiului nu depdseste punctul rosu de

pe vizorul de control.
6. Strangeti bine capacul in@rificiuhde,umplere cu ulei.

U b WN B

nlocuirea filtrelor devaer

Mediu normal
Verificati si curatati filtrele o data ‘pe lund<inlocuitifiltrele deteriorate sau foarte infundate.

Mediu cu praf intens
Verificati si curatati filtrele o daté pe saptdmand. Tnlocuitivfiltrele deteriorate sau foarte infundate.

Pentru a inlocui un filtru de aer:

Verificati si curatati filtrele o datd pe saptamana:

1. Scoateti capacul filtrului de aer rotindu-l in sensinvers.acelor de‘ceasornic.

2. Scoateti filtrul de aer.

3. Instalati un filtru de aer nou.

4. Repuneti capacul filtrului de aer si rotiti-I in sensul acelor de ceasornic pentrua-| fixa.

nlocuirea curelei de transmisie

Verificati vizual cureaua de transmisie o datd pe lund pentru a detecta eventualelé fisuri, deteriorari si pierderea
tensiunii. Daca cureaua de transmisie este deteriorata sau slabita, inlocuiti-o'cu una noud de la producator.

DEPANARE

Problema Cauza posibila Solutie

Verificati daca cablul prelungitor este

Pierderea puterii sau supraincalzirea. .
P P utilizat corect.

Verificati daca aparatul este conectat la
Nu exista alimentare electrica. priza.
Verificati siguranta/intrerupatorul.

Compresorul nu | Sigurants ars3. Tnlocuiti siguranta arsa.
functioneaza

Resetati fintrerupdtorul si determinati

ntrerupator deschis. .
cauza problemei.

Resetati intrerupatorul si determinati

Problema cu comutatorul de presiune. .
cauza problemei.

Compresorul se va porni cand presiunea din
rezervor scade pana la presiunea de pornire.
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Motorul zumzdie,
dar nu porneste
sau functioneaza

Tensiune scazutd.

Verificati cu un voltmetru.

Cablul are sectiunea necorespunzatoare
sau lungimea prelungitorului este
incorecta.

Verificati dacd grosimea cablului si
lungimea cablului sunt corespunzatoare.

Bobina motorului este scurtcircuitata

Duceti compresorul la producator pentru

lent sau deschisa. reparatii.
Supapa de control sau descarcdtorul [ Duceti compresorul la producator pentru
este defect. reparatii.
Tensiune scazutd. Verificati cu un voltmetru.
Protectorul — — - — —
de limitare a Ventilatie necorespunzatoare/ | Mutati compresorul intr-o zona bine
temperatura prea ridicata in incapere. [ventilata.

curentului se
declanseaza

Cablulnuaresectiuneacorespunzatoare

Verificati daca lungimea cablului si a firului

sau lungimea prelungitorului este M M
repetat - - gu P g de masurare este corecta.
insuficientad.
Presiunea din Conexiuni sldbite (racorduri, tuburi| Verificati toate conexiunile cu o solutie de
rezervorul de etc.). apa si sapun si strangeti-le.

aer scade cand
compresorul se
opreste

Supapd de seurgere slabitd.

Strangeti supapa de scurgere.

Verificati dacd supapa prezinta scurgeri.

Duceti compresorul la producator pentru
service.

Umiditate excesiva
n aerul evacuat

Exces de apadn rezervorul de aer.

Goliti rezervorul.

Umiditate ridicata.

Mutati-l intr-o zond cu umiditate redusa;
utilizati un filtru pentru conducta de aer.

Compresorul
functioneaza
continuu

Presostat defect.

Duceti compresorul la producdtor pentru
service.

Consum excesiv de aer.

Duceti compresorul la producdtor pentru
service.

Reduceti,consumul de aer; compresorul
nu este'suficient de mare pentru cerintele
sculei

Segmentele pistonului sunt uzate.

Tnlocuiti inelele) pistonului; filtrul de
admisie 'a aerului este blocat, apelati
serviciul de asistentd pentru clienti pentru
asistenta.

Debit de aer mai
mic decat in mod
normal

Supape de admisie defecte.

Duceti compresorul la producdtor pentru
service.

Conexiuni cu scurgeri.

Strangeti conexiunile.
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ELIMINARE ECOLOGICA

Pentru a evita deteriorarea in timpul transportului, echipamentul trebuie livrat intr-un ambalaj robust.
Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sale sunt fabricate din materiale reciclabile si pot fi eliminate in
mod corespunzator. Componentele din plastic ale echipamentului sunt etichetate in functie de materialul
din care sunt fabricate, permitand eliminarea ecologica si diferentiata prin intermediul instalatiilor de
colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE

Nu aruncati echipamentele electrice impreuna cu deseurile menajere!

In conformitate cu Directiva europeand 2002/96/CE privind deseurile de echipamente

electrice si electronice si punerea in aplicare a acesteia in conformitate cu legislatia

nationald, echipamentele electrice care au ajuns la sfarsitul ciclului de viata trebuie
_ colectate separat si returnate la o instalatie de reciclare compatibila cu mediul.

* Producdtorul isi rezervd dreptul de a aduce modificdri minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului
fard notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificdri afecteazd in mod semnificativ performanta
si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in mdini pot viza si alte
modele din linia de produse ale producdtorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care
tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile de reparatii,
inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sd fie efectuate numai de cdtre tehnicieni ai
departamentului de service autorizat al producdtorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt

furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vdtamdri grave sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt
rdspunzdtori pentru vdtdmadrile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.
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SIGURNOSNI SIMBOLI

)

Nosite zastitu za oCi. Nosite zastitu za sluh. Ne izlaZite uredaj kisi ili vlazi.
Cuvajte ga u zatvorenom prostoru.

& =

Ne udiSite zrak koji dolazi | Opasnost od eksplozije. Ne Ne dodirujte nijednu vruéu
izravno iz kompresora zraka. prekoracujte maksimalni tlak povrsinu.
jedinice.

SIGURNOSNE UPUTE

Upozorenje: Prije” upotrebe pailjivo procitajte priru¢nik. Nepostivanje upozorenja
@ i uputa moze uzrokovativosteéenje uredaja, tjelesne ozljede i/ili materijalnu Stetu.
Priru¢nik spremite na'sigurno mjesto za buducu upotrebu.

Sigurnost na radnom mjestu

¢ Radno mjesto odrZavajte Cistim i'dobro osvijetljenim. Tamna ili zatrpana podrucja mogu dovesti do nesreca.

* Ne koristite elektricne alate u eksplozivnim atmosferama, kao Sto je prisutnost zapaljivih tekuéina ili
para, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati mogu.stvoriti iskre koje mogu zapaliti plinove ili pare.

¢ Drzite djecu i promatrace na sigurnoj udaljenosti.dok koristite elektri¢ni alat.

Elektri¢na sigurnost

Provjerite odgovaraju li utikaci elektri¢nih alata utiénici. Nikadani nakojinacin ne modificirajte utikac. Ne
koristite adaptere s uzemljenim elektri¢nim alatima. Koristenje nemodificiranih utikaca i odgovarajuéih
uti¢nica smanjit ce rizik od strujnog udara.

Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim materijalima ili ‘predmeétima, kag sto su radijatori, cijevi,
Stednjaci i hladnjaci. Postoji ogroman rizik od strujnog udara ako je vase'tijelo uzemljeno.

Ne izlazZite elektri¢ne alate kisi ili drugim vlaznim uvjetima. Ulazakwode u elektricni alat moZe povecati
rizik od strujnog udara.

¢ Ne zloupotrebljavajte kabel za napajanje. Nikada ne koristite kabel za nosenje, povlacenje ili iskljucivanje
elektricnog alata. DrZite kabel na sigurnoj udaljenosti od topline, ulja, ostrih rubova i bilo kojih pokretnih
dijelova. Ostedeni ili zapetljani kabeli povecat Ce rizik od strujnog udara.

Ako bilo koja elektricna komponenta alata ne radi ispravno, isklju¢ite prekidac za napajanje, izvucite
utika¢ iz izvora napajanja i zamijenite ga prije ponovnog pokretanja.

Ne izlazZite elektricne alate kisi ili vlaznim uvjetima. Ulazak vode u elektri¢ni alat povecat ¢e rizik od
strujnog udara.

Osobna sigurnost

Budite oprezni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum prilikom rukovanja elektricnim alatom. Nemojte
koristiti elektri¢ni alat ako ste umorni ili pod utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznje
tijekom rukovanja elektri¢nim alatom moZe uzrokovati ozbiljne ozljede.

Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za oci. Zastitna oprema poput maske za prasinu,
zastite za sluh, protukliznih sigurnosnih cipela ili zastitnih kaciga, koristena u odgovaraju¢im uvjetima,
smanijit ce rizik od ozljeda.

Uklonite sve kljuceve za podesavanje ili odvijace prije ukljucivanja elektricnog alata. Kljuc za podesavanje
ili odvijac¢ ostavljen na rotirajuéem dijelu elektri¢nog alata moze uzrokovati ozljede.
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¢ Sprije¢ite nenamjerno pokretanje. Prije spajanja na izvor napajanja i/ili bateriju, podizanja ili nosenja
elektricnog alata provijerite je li prekidac za napajanje u polozZaju isklju¢eno. Nosenje elektricnog alata
s prstom na prekidacu za napajanje ili spajanje elektricnih alata s prekidacem u polozaju uklju¢eno na
izvor napajanja moze dovesti do nesreca.

¢ Nemojte se previse naginjati. Uvijek odrzavajte ravnotezu i pravilno uporiste. To pomaze rukovatelju da
bolje kontrolira elektri¢ni alat u neocekivanim situacijama.

e Odjenite se prikladno. Nemojte nositi Siroku odjecu ili nakit. DrZite kosu, odjecu i rukavice dalje od
pokretnih dijelova. Siroka odjeca, nakit i/ili duga kosa mogu se uhvatiti u pokretne dijelove.

Servis

o Elektri¢ni alat neka servisira kvalificirano servisno osoblje, koriste¢i samo identi¢ne rezervne dijelove. To
e osigurati sigurnost elektri¢nog alata.

e Ako je kabel za napajanje ostec¢en, nemojte koristiti elektricni alat. Kabel mora zamijeniti proizvodac,
njegov servisni agent ili slicno kvalificirana osoba.

Sigurnosne upute za zracni kompresor

¢ Ne prekoracujte nazivni tlak bilo koje komponente u sustavu.

Zastitite vodove materijaladzracne vodove od osteéenja i probijanja. Crijevo i kabel za napajanje drzite
dalje od ostrih predmeta, prolivenih kemikalija, ulja, otapala i mokrih podova.

Prije svake upotrebe’provjeritesima li na crijevima znakova ostecenja i provjerite jesu li svi spojevi
sigurni. Ne koristite ako se pronade kvar.

Polako ispustite sav tlak u sustayu:

¢ Neaktivne zratne kompresore pohranite izvan dohvata djece i drugih neobucenih osoba.

Zratne kompresore odrzavajte's. oprezom. Slijedite upute za odrzavanje.

Provjerite ima li neuskladenosti ili,zaglavljivanja pokretnih dijelova, loma dijelova i bilo kojeg drugog
stanja koje moZe utjecati na rad proizvoda. Ako je oStecen, posaljite zraéni kompresor proizvodacu na
servis prije upotrebe.

Ispustite vlagu iz spremnika nakon svake dnevne upotrebe:Ake se uredaj nece koristiti neko vrijeme,
najbolje je ostaviti ventil za ispustanje otvorenim do trenutka kada:Ce se koristiti. To ¢e omoguciti da se
vlaga potpuno iscijedi i sprijeciti koroziju unutar spremnika.

Svake godine pregledajte spremnik na hrdu, rupe od igliili drugeinedostatke koji bi ga mogli uciniti nesigurnim.
¢ Nikada ne zavarujte ili busite rupe u spremniku zraka.

Nikada ne koristite kompresor zraka bez stitnika.

e Kompresor zraka koristite samo za njegovu namjenu. Ni na koji,nacin neimadificirajte ureda;j.

¢ Nikada ne ostavljajte alat bez nadzora s priklju¢enim crijevom za zrak.

¢ Nikada ne usmjeravajte zracni alat prema sebi ili drugima.

Nemojte koristiti kompresor zraka ako ne sadrizi Citljivu naljepnicu s upozorenjem.

¢ Nemojte nastaviti koristiti alat ili crijevo koje propusta zrak ili ne radi ispravno.

Uvijek isklju¢ite dovod zraka i napajanje prije podesavanja, servisiranja proizvoda ili kada se proizvod
ne koristi.

¢ Nikada ne usmjeravajte mlaz komprimiranog zraka prema ljudima ili Zivotinjama.

Nemojte koristiti kompresor zraka za prskanje kemikalija. Udisanje otrovnih para moze ostetiti vasa
pluéa. Upotreba respiratora moZze biti potrebna u prasnjavim okruzenjima ili prilikom prskanja boje.

e Povremeno pregledavajte kabele i crijeva proizvoda i, ako su oSteéeni, posaljite ih proizvodacu na popravak.
Stalno pazite na poloZaj kabela. Slijedenje ovog pravila smanijit ¢e rizik od strujnog udara ili pozara.
Nikada ne koristite elektricni adapter s uzemljenim utikacem.

Provjerite ima li oStecenih dijelova. Provjerite poravnanje pokretnih dijelova, spajanje pokretnih
dijelova, lom dijelova, montazu i bilo koje drugo stanje koje moze utjecati na njegov rad. Zastitnik ili
drugi osteceni dio treba pravilno popraviti ili zamijeniti proizvodac.

Nikada ne skladistite alat s priklju¢enim dovodom zraka.

Zastitite pluca. Nosite masku za lice ili masku za prasinu ako su uvjeti u radnom podrucju prasnjavi.
Uredaj mora biti spojen na uredaj za zastitu strujnog kruga (osigurac ili prekidac).

e Upravljajte uredajem s prednje strane upravljacke ploce.
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¢ Tijekom rada uredaja, mnogi njegovi dijelovi mogu se znatno zagrijati. Nosite zastitne rukavice i ne
dodirujte nijedan dio zra¢cnog kompresora koji se zagrijava tijekom rada.

¢ Uredaj nije namijenjen za koristenje osobama (ukljucujuci djecu) sa smanjenim fizickim, senzornim ili
mentalnim sposobnostima ili nedostatkom iskustva i znanja.

¢ Djecu treba nadzirati kako bi se osiguralo da se ne igraju s uredajem.

TEHNICKI PODACI NAMIJENA

Model BATS018 Kompr.es<.3r je  namijenjen .s.amo za . c.Io.vod
komprimiranog zraka. Ne smije se koristiti za

Snaga 4hp/3kw komprimiranje bilo kojeg drugog plina. Namijenjen

Tlak 8 bar / 115 psi je za rad pneumatskih alata. Kompresor treba

- koristiti samo u zatvorenom prostoru.
Brzina bez opterecenja | 1020 okr/min

Izlaz 254 It/min
Tezina 57 kg
UPUTE ZA SASTAVLJANIJE

A Upozorenje:

¢ Pailjivo pregledajte proizvod kako bistebili sigurni da nije doslo do lomaiili ostecenja tijekom transporta.
¢ Ne spajajte ga na napajanje dok se sastavljanje ne dovrsi.

Ugradnja prednje rucke

1. Umetnite oba kraja prednje rucke uutore za rucku.
2. Poravnajte rupe na prednjoj rucki i utorimaza ruéku. Osigurajte oba kraja vijcima za blokiranje i ru¢no zategnite.

Ugradnja stopala

1. Postavite gumenu noZicu ispod lijevog potpornog okvirasprijeda. Poravnajte rupe za vijke.

2. Umetnite vijak M8 i ravnu podlosku M8 u rupe naigumenoj noziciti potpornom okviru s donje strane.
3. Umetnite ravnu podlosku M8 na drugi kraj.

4. Pricvrstite gumenu noZicu Sesterokutnom maticom M8

5. Ponovite gore navedene korake za postavljanje druge noZice s desne strane:

6. Osigurajte stabilnost kompresora laganim primjenom boc¢ne sile'na njega:

Ugradnja kotaca

1. Umetnite stepenasti vijak M10 u sredisnji otvor kotaca.

2. Umetnite navojni dio stepenastog vijka u otvor na straznjoj podupiracu. Postavite podlosku od 4 mm
izmedu kotaca i okvira, a podlosku od 1,5 mm postavite na unutarnju stranu okvira.

3. Umetnite opruznu podlosku.

4. Pricvrstite stepenasti vijak Sesterokutnom maticom M10.

5. Ponovite gore navedene korake za ugradnju drugog kotaca s desne strane.

6. Osigurajte stabilnost kompresora laganim primjenom bocne sile na njega.

Ugradnja odzracivaca
Pri¢vrstite odzracnik na kuciste radilice. Zavrnite ga u smjeru kazaljke na satu kako biste ga pricvrstili.
Ugradnja zracnih filtera

Pri¢vrstite jedan zracni filter na poklopac cilindra sa svake strane. Za sigurno pri¢vrséivanje zavijte u smjeru
kazaljke na satu.

PRIJE UPORABE
Upozorenje: Kako biste izbjegli oStecenje kompresora, dodajte ulje prije pokretanja i provjerite
razinu ulja prije svake upotrebe.
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Uvijek provjerite razinu ulja kada je uredaj postavljen na ravnu povrsinu i prije prve upotrebe.

¢ U sredini kontrolnog stakla nalazi se crvena tocka.

¢ Razina ulja na vrhu crvene tocke oznacava da je ulje na maksimalnoj razini.

e Razina ulja nailiispod dna crvene tocke oznacava da je ulje ispod Zeljene razine i da ga treba dodati.

Za dodavanje ulja:
1. Odvrnite ¢ep za punjenje uljem.
2. Pomodu lijevka pazljivo ulijte ulje u otvor za punjenje uljem. Ulijte samo ulje SAE-30.
- Napomena: Izbjegavajte ulijevanje previse ulja. Pazite da razina ulja ne prelazi vrh crvene tocke na
kontrolnom staklu.
3. Cvrsto pri¢vrstite ¢ep za punjenje uljem u otvor za punjenje uljem.

UPUTE ZA RAD

A Upozorenje:

¢ Ne rastavljajte nepovratni ventil, ventile za prainjenje spremnika ili sigurnosni ventil dok je u
spremniku zrak. Prvo odzracite spremnik.

o Uvijek nosite zastitu za ocis'bo¢nim Stitnicima. U suprotnom, predmeti bi mogli upasti u o¢i, Sto moze
uzrokovati ozbiljne ozljede.

¢ Ne koristite u prasnjavom ili nadrugi nacin kontaminiranom okruzenju.

Prijevoz zracnog kompresora

Napomena: Prije transporta uredaja, provjerite je li iskljucen iz struje.

Za pomicanje kompresora zraka:

1. Cvrsto uhvatite prednju rucku s obje ruke.

2. Podignite kompresor zraka prema sebi Provjerite je li kompresor uravnotezen na kotacima.
3. Gurnite uredaj na Zeljeno mjesto.

4. Spustite kompresor zraka dok ne sjedne sigurno na ravnu powrsinu.

Za prijevoz kompresora zraka uz stepenice ili niz njihs:

1. Cvrsto uhvatite prednju i straznju rucku. Podignite uredaj u siguran‘iudeban polozaj za nosenje.
- Napomena: Koristite dobre tehnike podizanja i po potrebi potrazite pemoc drugih osoba.

2. Uz pravilno oslonjenje i ravnotezu, nosite uredaj stepenicu po stepenicu.

3. Budite oprezni pri prijevozu uredaja niz stepenice ili uz njih kako biste izbjegli oStecenje stepenica,
osStecenje uredaja i tjelesne ozljede. Tijekom prijevoza obratite posebnt pozernost na ispusni ventil koji
se nalazi ispod spremnika kako biste izbjegli bilo kakvu stetu.

4. Spustite kompresor zraka dok ne bude sigurno na ravnoj povrsini.

Priévriéivanje/odspajanje crijeva za zrak

1. Provjerite je li kompresor zraka iskljucen i iskopcan iz struje.

2. Okrenite gumb regulatora tlaka do kraja suprotno od smjera kazaljke na satu.

3. Okrenite prsten za zakljuavanje regulatora tlaka do kraja suprotno od smjera kazaljke na satu.

4. Provijerite je li izlazni tlak nula (0) bara.

5. Pri¢vrstite crijevo s brzim spojem za zrak na brzi spojnik od 6,35 mm (1/4 in.) (regulirani tlak) na
kompresoru zraka. Obavezno gurnite kraj adaptera crijeva do kraja u spojnik dok se ¢ahura ne pomakne
prema naprijed i ne uévrsti se na mjestu.

Za odspajanje crijeva za zrak ili zracni alat:

1. Okrenite gumb regulatora tlaka do kraja u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.

2. Provjerite je li izlazni tlak na nuli (0) bara.

3. Prilikom odspajanja crijeva s brze spojnice od 6,35 mm (1/4 in.), uvijek ¢vrsto drZite kraj crijeva za
otpustanje.

4. Povucite rukav za otpustanje na brzoj spojnici od 6,35 mm (1/4in.).

5. Cvrstim stiskom izvucite brzu spojnicu za zrak koja je pri¢vri¢ena na brzu spojnicu.
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Ukljuéivanje/isklju¢ivanje kompresora zraka

1. Dok je kompresor zraka uklju¢en, gurnite prekida¢ za napajanje u polozaj UKLJUCENO da biste ukljudili
kompresor.
2. Da biste iskljucili kompresor zraka, gurnite prekidac za napajanje u polozaj ISKLIUCENO.

Napomena: Kada je kompresor u polozaju UKLJUCENO, kompresor zraka ¢e se automatski ukljuciti kada
tlak zraka u spremniku padne ispod unaprijed postavljene granice tlaka. Takoder ¢e se ponovno iskljuciti
kada se postigne Zeljeni tlak.

je li prekida u polozaju ISKLIUCENO (O) i je li manometar regulatora na nuli. Nepostivanje

: Upozorenje: Prije zamjene zraénog alata ili odspajanja crijeva s izlaza za zrak uvijek provjerite
ovoga moze uzrokovati ozbiljne tjelesne ozljede.

Koristenje zracnog kompresora

. Provjerite je li prekida¢ za napajanje u polozaju ISKLIUCENO (O) i je li kompresor zraka iskljucen iz struje.
Ako vec nije instaliran, spojite crijevo na kompresor prema prethodnim uputama.
. Pri¢vrstite brzi spoj za zrak od 6,35 mm (1/4 in.) na pribor ili alat koji namjeravate koristiti.
. Umetnite drugi kraj brzog spoja za zrak u brzu spojnicu (regulirani tlak) na otvorenom kraju crijeva.
. Spojite kabel za napajanjesanapajanje.
. Ukljucite prekidac (1).
. Okrenite gumb regulatoratlaka nazZeljeni tlak u cijevi. Okretanjem gumba u smjeru kazaljke na satu povecava
se tlak zraka na izlazu; okretanjem u smjeru suprotnom od kazaljke na satu smanjuje se tlak zraka na izlazu.
8. Okrenite prsten za zaklju€avanje regulatora tlaka do kraja u smjeru suprotnom od kazaljke na satu kako
biste zakljucali tlak zraka. Kontrolirajte koli¢inu protoka zraka pomocu gumba regulatora tlaka.
9. Okretanjem gumba do kraja u smjeru suprotnom-ed kazaljke na satu potpuno éete zaustaviti protok zraka.
- Napomena: Uvijek koristite minimalnu koliinutlaka potrebnu za vasu primjenu. Koristenje veceg tlaka
od potrebnog brze Ce ispustiti zrak izispremnika i uzrokovati ¢esée ukljucivanje i iskljucivanje uredaja.
10. Kada zavrsite, uvijek ispraznite spremnik'i iskljucite- uredaj iz struje. Nikada ne ostavljajte uredaj
ukljuéen u struju i/ili u radu bez nadzora.
11. Preporucuje se koristenje diferencijalne strujne zastite’s nazivhom.diferencijalnom strujom od 30 mA
ili manje.

Ventil za ogranicenje tlaka

A Upozorenje: Ne pokusavajte dirati sigurnosni ventil.

Odrzavajte ventil za ogranicenje tlaka Cistim i ne prekrivajte ga nikakvim predmetima.
Praznjenje spremnika

Kako biste sprijecili koroziju spremnika i uklonili vlagu iz koristenog zraka, spremnik zraka kompresora

treba svakodnevno prazniti.

1. Iskljucite kompresor zraka.

2. Lagano okrenite polugu ventila za ispustanje u smjeru suprotnom od kazaljke na satu kako biste ispustili
tlak iz spremnika.

. Potpuno okrenite polugu ventila za ispustanje kako biste ispustili vlagu iz spremnika.
- Napomena: Kondenzat je zagadujuci materijal i treba ga zbrinuti u skladu s lokalnim propisima.

4. Ako je ventil za ispustanje zacepljen, pricvrstite piStolj za ispuhivanje zraka na kompresor i ispustite tlak
iz spremnika. Uklonite i oCistite ventil za ispustanje, a zatim ga ponovno postavite.

. Okrenite polugu ventila za ispustanje u smjeru kazaljke na satu dok se ¢vrsto ne zatvori.

w

w

servisiranja. Ako se spremnik ne ispusti prije pokusaja uklanjanja ventila, to moze uzrokovati

: Upozorenje: Iskljucite kompresor zraka iz struje i ispustite sav zrak iz spremnika prije
ozbiljne tjelesne ozljede.
Gumb za resetiranje

Kada struja u motoru zra¢nog kompresora prijede zadanu granicu, zra¢ni kompresor ¢e se automatski iskljuciti.
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Za resetiranje kompresora zraka: Napomena: Ako pokrenete kompresor zraka i
1. Iskljucite kompresor zraka iz struje. uredaj za resetiranje ponovno radi, zaustavite
2. Iskljucite kompresor zraka. kompresor, iskljucite ga iz napajanja i odnesite
3. Pri¢ekajte tri minute da se motor ohladi. uredaj na pregled proizvodacu.

4. Pritisnite gumb za resetiranje.

5. Ukljucite kompresor zraka u odobrenu uti¢nicu.

6. Ukljucite kompresor zraka.

SKLADISTENJE

A Upozorenje:

e Voda ce se kondenzirati u spremniku kompresora zraka dok kompresor radi. Voda koja ostane u

spremniku moZe uzrokovati koroziju spremnika, povecavajuci rizik od pucanja spremnika.

Uvijek odvojite crijevo za zrak od alata kad god se ne koristi ili tijekom servisiranja. Tijekom odrZavanja,

alat spojen na crijevo za zrak moze se sluc¢ajno pokrenuti i uzrokovati ozbiljne ozljede.

e Ako se kompresor zraka ne iskljuci iz struje prije skladiStenja, to moze dovesti do kontinuiranog rada
kompresora, $to mozZe uzrokovati pregrijavanje, ostecenje kompresora i moguce pozar.

[any

. Pomaknite prekidac za napajanje u polozaj ISKLJUCENO kako biste iskljucili kompresor.

. Iskljucite kompresorsiz struje. Pokrenite zracni alat kako biste ispustili tlak zraka u crijevu, a zatim
uklonite crijevo za zrak i"alat iliispustite tlak iz spremnika pomocu ispusnog ventila.

. Ispustite vodu iz spremnika‘prema‘uputama u odjeljku “Praznjenje spremnika”, stranica 50. Ostavite
ventil otvoren do sljedece upotrebe.

4. Zra¢ni kompresor pohranite u hjegovom'nermalnom radnom poloZaju na suhom i zasticenom mjestu.

ODRZAVANJE N M\

Upozorenje: Uvijek ispustite savitlak, iskljucite uredaj iz struje i pustite da se ohladi prije
c¢iS¢enja ili popravaka zra¢nog kompresora:

N

w

Opce odrzavanje

Vanjski dio kompresora zraka odrzavajte suhim, Cistim,i béz ulja ismashoée. Uvijek koristite Cistu krpu
prilikom ¢iSéenja. Nikada ne koristite kocione tekucine, benzin, proizvode'na bazi nafte ili bilo koja jaka
otapala za ¢iSéenje uredaja.

Izbjegavajte koristenje otapala prilikom ¢is¢enja plasticnih dijelova.«Vecina plastike osjetljiva je na
ostecenja od raznih vrsta komercijalnih otapala i moZe se ostetiti'njihovom upotrebom. Koristite Ciste
krpe za uklanjanje prljavstine, prasine, ulja, masnoce itd.

Iz sigurnosnih razloga nemojte ni na koji nacin modificirati proizvod niti koristiti pribor koji nije odobrio
proizvodac.

Redovito provjeravajte razinu ulja kako biste bili sigurni da je na ispravnoj razini.

Upozorenje: Ni u kojem trenutku ne dopustite da kocione tekucine, benzin, proizvodi na bazi
nafte, prodorna ulja itd. dodu u kontakt s plasticnim dijelovima. Kemikalije mogu ostetiti ili
unistiti plastiku Sto moze uzrokovati ozbiljne ozljede.

Zamjena ulja

Upozorenje: Vruce ulje moZe vam opariti ruke. Ostavite kompresor da se hladi 15 minuta prije
nego sto uklonite Cep za ispustanje i ispustite ulje.

e Zamijenite ulje nakon prvih 10 sati rada i svakih 100 sati nakon prve izmjene ulja.
e Kontrolno staklo pokazuje razinu ulja i omogucuje operateru da provjeri treba li dodati ulje.

1. Ispod Cepa za ispustanje ulja postavite prikladnu posudu za prikupljanje rabljenog ulja.
2. Izvadite Cep za ispustanje pomocu kljuca.

3. Kada se rabljeno ulje iscijedi, vratite Cep za ispustanje ulja i zategnite ga klju¢em.

4. Odvrnite ¢ep za punjenje ulja.
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. Za ponovno punjenje, upotrijebite lijevak za ulijevanje ulja u otvor za punjenje. Dopunjavajte samo
uljem SAE-30.
- Napomena: Izbjegavajte punjenje s previse ulja. Pazite da razina ulja ne prelazi vrh crvene tocke na
kontrolnom staklu.
. Cvrsto zategnite ep u otvor za punjenje uljem.

w

(o2}

Zamjena zracnih filtera

Normalno okruZenje

Provjeravajte i Cistite filtere jednom mjesecno. Zamijenite oStecene ili jako zacepljene filtere.
OkruZenje s puno prasine

Provjeravajte i Cistite filtere jednom tjedno. Zamijenite ostecene ili jako zacepljene filtere.
Zamjena zracnog filtra:

Provjerite i ocistite filtre jednom tjedno.

1. Uklonite poklopac zra¢nog filtra okretanjem u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.

2. Izvadite zracni filtar.

3. Ugradite novi zracni filtar.

4. Vratite poklopac zracnog filtra i okrenite ga u smjeru kazaljke na satu da biste ga pri¢vrstili.

Zamjena pogonskog remena

Vizualno pregledajte pogonski remen jednom mjese¢no na pukotine, ostecenja i gubitak napetosti. Ako je
pogonski remen ostecen ili labay, neka ga‘zamijeni proizvodac.

RJIESAVANJE PROBLEMA

Problem Moguci uzrok Rjesenje

Provjerite je li produzni kabel pravilno

itak janjaili ij je .
Gubitak napajanja,ilipregrijavanje Roricten.

Provjerite je li uredaj ukljucen u utic¢nicu.

Nema elektri¢ne energije:
Provjerite‘osigurac/prekidac.

Kompresor nece Pregorijeli osigurac. Zamijenitepregorijeli osigurac.
raditi . Resetirajte prekida¢ i utvrdite uzrok
Prekidac otvoren.
preblema.
Problem s tlacnom sklopkom. Zamijenite tlacnu sklopku.

Kompresor ¢e se ukljuciti kada tlak u

S ik j ka.
premnik J& pun zraka spremniku padne na tlak ukljucivanja.

Nizak napon. Provjerite voltmetrom.

Pogresan promjer Zice ili duljina | Provjerite jesu li Zica i duljina kabela

Motor zuji, ali ne produznog kabela. odgovarajuceg promjera.
moze raditi ili radi Kratki spoj ili otvoreni namotaj | Odnesite kompresor proizvodacu na
Sporo motora. servis.
Neispravan nepovratni ventil ili [ Odnesite kompresor proizvodacu na
rasteretni ventil. servis.
Nizak napon. Provjerite voltmetrom.
Zastita za ., T .
ogranicavanie Nedostatak odgovarajuce ventilacije/ | Premjestite  kompresor ~u  dobro
g. Y ! previsoka temperatura prostorije. prozraceno podrucje.
struje se viSe puta
iskljuéuje Pogresan promjer Zice ili duljina | Provjerite je li promjer Zice i duljina
produznog kabela. kabela odgovarajudi.
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Tlak u spremniku
zraka pada kada se
kompresor iskljuci

Labavi spojevi (spojnice, cijevi itd.).

Provjerite sve spojeve otopinom sapuna i
vode i zategnite.

Labavi ispusni ventil.

Zategnite ispusni ventil.

Provjerite propusta li ventil.

Odnesite kompresor proizvodacu na
servis.

Prekomjerna vlaga u
ispusnom zraku

Previse vode u spremniku zraka.

Ispraznite spremnik.

Visoka vlaznost.

Premjestite se na podrucje s nizom
vlagom; koristite filter za zrak.

Kompresor radi
neprestano

Neispravan tlacni prekidac.

Odnesite kompresor proizvodacu na
servis.

Prekomjerna potrosnja zraka.

Odnesite kompresor proizvodacu na
servis.

Smanjite potrosnju zraka; kompresor nije
dovoljno velik za potrebe alata.

Klipni prstenovi su istroseni.

Zamijenite klipne prstenove; filter za
dovod zraka je zacepljen, nazovite
korisnicku sluzbu za pomoc.

Izlaz zraka nizi od
normalnog

Poloemljeni ulazni ventili.

Odnesite kompresor proizvodacu na
servis.

Prikljucci‘propustaju.

Zategnite spojeve.

ZBRINJAVANJE OTPADA U OKOLISU. [\~

Kako bi se izbjegla ostecenja tijekom transporta, oprema  mora biti isporucena u Cvrstoj ambalazi.
Ambalaza, kao i uredaj i njegov pribor, izradeni su ed recikliraju¢ihtmaterijala i mogu se u skladu s tim
zbrinuti. Plasti¢ni dijelovi opreme oznaceni su premasmaterijalu od kejeg, su izradeni, $sto omogucuje
ekoloski prihvatljivo i diferencirano zbrinjavanje putem dostupnih sabirnih‘eentara.

Samo za zemlje EU

Ne odlaZite elektricnu opremu zajedno s ku¢nim otpadom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EZ o otpadnoj elektri¢noj i elektronickoj

opremi i njezinom provedbom u skladu s nacionalnim zakonodavstvom, elektri¢na

oprema koja je dosegla kraj svog vijeka trajanja mora se odvojeno prikupljati i vratiti u
_ ekoloski prihvatljivo postrojenje za recikliranje.

* Proizvodac zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne
najave, osim ako te promjene znacajno utje¢u na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani
na stranicama prirucnika koje drZite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije
proizvoda sa slicnim znacajkama i moZda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske
radove, ukljucujuci odrZavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela

proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moZe uzrokovati
kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom

nesukladne opreme.
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BIZTONSAGI SZIMBOLUMOK

)

Viseljen szemvédét. Viseljen hallasvédét. Ne tegye ki a készlléket
es6nek vagy nedvességnek.
Tarolja beltéri helyen.

72

Ne lélegezze be a | Robbanasveszély. Ne haladja Ne érintse meg a forrd
légkompresszorbdl kozvetlentl | meg a készulék maximalis fellileteket.
kijové levegébt. nyomasat.

BIZTONSAGI UTASITASOK

Figyelem: Haszndlat el6tt olvassa el a kéziknyvet. Ha nem tartja be az utasitasokat,
@ a késziilék elromolhat, sériilést vagy anyagi kart okozhat. A kézikonyvet Grizze meg

biztonsagos helyen, hogy késébb is elérje.

Munkahelyi biztonsag

.

Tartsaa munkateriletet tisztan ésjdl megvilagitva. A sotét vagy zsufolt terlletek balesetekhez vezethetnek.
e Ne haszndlja az elektromos szerszamokat «fobbanasveszélyes kornyezetben, példaul gyulékony
folyadékok, g6zok, gazok vagy por jelenlétében. Az elektromos szerszamok szikrat kelthetnek, amely
meggyujthatja a gazokat vagy g6zoket.

Az elektromos szerszam haszndlata kdzben tartsa agyermekeket és'a jarokelGket biztonsagos tavolsagban.

.

Elektromos biztonsag

Gy6z6djon meg arrdl, hogy az elektromos szerszam ‘dugaszai illeszkednek a konnektorhoz. Soha ne
maodositsa a dugaszt semmilyen médon. Ne hasznaljon adapterdugaszt foldelt elektromos szerszamokkal.
A modositatlan dugaszok és a megfelel6 konnektorok hasznélata csokkentiaz.aramdiités veszélyét.

Kerilje a test érintkezését foldelt vagy foldel6 anyagokkal vagy targyakkal; példaul radiatorokkal, csovekkel,
tlzhelyekkel és hiitGszekrényekkel. Ha teste foldelt vagy foldeld, akkor 6ridsi az dramiités veszélye.

¢ Ne tegye az elektromos szerszamokat esének vagy mds nedves kornyezetnek. A szerszamba bejuté viz
noveli az aramiités veszélyét.

Ne haszndlja a haldzati kabelt rendeltetésén kiviil. Soha ne hasznalja a kdbelt az elektromos szerszam
hordozédsara, huzasara vagy kihuzaséara. Tartsa a kdbelt biztonsagos tavolsagban hétél, olajtol, éles
szélektdl és mozgd alkatrészektdl. A sériilt vagy 6sszegabalyodott kdbelek novelik az dramiités veszélyét.
e Ha a szerszam barmely elektromos alkatrésze nem miikodik megfelel6en, kapcsolja ki a készlléket,
huzza ki a dugot a konnektorbdl, és cserélje ki, mielStt Ujra haszndlna.

Ne tegye ki az elektromos szerszamokat es6nek vagy nedves kdrnyezetnek. A szerszamba bejutd viz
noveli az aramités veszélyét.

Személyes biztonsag

e Legyen dvatos, figyeljen arra, amit csindl, és hasznalja a jézan eszét az elektromos szerszam kezelése soran.
Ne hasznalja az elektromos szerszamot, ha faradt, vagy alkohol, drogok vagy gyégyszerek hatasa alatt all. Az
elektromos szerszam kezelése kdzben egy pillanatnyi figyelmetlenség sulyos személyi sériiléseket okozhat.

e Haszndljon egyéni véddéfelszerelést. Mindig viseljen szemvédét. A megfelel6 korilmények kozott
hasznalt védéfelszerelések, példaul poralarc, hallasvédd, csiszasgatld biztonsagi cipé vagy véddsisak
csokkentik a személyi sériilések kockazatat.
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e A motoros szerszam bekapcsolasa el6tt tavolitsa el az 6sszes beallitd kulcsot és csavarkulcsot. A motoros
szerszam forgo részén hagyott beallitd kulcs vagy csavarkulcs személyi sériiléseket okozhat.

e Akaddlyozza meg a véletlen bekapcsoldst. Miel6tt a késziiléket az aramforrdshoz és/vagy az
akkumulatorhoz csatlakoztatnd, felvenné vagy hordoznd, gy6z6djon meg arrdl, hogy a fékapcsold
ki van-e kapcsolva. A fékapcsoldn Iévé ujjal a szerszdmot hordozni vagy bekapcsolt szerszamot
dramforrashoz csatlakoztatni balesetet okozhat.

¢ Ne nyuljon tul messzire. Mindig tartsa meg egyensulydt és stabil labtartasat. Ez segit a kezel6nek a
szerszdm jobb iranyitasaban vdratlan helyzetekben.

¢ Viseljen megfelel§ ruhat. Ne hordjon bd ruhat vagy ékszert. Tartsa tavol hajat, ruhdjat és keszty(jét a
mozgo részektbl. A b6 ruha, ékszer vagy hosszu haj beleakadhat ezekbe.

Szerviz

e A motoros szerszamot kizarélag szakképzett szervizszemélyzet javithatja, kizarélag azonos alkatrészek
felhaszndlasaval. Ez biztositja a motoros szerszam biztonsagos miikodését.

¢ Ha a hdldzati kabel sériilt, ne hasznélja a motoros szerszamot. A kabelt a gyartd, szervizszemélyzete vagy
hasonldan képzett szakember cserélheti ki.

Légkompresszor biztonsagi utasitasok

Ne haladja meg a rendszer egyetlen alkatrészének nyomasértékét sem.

o Védje az anyagvezetékeket és a légvezetékeket a sérilésektsl és a lyukaktdl. Tartsa a toml6t és a
tapkabelt éles targyaktol, vegyiianyagoktdl, olajtol, oldoszerektdl és nedves padlotdl tavol.

e Minden haszndlat el6tt ellendrizzeva tomlSket sérilés jeleire, és gy6z6djon meg arrdl, hogy minden

csatlakozas biztonsagos. Ha'hibat talal, ne haszndlja a késziiléket.

Engedje le lassan a rendszerben, [éV6 6sszes nyomast.

¢ A nem haszndlt légkompresszorokat gyermekektSlhés mas képzetlen személyektdl elzarva tarolja.

A légkompresszorokat gondosan karbantartsadKévesse a karbantartdsi utasitasokat.

Ellendrizze, hogy a mozgd alkatrészek ‘nincsenek-e-rosszul_bedllitva vagy beragadtak-e, nincsenek-e

torott alkatrészek, valamint minden egyébolyan allapot, amely_befolydsolhatja a termék miikodését.

Ha sérilés taldlhato, a légkompresszort haszndlat el6tt kiildje szervizbe a gyartonak.

e Minden napi hasznalat utan Uritse ki a tartdlyboha nedvességet."Ha"a késziiléket hosszabb ideig nem

hasznalja, a legjobb, ha a leeresztd szelepet nyitva hagyja a kévetkezd hasznalatig. Ez lehet6vé teszi a

nedvesség teljes kitriilését, és segit megelGzni a tartaly'belsejének korrézidjat.

Evente ellendrizze a tartalyt rozsda, apré lyukak vagy egyéb,hibak miatt, amelyek veszélyessé tehetik.

Soha ne hegesszen vagy furjon lyukakat a légtartalyba.

e Soha ne hasznalja a légkompresszort a véd&burkolat eltdvolitdsa nélkal.

A légkompresszort csak a rendeltetésszer(ien haszndlja. A készuléketisemmilyen médon ne médositsa.

Soha ne hagyjon szerszamot felligyelet nélkil, ha a |égtomlé csatlakoztatva van.

e Soha ne irdnyitson légszerszamot magdra vagy masokra.

¢ Ne Uzemeltesse a légkompresszort, ha az nem tartalmaz olvashat¢ figyelmeztetd cimkét.

Ne hasznalja tovabb a szerszdmot vagy a tomlGt, ha az szivarog vagy nem miikodik megfelelGen.

A bedllitdsok elvégzése, a termék szervizelése vagy a termék hasznalata el6tt mindig valassza le a

levegGellatast és az dramelldtast.

e Soha ne iranyitson s(ritett levegé sugarzast emberekre vagy éllatokra.

Ne hasznalja a légkompresszort vegyi anyagok permetezésére. A mérgezs gézok belélegzése karosithatja

a tudét. Poros kornyezetben vagy festék permetezése esetén légzékészilék haszndlata sziikséges lehet.

¢ Rendszeresen ellendrizze a termék vezetékeit és tomlgit, és ha sérltek, kildje el javitasra a gyartonak.

Mindig figyeljen a vezetékek helyére. Ezzel a szabaly betartdsaval csokkenti az dramtés vagy tlzveszély

kockdzatat.

¢ Soha ne hasznaljon elektromos adaptert foldelt dugdval.

EllenGrizze, hogy nincs-e sérilt alkatrész. Nézze meg, jol mikodnek-e a mozgo részek, nincs-e elakadas,

torés vagy laza rogzités. A sérilt burkolatot vagy alkatrészt csak a gyarto javithatja vagy cserélheti ki.

¢ Soha ne tarolja a szerszamot csatlakoztatott légtomlével.

Védje a tidejét. Poros munkakorilmények kdzétt viseljen arc- vagy porélarcot.
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o Akésziléket aramkor-védelmi eszkozhoz (biztositékhoz vagy megszakitohoz) kell csatlakoztatni.

o Akésziiléket a vezérlGpanel elllsé részérdl kell mikodtetni.

o Akészilék miikodése kozben szamos alkatrésze jelentsen felmelegedhet. Viseljen védékeszty(it, és ne
érintse meg a légkompresszor miikodés kozben felmelegedd alkatrészeit.

o A készilék nem alkalmas fizikai, érzékszervi vagy szellemi képességeiben korlatozott személyek
(gyermekek) hasznalatdra, valamint tapasztalat és ismeretek hianyaban.

o A gyermekeket felligyelni kell, hogy ne jatsszanak a berendezéssel.

MUSZAKI ADATOK RENDELTETESE

A kompresszor kizérdlag s(iritett levegé széllitasara
szolgal. Mas gazok slritésére nem hasznalhato.
Teljesitmény 4hp/3kw Léghajtasu szerszamok miikodtetésére tervezték.
A kompresszort kizardlag beltéri helyiségekben
szabad Gzemeltetni.

Modell BAT5018

Nyomas 8 bar / 115 psi

Terhelés nélkilifordulatszam | 1020 fordulat/perc

Kimenet 254 It/min
Suly 57 kg

OSSZESZERELESI UTMUTATO

A Figyelem:

e Gondosan ellendrizze a terméket, hogy a szallitas soran nem sériilt-e meg.
o Az osszeszerelés befejezéséig ne csatlakoztassaiaz aramellatashoz.

Az eliils6 fogantyu felszerelése

1. Helyezze be az eliils6 fogantyd mindkét végét a fogantylinyilasokba.
2. Igazitsa egymdshoz az ellls6 fogantyu és” a fogantyldnyildsok lyukait. Rogzitse mindkét végét
rogzit6csavarokkal, és kézzel hiizza meg.

A labak felszerelése

1. Helyezzen egy gumi talpat a bal oldali tartokeret elé. Igazitsa a csavarok'furatait.

2. Helyezzen be egy M8-as csavart és egy M8-as lapos aldtétet a gumitalp ésa tartokeret aljan taldlhato furatokba.
3. Helyezzen be egy M8-as lapos alatétet a masik végére.

4. Rogzitse a gumitalpat egy M8-as hatlapu anyaval.

5. Ismételje meg a fenti Iépéseket a masik talp felszereléséhez a jobb oldalon.

6. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a kompresszor stabil, dvatosan oldaliranyu erét gyakorolva ra.

A kerekek felszerelése

Jany

. Helyezzen be egy M10 Iépcsds csavart a kerék kézépsé furataba.

. Helyezze be a lépcsds csavar menetes részét a hatsé merevitd furataba. Helyezzen egy 4 mme-es alatétet
a kerekek és a vaz kozé, majd egy 1,5 mm-es alatétet a vaz belsejébe.

. Helyezzen be egy rugds alatétet.

. Rogzitse a IépcsBs csavart egy M10 hatlapu anyaval.

. Ismételje meg a fenti [épéseket a masik kerék jobb oldali felszereléséhez.

. Gyengén oldaliranyu erét gyakorolva ellenérizze, hogy a kompresszor stabilan all-e.

N

o v~ w

A légtelenité felszerelése
Csatlakoztassa a légtelenitét a forgattyuhazhoz. Csavarozza be az 6ramutaté jardsaval megegyez6 irdnyba
a rogzitéshez.

Légszlirck beszerelése

Csatlakoztasson egy légszlir6t a henger fedél mindkét oldaldhoz. Csavarozza be az éramutaté jarasaval
megegyez§ irdnyba, hogy biztonsdgosan rogzuljon.
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MUKODES ELOTT

Figyelem: A kompresszor karosodasanak elkeriilése érdekében inditas el6tt t6ltson olajat, és
minden hasznalat el6tt ellendrizze az olajszintet.

Mindig ellendrizze az olajszintet, amikor a késziilék sik felleten all, és az els6 hasznalat el6tt.

o Alatdliveg kozepén egy piros pont taldlhato.

¢ Ha az olajszint a piros pont tetején van, az azt jelzi, hogy az olajszint maximalis.

e Ha az olajszint a piros pont aljan vagy az alatt van, az azt jelzi, hogy az olajszint a kivant szint alatt van,
és olajat kell utantolteni.

Olaj utantéltése:

1. Csavarja le az olajbetoltd fedelet.

2. Tolcsér segitségével dvatosan Ontse az olajat az olajbetoltd nyildsba. Csak SAE-30 olajat toltson be.
- Megjegyzés: Ne t6ltson be tul sok olajat. Gy6z6djon meg arrdl, hogy az olajszint nem haladja meg a

latélivegben lathatd piros pontot.
3. Csavarja vissza az olajbetdlt6 fedelet az olajbetdltd nyildsra.

MUKODESI UTMUTATO

A Figyelem:

e Ne szerelje szét a visszacsapéiszelepet, a tartaly leeresztd szelepét vagy a biztonsagi szelepet, ha a
tartalyban leveg6 van. Elgszor engedje le a tartalyt.

¢ Mindig viseljen oldalsé véddpajzsos szemvéd6t. Ennek elmulasztasa a szembe repiil6 targyak altal
okozott sulyos sériilésekhez vezethet.

¢ Ne hasznalja poros vagy mas modon szennyezett'kornyezetben.

A légkompresszor szallitasa

Megjegyzés: A késziilék szallitdsa el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy.a késztilék nincs csatlakoztatva a hdlézathoz.

A légkompresszor mozgatasa:

1. Fogja meg szorosan két kézzel az ellils6 fogantyut.

2. Emelje a légkompresszort maga felé. Gy6z6djon meg arrél, hogy a kompresszor egyenletesen all a kerekeken.
3. Tolja a késziiléket a kivant helyre.

4. Engedje le a légkompresszort, amig biztonsagosan nem all aisik fellleten.

A légkompresszor lépcson fel- vagy lefelé torténd szallitasahoz:
1. Fogja meg szorosan az elilsé és a hatsé fogantyut. Emelje a készliléket biztonsagos és kényelmes
hordozasi helyzetbe.
- Megjegyzés: Haszndljon megfelel emelési technikakat, és szlikség esetén kérjen segitséget masoktol.
2. Megfelel6 |labtartassal és egyensulyban, [épésenként vigye a késziléket.
3. A lépcsén val6 fel- és lecipeléskor ligyeljen arra, hogy ne sériiljon a Iépcsd, a készllék és ne sériljon meg
senki. A szallitas soran kiiléndsen Ggyeljen a tartaly alatt talalhatd leereszté szelepre, hogy ne sériiljon meg.
4. Engedje le a légkompresszort, amig biztonsdgosan nem all egy sik feliileten.

Légtomlé csatlakoztatasa/levalasztasa

1. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a légkompresszor ki van kapcsolva és a halézati csatlakozdja ki van hizva.

2. Forgassa el a nyomasszabdlyozé gombot teljesen balra.

3. Forgassa el a nyomasszabdlyozo rogzit6gydir(it teljesen balra.

4. Ellendrizze, hogy a kimeneti nyomas nulla (0) bar.

5. Csatlakoztassa a gyorscsatlakozoval ellatott témlét a légkompresszor 6,35 mm-es (1/4 hivelykes)
gyorscsatlakozéhoz (szabalyozott nyomas). Gy6z6djon meg arrdl, hogy a tomlGadapter végét teljesen
behelyezte a csatlakozdba, amig a hiively el6re nem ugrik, és a helyére nem rogziil.

Légtomlé vagy légszerszam levalasztasa:
1. Forgassa el a nyomdsszabalyozé gombijat teljesen balra.
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2. Ellenérizze, hogy a kimeneti nyomas nulla (0) bar.

3. Ha a tédml6t 6,35 mm-es (1/4 hivelykes) gyorscsatlakozérdl vélasztja le, mindig szorosan fogja meg a
tomld kioldd végét.

4. Huzza vissza a 6,35 mm-es (1/4 hiivelykes) gyorscsatlakozé kioldo huvelyét.

5. Szorosan fogva huzza ki a gyorscsatlakozéhoz rogzitett gyorscsatlakozé Iégesatlakozot.

A légkompresszor be-/kikapcsolasa

1. A légkompresszor csatlakoztatdsa utan nyomja a bekapcsolé gombot az ON allasba a kompresszor
bekapcsolasahoz.
2. A légkompresszor kikapcsoldsahoz nyomja a bekapcsolé gombot az OFF éllasba.

Megjegyzés: Amikor a kompresszor BE allasban van, a légkompresszor automatikusan bekapcsol, ha a kijelolt

tartaly légnyomasa a beallitott nyomashatar ala csékken. A kivant nyomas elérése utan pedig ismét kikapcsol.
Figyelem: Mindig gy6z6dj6n meg arrél, hogy a kapcsol6 OFF (O) allasban van, és a szabalyozo

A nyomasmérd nulla értéket mutat, miel6tt Iégszerszamot cserélne vagy a tomlét levalasztana a
levegé kivezetésérdl. Ennek elmulasztasa stlyos személyi sériiléseket okozhat.

A légkompresszor hasznalata

[y

. Gy6z6djon meg arrol, hogy. a, halézati kapcsolé OFF (O) allasban van, és a légkompresszor nincs
csatlakoztatva.

. Ha még nincs felszerelve, csatlakoztassa a toml6t a kompresszorhoz az el6z6 utasitasoknak megfelel6en.

. Csatlakoztassa a 6,35%mm-es (1/4 huvelykes) gyorscsatlakozd légcsatlakozot a hasznalni kivént
tartozékhoz vagy szerszamhoz.

4. Helyezze be a gyorscsatlakozé, |égcsatlakozd masik végét a tomld nyitott végének gyorscsatlakozdjiba
(szabalyozott nyomas).

. Csatlakoztassa a tapkabelt az dramellatashoz.

. Kapcsolja be a kapcsoldt (1).

. Forgassa a nyomasszabalyozé gombot a kivént vezetéknyomasig, A gomb 6ramutaté jarasaval megegyezd
irdnyba torténd elforgatdsa noveli a kimenetilevegényomast,\az éramutatd jarasaval ellentétes iranyba
torténd elforgatasa csokkenti a kimeneti levegdnyomast.

8. Forgassa a nyomadsszabalyozd rogzitégylr(t teljesen az dramutato \jarasaval ellentétes iranyba a

leveg6nyomas rogzitéséhez.

9. A leveg6aramldas mennyiségét a nyomdsszabdlyozé gembbal szabalyozza. A gomb teljesen az

dramutato jaradsaval ellentétes irdnyba torténd elforgatasa teljesen leallitja a lev.
- Megjegyzés: Mindig csak a felhasznaldshoz sziikséges minimalis nyomdstshasznalja. A sziikségesnél
magasabb nyomas gyorsabban riti ki a tartalybdl a levegét, és a késziilék gyakrabban kapcsol be.

10. A haszndlat befejezése utan mindig Uritse ki a tartalyt, és huzza ki a késziilék dugaszat. Soha ne hagyja

a készlléket csatlakoztatva és/vagy feliigyelet nélkil mikodni.
11. Javasolt 30 mA vagy annal kisebb névleges maradékdramd maradékaram-védelmi késziilék hasznélata.

w N

N o w;

Nyomascsokkent6 szelep

A Figyelem: Ne prébalja meg a biztonsagi szelepet megrongalni.

Tartsa tisztan a nyomascsokkentd szelepet, és ne takarja le semmilyen targyakkal.

Tartaly leiiritése

kompresszor légtartalyat naponta le kell Griteni.

1. Kapcsolja ki a légkompresszort.

2. Forgassa kissé a leereszt6 szelep kart az dramutatd jarasaval ellentétes iranyba, hogy a tartalybdl
kiengedje a nyomast.

3. Forgassa el teljesen a leereszt§ szelep kart, hogy a tartalybdl kiengedje a nedvességet.
- Megjegyzés: A kondenzviz szennyez& anyag, ezért a helyi elirasoknak megfelelGen kell artalmatlanitani.
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4. Ha a leeresztd szelep eltom&dott, csatlakoztasson egy levegdfuvo pisztolyt a kompresszorhoz, és engedje le
a tartalyban 1évé nyomast. Tavolitsa el és tisztitsa meg a leeresztd szelepet, majd helyezze vissza a helyére.
5. Forgassa a leeresztd szelep kart az dramutatd jarasaval megegyez6 iranyba, amig szorosan.
Figyelem: A szervizelés el6tt huzza ki a légkompresszor dugaszat, és engedje ki a tartalybol az
A osszes leveg6t. Ha a szelep eltdvolitasa el6tt nem engedi le a tartdly nyomasat, sulyos személyi
sériilések keletkezhetnek.

Visszaallitas gomb

Ha a légkompresszor motorjaba aramlé aram meghaladja a megadott hatarértéket, a légkompresszor
automatikusan kikapcsol.

A légkompresszor visszaallitasa: Megjegyzés: Ha a kompresszort elinditja, és a
1. Huzza ki a légkompresszor dugaszat. visszadllitd eszkoz Ujra miikodésbe Iép, allitsa le

2. Kapcsolja ki a Iégkompresszort. a kompresszort, valassza le az dramellatasrol, és

3. Varjon hdrom percet, amig a motor lehdil. a készuléket a gyartdval vizsgéltassa meg.

4. Nyomja meg a visszaallitds gombot.

5. Dugaszolja be a légkompresszort egy megfelel§
aljzathoz.

6. Kapcsolja be a légkompresszort.

TAROLAS Vo \N

A Figyelem:

e A kompresszor miikodése kdzben viz kondenzalodik a kompresszor tartalyaban. A tartalyban maradt
viz a tartaly korréziéjat okozhatja, novelve a tartaly repedésének kockazatat.

¢ Haaszerszamot nem hasznaljavagy karbantartja, mindig valassza le alégtoml6t a szerszamrdl. Karbantartas
kdzben a légtoml6hoz csatlakoztatott szerszam véletleniil bekapcsolhat, és stlyos sériiléseket okozhat.

e Ha a kompresszort tarolas el6tt nem valasztja le ashdlézatrol;a kompresszor folyamatosan miikédhet,
ami tulmelegedést, a kompresszor megrongalodasat és tlizveszélyt okozhat.

[y

. A kompresszor kikapcsolasahoz allitsa a halézati'kapesolat OFF allasba.
2. Hazza ki a kompresszor dugaszat.
. Inditsa el a légszerszamot, hogy a tomlSben Iévé levegé,nyomasa csokkenjen, majd vegye le a légtomlGt
és a szerszamot, vagy engedje le a tartdlyban Iévé nyomast a leereszté szelepen.
4. Engedje le a tartdlybdl a vizet a ,Tartdly lelritése” cimUirészben (58-59. oldal) leirtak szerint. A
kovetkezd hasznalatig hagyja nyitva a szelepet.
5. A légkompresszort normal Gzemi helyzetben, szaraz és védett helyen tarolja.

w

Karbantartas

Figyelem: A légkompresszor tisztitasa vagy javitasa el6tt mindig engedje le az 6sszes nyomast,
valassza le az daramellatast, és hagyja a késziiléket lehdilni.

Altalanos karbantartas

olajok stb. érintkezzenek a miianyag alkatrészekkel. A vegyi anyagok karosithatjak vagy

: Figyelem: Soha ne engedje, hogy fékfolyadék, benzin, kdolaj alapu termékek, behatold
megsemmisithetik a miianyagot, ami sulyos sériiléseket okozhat.

o A légkompresszor kiilsé részét tartsa szarazon, tisztdn, olaj- és zsirmentesen. A tisztitdshoz mindig
tiszta ruhat hasznaljon. Soha ne hasznaljon fékfolyadékot, benzint, kéolaj alapu termékeket vagy erés
olddszereket a késziilék tisztitasdhoz.

e A mianyag alkatrészek tisztitasdhoz ne hasznaljon olddszereket. A legtobb mUianyag érzékeny a

kilénboz6 tipusu kereskedelmi olddszerekre, és azok hasznélata karosithatja 6ket. A szennyez6déseket,

port, olajat, zsirt stb. tiszta ruhdaval tavolitsa el.

Biztonsagi okokbdl ne mdédositsa a terméket semmilyen mdédon, és ne hasznéljon a gyarto altal nem

jovahagyott tartozékokat.
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¢ Rendszeresen ellendrizze az olajszintet, hogy megfelel6-e.
Olajcsere

Figyelem: A forré olaj megégetheti vagy megégetheti a kezét. Hagyja a kompresszort 15 percig
lehdilni, miel6tt eltavolitana a leereszt6 dugot és leeresztené az olajat.

Cserélje ki az olajat az els6 10 Gizemdra utan, majd az els6 olajcsere utdn minden 100 tizemdra utan.
o A latolveg jelzi az olajszintet, és lehet6vé teszi a kezel6 szdmara, hogy ellenérizze, sziikséges-e olajat
utantolteni.

1. Helyezzen egy megfelel6 edényt a leeresztGcsavar ald a hasznalt olaj felfogasara.

2. Csavarja ki a leereszt6csavart egy csavarkulccsal.

3. Amikor a haszndlt olaj kifolyt, helyezze vissza a leeresztGcsavart, és csavarja meg a csavarkulccsal.

4. Csavarja le az olajbetolt6 fedelet.

5. Az utantoltéshez toltson olajat egy tolcsér segitségével a toltényilasba. Csak SAE-30 olajat toltsén utdna.
- Megjegyzés: Ne toltson be tul sok olajat. Gy6z6djon meg arrdl, hogy az olajszint nem haladja meg a

latéuvegben lathato piros pontot.
6. HUzza meg erdsen a fedelet az olajbet6lté nyilason.

Légsziirck cseréje

Normal kdrnyezet
Havonta egyszer ellendrizze €s tisztitsa meg a sz(irGket. Cserélje ki a sériilt vagy erGsen eltom§dott szlirGket.

Erdsen poros kornyezet
Hetente egyszer ellendrizze és tisztitsa meg a szlir6ket. Cserélje ki a sériilt vagy erésen eltomédott sziiréket.

A légsziirg cseréje:

Hetente egyszer ellendrizze és tisztitsaymeg a'sz(ir6ket:

1. Forgassa el a 1égsz(ir6 fedelét az dramutatd jarasaval ellentétes irdnyba, és vegye le.
2. Vegye ki a légszir6t.

3. Helyezze be az uj légsz(ir6t.

4. Helyezze vissza a légsz(ir6 fedelét, és forgassa elaz-@ramutato jardsaval megegyezd iranyba, hogy rogz.
Hajtodszij cseréje

Havonta egyszer vizudlisan ellenérizze a hajtészijat, hogy hincs-e rajta), repedés, sériilés vagy

feszességvesztés. Ha a hajtoszij sériilt vagy laza, cseréltesse ki aigyartoval.

HIBAMEGALLAPITAS \¥/

Probléma Lehetséges ok Megoldas
Teljesitménycsokkenés vagy Ellendrizze a hosszabbitd kdbel megfelels
tulmelegedés. hasznalatét.

Ellendrizze, hogy a készilék be van-e

Nincs dramellatas. dugva.

Ellendrizze a biztositékot/megszakitdt.

A kompresszor Kiégett biztositék. Cserélje ki az kiégett biztositékot.
nem mdkodik

Allitsa vissza a megszakitot, és allapitsa

Megszakadt a biztositék. . !
meg a probléma okat.

Probléma a nyomaskapcsoldval. Cserélje ki a nyomaskapcsoloét.

A kompresszor bekapcsol, amikor a
A tartély tele van levegével. tartdly nyomasa a bekapcsoldsi nyomds
ala csokken.
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A motor zug, de
nem indul el vagy
lassan jar

Alacsony fesziiltség.

Ellenérizze voltmérével.

Helytelen vezetékméret va L (s . .
4 e ey Ellendrizze a vezeték és a kabel hosszat.
hosszabbité kdbel.
Révidzérlatos va nyitott | . . . .
gy v Vigye a kompresszort szervizbe a gyartohoz.
motortekercs.
Hibas visszacsapd szelep vagy

tehermentesitd.

Vigye a kompresszort szervizbe a gyartohoz.

Az dramkorlatozo
védelem tobbszor
is kikapcsol

Alacsony fesziiltség.

EllenGrizze voltmérével.

Nem megfelel§ szell6zés/tul magas
szobah&mérséklet.

Helyezze a kompresszort jol szell6z6

helyre.

Helytelen vezetékméret
hosszUsagu hosszabbité kabel.

vagy

Ellendrizze a vezeték és a kabel hosszat.

A kompresszor
ledlldsakor
csokken a

|égtartaly nyomasa

Lazak a csatlakozasok (szerelvények,
csovek stb.).

EllenGrizze az Gsszes  csatlakozast
szappanos vizzel, és huzza meg.

Lazdn van a leeresztd szelep.

Hulzza meg a leeresztd szelepet.

Ellendrizze aszelep szivargasat.

Vigye a kompresszort szervizbe a gyartéhoz.

Tulzott nedvesség
a kilépd levegSben

Tul'sokwviz a légtartalyban.

Uritse ki a tartalyt.

Magas paratartalom:

Vigye a késziiléket  alacsonyabb
paratartalmu helyre; hasznaljon légsz(irét.

A kompresszor
folyamatosan
mikodik

Hibds nyomaskapcsold.

Vigye a kompresszort szervizbe a gyartéhoz.

Tulzott levegdfelhaszndlas.,

Vigye a kompresszort szervizbe a gyartéhoz.

Csokkentse a levegs felhasznalasat; a
komptresszor nem elég nagy a szerszam
igényeihez.

A dugattyugydrik kopottak.

Cserélje ki “a dugattyugydriiket; a
levegbbevezetd sz(ird eltomdGdott, hivja
az Ugyfélszolgdlatot segitségért.

A leveg6 kimenet
a normalisnal
alacsonyabb

Torott bemeneti szelepek.

Vigye'a kompresszort szervizbe a gyartéhoz.

Szivargd csatlakozédsok.

Huzza meg a csatlakozasokat.
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KORNYEZETVEDELMI ARTALMATLANITAS

A szdllitds soran bekovetkezd sériilések elkeriilése érdekében a berendezést szilard csomagoldsban
kell szallitani. A csomagolas, valamint a készulék és tartozékai Ujrahasznosithatd anyagokbdl készlltek,
és ennek megfelel6en artalmatlanithaték. A berendezés muianyag alkatrészei anyaguknak megfelel6en
vannak jeldlve, ami lehet6vé teszi a kdrnyezetbarat és differencidlt drtalmatlanitast a rendelkezésre allé
gyUjt6helyeken.

Csak EU-orszagok szamara

Az elektromos berendezéseket ne dobja a haztartasi hulladék kozé!

Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékairdl sz6l6 2002/96/EK eurdpai

irdnyelvnek és annak nemzeti jogba valé atiltetésének megfelelen az élettartamuk

végéhez érkezett elektromos berendezéseket kilon kell gydjteni és kornyezetbarat
_ Ujrahasznosité telepre kell visszaszallitani.

* A gyadrtd fenntartja a jogot, hogy elbzetes értesités nélkil kisebb vdltoztatdsokat eszkézoljon a termék
kialakitdsaban és mUiszaki specifikdcidiban, kivéve, ha ezek a vdltoztatdsok jelentésen befolydsoljak a termékek
teljesitményét és biztonsdgdt. A kézikényv kezében tartott oldalakon leirt/illusztrdlt alkatrészek a gydrtd
termékcsalddjdnak mds, hasonlé tulajdonsdgokkal rendelkezé modelljeit is érinthetik, és eléfordulhat, hogy az On
dltal most megvdsdrolt termék nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsdgdnak és megbizhatosagdnak, valamint a garancia érvényességének biztositdsa érdekében
minden javitdsi, ellenérzési vagy csere munkdlatot, beleértve a karbantartdst és a specidlis bedllitdsokat is,
kizdardlag a gydrto hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A termék nem mellékelt felszereléssel térténd iizemeltetése

meghibdsoddst, vagy akdr stlyos sérilést vagy haldlt is okozhat. A gydrté és az importér nem vdllal felelGsséget a
nem megfelel6 felszerelés haszndlatdbdl ered6 sériilésekért és kdrokeért.
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WARRANTY
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The air compressors have been manufactured according
to strict standards, set by our company, which are aligned
with the respective European quality standards. The air
compressors of our company are provided with a warranty
period of 24 months for non-professional use and 12 months
for professional use. The warranty is valid from the date of
purchase of the product. Proof of the warranty right is the
purchase document of the air compressor (retail receipt or
invoice). Under no circumstances shall the company cover
the relevant cost of spare parts and respective required
working hours unless a copy of the purchase document is
presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is
entirely borne by the sender (client). The air compressors
must be sent for repair to the company or to an authorized
workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out’naturally.asia consequence of
being used (brushes, cables, switches, chucks etc.).

2) Air compressors damagedias a.result of non=compliance
with the instructions of the manufacturer.

3) Air compressors poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Air compressors given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection, at'a voltage
other than that indicated on the appliance plate:

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g.,
washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper
cleaning procedure of the air compressor.

11) Contact of the air compressor with chemicals, or
damage as a result of moisture or corrosion.

12) Air compressors that have been modified or opened by
unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.
14) Air compressors used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect or
material failure. In case of lack of a specific spare part the
company reserves the right to replace the air compressor
with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period
of the air compressor shall not be extended or renewed.
Replacement of a spare part with repair charge is covered by
a 1 year warranty of good operation, subject to compliance
with the warranty terms. The spare parts or air compressors
that are replaced remain in the possession of our company.
Requirements, other than those mentioned in this warranty
form, regarding air compressor repair or damage thereof,
do not apply. Greek law and relative regulations apply to
this warranty.

EL

OLOEPOCUMTILECTEG EXOUV KOTAOKEUQOTEL LE QUOTNPA TIPOTU-
TI0L TIOU €XEL BETEL N eTAUPEL KAL CUVASOUV HE TAL EVPWTTAIKA
T(POTUTIOL TTOLOTNTAG. Al TOUG AEPOCUTTLECTEG TNG ETALPELQC
Hog mapéxetat mepiodog eyyunong 24 HNVWV YLt EPOCLTEXVL-
KA Xprion Ko 12 pnvawv yia emayyeApatiki xprion. H oxi¢ tng
€yyUNnong §EKWVA arod TNV NUEPOUNVIA AyOPAS TOU TIPOLOVTOG,.
ATIOSELKTIKO TOU SIKALWHATOG TG EYYUNONG amotelel to ma-
POCTATIKO QYOPAG TOU OEPOCUMTILESTH (amdSel§n Alaviknig f
TIMOAOYLO). Z€ KapLd mepimtwon n etatpeia 6ev KAAUTITEL T
OXETIKNA Samdvn avTaAAaKTIKWY Kot epyaciag eav Kot ehooov
8e ouvodevetal anod avtiypado Tou TMOPACTATIKOU OyopPdc.
S€ MePLMTWon TIOU N EMLOKEUT TIPETIEL VAL YIVEL OTO Service Hog
n damavn petadopds (ard kat ipog) Baplvel €€’ ohokAripou
Tov arooTtoAéa. Ol AEPOCUUTILETTEG QITOCTEAAOVTAL yla TV
EMLOKELH TOUG OTNV etaupeia fy og e€ouctodotnuévo ouvep-
YEiO e Tov eVEESELYEVO TPOTIO KAl PHECO UETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) Avtalaktikd mou $Besipovtal puctohoyikd amod tn xpn-
on toug (kapBouvdkia, KAAWSL0, SLOKOTITES, TOOK K.A.TT).

2) AEPOCUMTILECTEG TTOU €XOUV UTOOTEL {NWieg amd ™ un
oUMUOPdWON HE TIG 08NYIEG TOU KATACKELAOTH.

3) AepOCUUTILECTEG Me EAAUTH) cuvTripnon.

4) Xprion un ev8eSelypéEVWY AUTAVTIKWV 1 €6apTHATWV.

5) AepocupTLeoTEG TToU €xouv 0Bl xwpig emBdpuvaon.
6)'BA&BN rou odeiletal oe nAektpikn oUvEeon o tdon Sla-
bopETLKA Ao TNV avaypadOUEVn 0TV TIVaKISA GUGKEUNG.
7) 20vean O€ pun YELWHEVO PELHATOBOTH.

8) MetaPoAr) Trg Taong Tou PEUUATOG.

9):BAGBN mou TEOKYITTEL artd T Xprion aApupou vepou (r.x
TMAUOTLKA, QWTALEG):

10):BAGBN A Kakr Aettolpyia mtou €xel pokUWEL amd mAnp-
HEAR KaBapLoUd TOU HEPOCUMTTLEDTH.

11) Enadrn TOU GEPOCUNTILESTH HE XNHIKA, N BAAPBN amd
vypaoia, StaBpwon.

12) AEpOCUMTILEGTEG TTOU £XOUV UTIOCTEL TPOTOTOL OELG — OA-
Aay£g 1 éxouv avolxtel amd pn e€ouctodotnuévo cuvepyeio.
13) Znaocpéva pépn/e€apthipata eattiag un opBbrg xprong.
14) AEpOCUUTILECTEG TTIOU XPNOLLOTIOLOUVTAL YLOL EVOLKIOON.

H eyyUunon kaAUTteL amoKAELOTIKA T SWPEARV avtikatdota-
on Tou €€aPTAMATOG TIOU E€XEL KATALOKEUOQOTIKO EAATTWHOL
1 aotoxia UAoU. e mepintwon EAAeWng avtaAAaKTIKOU
n etatpeia Slatnpel o KAWL AVTIKATACTAONG TOU Q-
POCUUTLEDTA HE GANO avtiotolo povtélo. Metd tn Siek-
niepaiwon eyyunong 8ev EMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETAL
0 XpOvog gyylNONG TOU OEPOCUMILEDTH. AVILKATAOTOON
QVTAAAQKTIKOU UE XPEWON ETLOKEUNG, KOAUTTETOL arto 1
XPOvo eyyunon KoAAg Asttoupyiag, pe mpolmobeon tnv
™PNON TwWV 0pwV €yyunong. Ta avTaAAQKTIKA 1} OL aEPO-
GUWTTLECTEG TIOU QVTIKABIoTAVTOL TIAPAPEVOUV OTNY KATO-
XN TG etatpeiag pag. ANEG QMAUTAOELS, EKTOG MO QUTES
oL avadEPOVTOL OE QUTO TO EVIUTIO EyYUNONG ETULOKEUNG
n BAaBwv agpocupmiestwy, Sev loxvouv. Ma tnv yyuncn
QT LoXVEL TO EAANVLKO Sikato.



GARANTIE

GARANZIA

Les compresseurs d’air ont été fabriqués conformément aux
normes strictes établies par notre société, qui sont alignées
sur les normes de qualité européennes respectives. Les com-
presseurs d’air de notre société bénéficient d’une période de
garantie de 24 mois pour un usage non professionnel et de 12
mois pour un usage professionnel. La garantie est valable a
partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la ga-
rantie est le document d’achat du compresseur d’air (ticket de
caisse ou facture). La société ne couvrira en aucun cas le colt
des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires
si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la
réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller et retour) sont entierement a la
charge de I'expéditeur (client). Les compresseurs d’air doivent
étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier
agréé de la maniere et par le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s'usent haturellement suite a
leur utilisation (balaise, cables, intérrupteurs, mandrins etc.).
2) Les compresseurs d’air .endommageés ‘a la suite du
non-respect des instructions'du fabricant.

3) Compresseurs d’air mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’aceessoires inappropriés.
5) Compresseurs d’air cédés gratuitementades tiers.

6) Dommages dus a un branchement électrigue a une ten-
sion différente de celle indiquée sur la plaque de I'appareil.
7) Raccordement a une alimentation électrique non.reliée
alaterre.

8) Modification de la tension du courant.

9) Dommages résultant de I|'utilisation d’eau salée (par
exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnements résultant d’une pro-
cédure de nettoyage incorrecte du compresseur d’air.

11) Contact du compresseur d’air avec des produits
chimiques, ou dommages dus a I’humidité ou a la corrosion.
12) Compresseurs d’air qui ont été modifiés ou ouverts par
du personnel non autorisé.

13) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

14) Les compresseurs d’air utilisés en location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit
du composant qui présente un défaut de fabrication ou
une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piece
de rechange spécifique, I'entreprise se réserve le droit de
remplacer le compresseur d’air par un autre modéle corres-
pondant. Une fois toutes les procédures de garantie termi-
nées, la période de garantie du compresseur d’air ne sera
ni prolongée ni renouvelée. Le remplacement d’une piece
de rechange avec frais de réparation est couvert par une
garantie de bon fonctionnement d’un an, sous réserve du
respect des conditions de garantie. Les pieces de rechange
ou les compresseurs d’air remplacés restent en possession
de notre société. Les exigences, autres que celles mention-
nées dans ce formulaire de garantie, concernant la répara-
tion des compresseurs d’air ou leur endommagement, ne
s’'appliquent pas. La loi grecque et les réglementations cor-
respondantes s’appliquent a cette garantie.

IT

| compressori d’aria sono stati prodotti secondo i rigorosi stan-
dard stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con i ris-
pettivi standard di qualita europei. | compressori d’aria della
nostra azienda hanno un periodo di garanzia di 24 mesi per
uso non professionale e di 12 mesi per uso professionale. La
garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto. La prova
del diritto alla garanzia é costituita dal documento di acquisto
del compressore d’aria (scontrino fiscale o fattura). In nessun
caso l'azienda coprira il relativo costo delle parti di ricambio
e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene pre-
sentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui
la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di
assistenza, i costi di trasporto (andata e ritorno) sono intera-
mente a carico del mittente (cliente). | compressori d’aria de-
vono essere inviati per la riparazione all'azienda o a unofficina
autorizzata con le modalita e i mezzi di trasporto appropriati.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Parti di ricambio che si usurano naturalmente a causa
dell’utilizzo (spazzole, cavi, interruttori, mandrini, ecc.).

2) Compressori d’aria danneggiati a causa del mancato ris-
petto delle istruzioni del produttore.

3) Compressori d’aria sottoposti a scarsa manutenzione.

4) Utilizzo di lubrificanti o accessori impropri.

5) Compressori d’aria ceduti a terzi a titolo gratuito.

6) Danni dovuti a un collegamento elettrico a una tensione
diversa da quella indicata sulla targhetta dell’apparecchio.
7) Coellegamento a una rete elettrica non collegata a terra.
8) Variazione della tensione di corrente.

9) Danni devuti all’'utilizzo di acqua salata (ad esempio, la-
vatricizpompe).

10) Danni o malfunzionamenti derivanti da una procedura
di.pulizia impropriaidel'compressore d‘aria.

11)Contatto del compressare d’aria con sostanze chimiche
o danni,dovuti@a umidita o,corrosione.

12) Compressori d‘aria modificati o aperti da personale non
autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso impro-
prio.

14) Compressori d'aria‘utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del compo-
nente che presenta un difetto di fabbricazione o un guasto
del materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio
specifico, I'azienda si riserva il diritto di sostituire il com-
pressore d’aria con un altro modello corrispondente. Una
volta concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di
garanzia del compressore d’aria non potra essere esteso o
rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio con spese
di riparazione e coperta da una garanzia di 1 anno di buon
funzionamento, a condizione che vengano rispettati i termi-
ni della garanzia. | pezzi di ricambio o i compressori d’aria
sostituiti rimangono in possesso della nostra azienda. Non
si applicano requisiti diversi da quelli menzionati nel pre-
sente modulo di garanzia per quanto riguarda la riparazione
del compressore d’aria o il suo danneggiamento. La legge
greca e le relative norme si applicano alla presente garanzia.



GARANCIA
AL

GARANCUE

Kompresorét e ajrit jané prodhuar sipas standardeve strikte,
té vendosura nga kompania jonég, té cilat jané né pérputhje
me standardet pérkatése evropiane té cilésisé. Kompresorét
e ajrit té kompanisé soné jané té pajisur me njé periudhé
garancie 24 muaj pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj
pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme gé nga
data e blerjes sé produktit. Déshmi e té drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé kompresorit té ajrit (faturé ose
faturé me pakicé). Né asnjé rrethané kompania nuk do té
mbulojé koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orét
pérkatése té kérkuara té punés, pérveg nése paragitet njé
kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet
té béhet nga departamenti yné i shérbimit, kostoja e
transportit (nga dhe nga) mbulohet térésisht nga dérguesi
(klienti). Kompresorét e ajrit duhet té dérgohen pér riparim
né kompani ose né njé punishte té autorizuar né ményrén
dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E.GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdorenné ményré natyrale si pasojé
e pérdorur (furgat, kabllot, ndérruesit, mbytjet'etj.).

2) Kompresorét e ajrit té démtuansi rezultat imosrespektimit
té udhézimeve té prodhuesit.

3) Kompresorét e ajrit té mirémbajturkeq.
4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose
papérshtatshém.

5) Kompresoré ajri gé u jepen personave té tretépa pagesé.
6) Démtimi pér shkak té njé lidhjeje elektrike né njétension
té ndryshém nga ai i treguar né pllakén e pajisjes.

7) Lidhja me njé furnizim me energji jo té tokézuar.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démet gé vijné nga pérdorimi i ujit té kripur (p.sh.,
lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi i shkaktuar nga procedura
e papérshtatshme e pastrimit té kompresorit té ajrit.

11) Kontakti i kompresorit té ajrit me kimikate, ose démtimi
si rezultat i lagéshtisé ose korrozionit.

12) Kompresoré ajri qé jané modifikuar ose hapur nga
personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

14) Kompresoré ajri qé pérdoren me gira.

aksesoréve té

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té
komponentit gé paraget njé defekt né prodhim ose defekt
material. Né rast t& mungesés sé njé pjese kémbimi té
veganté, kompania rezervon té drejtén té zévendésojé
kompresorin e ajrit me njé model tjetér pérkatés. Pasi té
jené pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha
e garancisé sé kompresorit té ajrit nuk do té zgjatet ose
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé me tarifé riparimi
mbulohet nga njé garanci 1 vjegare e funksionimit té& miré,
né varési té respektimit té kushteve té garancisé. Pjesét e
kémbimit ose kompresorét e ajrit gé ndérrohen mbeten
né posedim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té
pérmendura né kété formular garancie, né lidhje me riparimin
ose démtimin e kompresorit té ajrit, nuk zbatohen. Ligji grek
dhe rregulloret pérkatése zbatohen pér kété garanci.

Vazdusni kompresori su proizvedeni po strogim standar-
dima koje je postavila nasa kompanija, a koji su usklade-
ni sa odgovarajuéim evropskim standardima kvaliteta.
Vazdusni kompresori nase kompanije imaju garantni rok
od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci
za profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od dana kupo-
vine proizvoda. Dokaz o garantnom pravu je dokument o
kupovini vazdusnog kompresora (maloprodajni racun ili
faktura). Preduzede ni pod kojim okolnostima nece pokriti
relevantne troSkove rezervnih delova i odgovarajuce radno
vreme osim ako se ne priloZi kopija dokumenta o kupovi-
ni. U slucaju da popravku treba da uradi na$ servis, trosak
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent).
Vazdusni kompresori se moraju poslati na popravku u pre-
duzece ili u ovlas¢enu radionicu na odgovarajuci nacin i
transportno sredstvo.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica
koris¢enja (Cetke, kablovi, prekidaci, stezne glave itd.).

2) Vazdusni kompresori osteceni kao posledica nepostovan-
ja uputstava proizvodaca.

3) Vazdusni kompresori lose odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.
5)Wazdusni kompresori dati trec¢im licima bez naknade.

6) OStecenja usled elektri¢nog prikljucka na naponu koji nije
naznacen/ma'plocici uredaja.

7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8)Promena naponastruje.

9) Ostecenja'nastala upotrebom slane vode (npr. masine za
pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar koji je‘rezultat nepravilne procedure
Cis¢enja vazdusnog kompresora.

11) Dodir vazdusnog kempresora sa hemikalijama, ili os-
tecenje usled vlage ili korozije.

12) Vazdusni kompresorikoji su modifikovani ili otvoreni od
strane neovlaséenog osoblja.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat nepravilne
upotrebe.

14) Vazdus$ni kompresori koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente
koja predstavlja proizvodni nedostatak ili kvar materijala.
U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela kompanija
zadrzava pravo da zameni vazdusni kompresor drugim od-
govarajué¢im modelom. Nakon $to su svi garantni postupci
zavrseni, garantni rok vazdu$nog kompresora se ne moze
produzavati ili obnavljati. Zamena rezervnog dela uz nakna-
du za popravku je pokrivena garancijom od 1 godine na do-
bar rad, uz postovanje uslova garancije. Rezervni delovi ili
vazdusni kompresori koji su zamenjeni ostaju u posedu nase
kompanije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu
garancije, u vezi sa popravkom vazdusnog kompresora ili
njegovim ostecenjem, ne vaze. Na ovu garanciju se primen-
juju grcki zakoni i odgovarajudi propisi.



GARANCIA
SL

ZARUKA

Zracni kompresorji so bili izdelani v skladu s strogimi
standardi nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi
evropskimi  standardi  kakovosti. Zracni kompresoriji
nasega podjetja imajo 24-mesecno garancijsko dobo za
neprofesionalno uporabo in 12-mesecno za profesionalno
uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka.
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu
zracnega kompresorja (maloprodajni ra¢un ali racun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov
nadomestnih delov in ustreznih zahtevanih delovnih
ur, ¢e ni predloiena kopija nakupnega dokumenta. Ce
mora popravilo opraviti nas$ servisni oddelek, stroske
prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Zratne kompresorje je treba poslati v popravilo podjetju
ali pooblaséeni servisni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCISKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno<obrabijo zaradi uporabe
(Scetke, kabli, stikala, vpenjalne glave itd.).

2) Zracni kompresorji, poskadovani zaradi neupostevanja
navodil proizvajalca.

3) Zra¢ni kompresoriji, ki so slabo vzdrzevani.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Zraéni kompresoriji, ki so bili brezplacno predani tretjim
osebam.

6) Poskodbe zaradi elektriénega priklju¢ka pri napetosti, ki
ni navedena na ploscici naprave.

7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji,
érpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega
postopka Ciscenja zratnega kompresorja.

11) Stik zratnega kompresorja s kemikalijami ali poskodbe
zaradi vlage ali korozije.

12) Zrac¢ni kompresorji, ki jih je spremenilo ali odprlo
nepooblas¢eno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente, ki so posledica neustrezne
uporabe.

14) Zraéni kompresoriji, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplacno zamenjavo sestavnega dela,
pri katerem se pojavi proizvodna napaka ali okvara materiala.
V primeru pomanjkanja doloCenega rezervnega dela si
podjetje pridrzuje pravico, da zratni kompresor zamenja z
drugim ustreznim modelom. Po zaklju¢ku vseh garancijskih
postopkov se garancijski rok zracnega kompresorja ne
podaljsa ali obnovi. Za zamenjavo nadomestnega dela
z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija
za dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji.
Zamenjani nadomestni deli ali zra¢ni kompresorji ostanejo
v lasti nasega podjetja. Zahteve, razen tistih, ki so navedene
v tem garancijskem obrazcu, v zvezi s popravilom zratnega
kompresorja ali njegovo poskodbo, ne veljajo. Za to garancijo
veljajo grka zakonodaja in ustrezni predpisi.

Vzduchové kompresory boli vyrobené podla prisnych no-
riem stanovenych nadou spoloénostou, ktoré su v sulade
s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na vzduchové
kompresory nasej spolo¢nosti poskytujeme zdru¢nu dobu
24 mesiacov na neprofesionalne pouzitie a 12 mesiacov na
profesiondlne poutzitie. Zaruka plati od datumu zakupenia
vyrobku. Dokladom o naroku na zaruku je doklad o kipe
vzduchového kompresora (maloobchodny doklad alebo
faktdra). Spolo¢nost v ziadnom pripade neuhradi prislusné
ndklady na nahradné diely a prislusné pozadované pra-
covné hodiny, ak nie je predlozend kdpia dokladu o kupe.
V pripade, Ze opravu musi vykonat na$e servisné oddelenie,
ndklady na dopravu (tam a spat) znasa v plnej miere odosie-
latel (zakaznik). Vzduchové kompresory musia byt zaslané
na opravu do spolo¢nosti alebo do autorizovaného servisu
vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v dosle-
dku pouzivania (kefky, kable, spinace, sklucovadla atd").

2) Vzduchové kompresory poskodené v dosledku nedodrza-
nia pokynov vyrobcu.

3) Vzduchové kompresory nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Vzduchové kompresory poskytnuté tretim subjektom
bezplatne.

6) Poskodenie v dosledku elektrického pripojenia na iné
napatie, ‘akoje uvedené na stitku spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8)Zmena aktudlneho napétia.

9) Poskodenie v 'dosledku pouzivania slanej vody (napr.
pracky, cerpadl|a),

10) Poskodenie‘alebo perucha vyplyvajlca z nespravneho
postupu €istenia vzduchového’kompresora.

11) Kontakt vzduchovéhokompresora s chemikaliami alebo
poskodenie v désledku vihkosti alebo kordzie.

12) Vzduchové kompresary, ktoré boli upravené alebo ot-
vorené neopravnenymi osobami.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného
pouzivania.

14) Vzduchové kompresory pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponentu,
ktory vykazuje vyrobnu chybu alebo poruchu materidlu. V
pripade nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spo-
lo¢nost vyhradzuje pravo vymenit vzduchovy kompresor za
iny zodpovedajuci model. Po ukonceni vsetkych zarucnych
postupov sa zarucna doba vzduchového kompresora ne-
predlZuje ani neobnovuje. Na vymenu nahradného dielu
s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka dobrej
prevadzky pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené
nahradné diely alebo vzduchové kompresory zostavaju vo
vlastnictve nasej spolocnosti. Iné poziadavky, ako su uvede-
né v tomto zaru¢nom formulari, tykajlce sa opravy vzducho-
vého kompresora alebo jeho poskodenia, sa neuplatiuju. Na
tuto zdruku sa vztahuju grécke zakony a prisluiné predpisy.



TAPAHLUMNA

FTAPAHUMIA

Bb3ayLiHUTe KOMNPECopK ca NPOM3BEAEHN B CbOTBETCTBME CbC
CTPOru CTaHAapTK, yCTaHOBEHM OT HallaTa KOMMNaHMA, KOUTO ca
B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPOMEWCKM CTaHAAPTU 3a
KayectBo. Bb3aylwiHMTe KOMNpecopy Ha HawaTa KoMnaHua
ce npeaocTaBAT C rapaHUMOHEH CPoK OT 24 meceua 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a npodpecroHanHa
ynoTpeba. fapaHupATa e BainaHa OT AaTtata Ha 3aKynysaHe
Ha npoaykta. [lokasaTencTBo 3a NpaBOTO Ha rapaHuua e
[OKYMEHTBT 3a 3aKyrnyBaHe Ha Bb3JyLUHWA KOMMpecop (Kacosa
6enexkavnv daktypa Ha apebHo). lMpu HUKaKBM 0BCTOATENCTBA
APYXeCTBOTO He MOKPMBa CbOTBETHUTE Pa3xoau 3a Pe3epBHU
4acT¥ U CbOTBETHUTE HeobxoAMMM PaboTHK Yacose, ako He
6bae NpeacTaBeHo Konve OT AOKYMeHTa 3a NOKynKa. B cayyait
Ye peMOHTHT TpAbBa Aa 6bae M3BLPLUEH OT HALUMA CepBU3eH
oTZen, pasxoAuTe 3a TPAHCMOPT (A0 M OT) ce NOemart W3LA0
OT U3npatlaya (KIneHTa). BbaaywHute Komnpecopy Tpabsa aa
6b4aT M3NpaTEHN 33 PEMOHT B KOMMAHWATa UKW B OTOPU3MPaH
CepBu3 Mo MOAXOAALL HAaYMH M C MOAXOAALO TPAHCMOPTHO
CpPeACTBo.

OCBOBOXAABAHE OT rAPAHLIUA U OFTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM 4acTu, KoUTo(Ce UBHOCBAT MO ECTECTBEH HAUYMH
BC/I€ACTBME HA M3MON3BAHETO M, (4eTKM, Kabenu, kntovose,
MaTPOHHULM 1 Ap.).

2) Bb3gywHW KOMNpecopu, MoBpeAeHW B pesyatar Ha
HecnasBaHe Ha MHCTPYKLMKUTE Ha NPOK3BOAUTENA.

3) Bb3ayLUHM KOMNPECOpH, KOUTO He ca Ae6Pe MOALbPMKaH W
4) Vi3nonssaHe Ha HEMOAXOAALM CMA3Oo4HM MaTepuasin
VI NPUHAANEKHOCTU.

5) Bb3aywHW Komnpecopu, npefoctaseHn 6e3naatHo Ha
TpeTn auua.

6) [loBpeay BCneAcTBME HA  eNeKTpUYecka Bpb3Ka, <€
HanpexeHwe, pas/IM4HO OT NOCOYEHOTO Ha TabeskaTa Ha ypeaa.
7) CBbp3BaHe KbM HE3a3eMEHO eNleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaMpeXKeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CO/MEHa BOAA
(Hanp. nepasHK MaWwKHK, Nomnu).

10) NoBpesa UAM HEM3NPABHOCT B PE3Y/ITAT HA HEMpaBWIHa
npoueaypa 3a NOYMCTBAHE Ha Bb3AYLIHWA KOMNPECop.

11) KOHTaKT Ha Bb3AYLHUA KOMMPECOP C XMMUKaNU WUan
nospeja B pe3y/nTaT Ha Baara Uan Koposus.

12) Bb3ayLWHM KOMNPECopw, KOMTO ca 6uamn moauduumpanm
W/IN OTBOPEHM OT HEYMbJIHOMOLLEH NepcoHan.

13) CyymeHuM 4acTW/KOMMOHEHTW B  pesyntar
HenoaxoaAwa ynotpeba.

14) Bb3ayLHU KOMNPECopK, U3NON3BaHM NOJ, HaeMm.

Ha

fapaHuuATa MNoKpuBa camo 6e3nnaTHata nogmsaHa Ha
KOMMOHEeHTa, KOWTO NPeACTaBA NPOU3BOACTBEH AedeKT unm
nospesa Ha matepuana. B caydait Ha Mnca Ha KOHKpeTHa
pesepBHa 4acT APYKeCTBOTO CW 3amasBa npasBoTo A3
3aMeHM Bb3AyLWHUA KOMNPecop C ApYr CbOTBETEH MOZEN.
Cnes, NpUKNOYBAHE HA BCUYKM FapaHLMOHHW MpoLeaypu
rapaHUMOHHMAT CPOK Ha Bb3AYLWHUA KOMMPEcop He ce
YAbXKaBa UM NOAHOBABA. 3aMAHATa Ha pe3epBHa YacT C
TaKca 3a PEMOHT Ce MOKpMBA OT l-roauiwHa rapaHums 3a
pobpa ekcnnoatauus, Npu cnassaHe Ha rapaHUMOHHWUTE
YCNOBUA. 3aMeHeHUTe Pe3epBHU YaCTW UAWM Bb3AYLIHU
KOMMpPecopu ocTaBaT cOBCTBEHOCT Ha HallaTta KOMMNaHus.
M3ncKBaHMA,  pasnMYHM  OT  MOCOYeHUTEe B TO3M
rapaHuMoHeH Gopmynsp, OTHOCHO PEMOHTA Ha Bb3AyLIHUA
KOMMpPecop UAv nospesata My, He ce npunarat. [PbLKOTO
3aKOHOZATE/NCTBO U OTHOCMMMTE pasnopeabu ce npunarat
KbM Ta3u rapaHums.

BosaywHuWTe KOMMpecopu ce Npou3BeeHU Mo CTporu
CTaHAApAM NOCTaBEHW Of, Halata KOMMaHuja, Kowu
Ce YCOrnaceHn CO COOABETHUTE EBPOMNCKW CTaHAapAn
3a KBa/suTeT. Bo3adylwHMTe KOMnpecopu Ha Hawata
KomMnaHuja ce obe3befeHn CO rapaHTeH pok op 24
meceuy 3a HenpodecnoHanHa ynotpeba u 12 meceuy 3a
npopecnoHanHa ynotpeba. MapaHumjata Baxun og 4aTymoT
Ha KynyBarbe Ha Npon3BogoT. [loKas 3a rapaHTHOTO NpaBo
e KynonpoaaxKHMOT JOKYMEHT Ha KOMMPEeCcopoT 3a BO3AyX
(notBpaa 3a manonpoaax6a unu daktypa). Komnanujata
BO HWKOj CAyyaj Hema JAa UM MOKpWe peneBaHTHUTe
TPOLWIOLM 33 pe3epBHU Ae/N0BU U COOABETHOTO NoTpebHO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKO He Ce MpuKaxe Konwuja of,
KynonpoaasKHWOT AOKYMeHT. Bo cnyuyaj nonpaskata ga ja
M3BPLUM HALWWMOT CEPBUCEH OAJeN, TPOLIOUUTE 3a NPeBo3
(&0 ¥ 04) LenocHO ce Ha ToBap Ha UCMPaKAYOT (KAMEHTOT).
BosaywHuTe Komnpecopu Mopa Ja ce ucnpatat Ha
nonpaska 0 KOMNaHujaTa UM [0 OBNACTEHA PaboTUAHMLA
Ha COO/BETEH HAUYMH M MPEBO3HO CPEACTBO.
OC/1I060/1YBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:
1) Pe3epBHM [A€N0BM KOM Ce€ HOCAT MNPUPOAHO KaKo
nocneamua Ha KopucTerbe (YeTKW, Kabnu, npekuHysauu,
dyTepU UTH.).

2) BO34yLWHM KOMNPECOPW OWTETEHW KaKO pesynTat Ha
Heno4nTyBake Ha ynaTcTBaTta Ha NPoOu3BOANTENOT.

3) BosaywHuTe Komnpecopu cnabo ce oap)Kysaar.

4) YnoTpeba Ha HECOOABETHM lYBPUKAHTU MU AOAATOLM.
5) Be3ayLuHu Komnpecopw AaAeHW Ha TpeTU Mua 6ecnaatHo.
6)r OliTeTyBatbe NoOpaAM eNekTPUYHO MOBP3yBakbe Ha
HanoH pas/inieH of, OHOj HaBeAeH Ha NaoYaTa Ha anapaToT.
7) NoBp3yBakbe o HanojyBatbe 6e3 3a3emjyBarbe.

8) TIpoMeHa Ha TEKOBHMOT HAMOH.

9) OwTeTyBdrbe Kako“pesyntaT Ha ynotpeba Ha coneHa
BOAA (HaMpUMep, MaWNHY 3a Neperbe, Mymnu).

10) OwTeTyBaHse WM HEUENPAaBHOCT KaKo pe3yntat Ha
HenpasuiHa NPoueaypa 3a,YNCTerbe Ha KOMNPEecopoT 3a
BO3AyX.

11) KOHTaKT Ha'BO34YWIHMOT KOMMPECop CO XEMUKAAUN UK
olTeTyBarbe KaKO\pe3ynTaT Ha BAara Uimn Koposuja.

12) Bo3aywHW Kommpecopu Kou ce MmoauduumpaHm
unm OTBOPEHMn on HeoBs1acTeH nepcoHan.
13) CKpweHu AenoBW/KOMMOHEHTU Kako pesynTaT Ha
HecooaBeTHa ynoTpeba.

14) Bo3AywWwHW KOMMPEcopu KoM Ce KopucTat 3a
M3HajmyBakbe.
lapaHupjata nokpuBa camo 6GecnnaTHa 3ameHa Ha

KOMMOHEHTaTa WTO MpeTcTaByBa NPOU3BOACTBEH AedeKT
unn gedekT Ha maTtepujanot. Bo cayyaj Ha HefoCTaToK Ha
cneundunyeH pesepBeH Aen, KOMNaHujata ro 3aApysa
npaBoTO Aa o 3aMeHM KOMMPEecopoT 3a BO3AyX CO Apyr
coosaBeTeH moaen. Mo 3aBpLIYyBabeTO Ha CWUTE rapaHTHU
npoueaypu, rapaHTHUOT NePUOZ, Ha BO3AYLIHUOT KOMNPecop
Hema fa ce Npogo/KyBa MAM O6HOBYBAa. 3ameHaTta Ha
pe3epBHWOT fen COo HaniaTta 3a nonpaska e NoKpueHa co
1 roamHa rapaHumja 3a gobpo paboterse, nog ycnos aa ce
NOYMTYBaaT yCNOBUTE 33 rapaHLmja. PesepBHUTE Ae10BU UK
BO3AYLIHWTE KOMMPECOPM KOW Ce 3ameHyBaaT OCTaHyBaaTt
BO COMCTBEHOCT Ha Halata KomnaHuja. baparbaTa, ocseH
OHMEe CMomeHaTV BO OBOj rapaHTeH dopmynap, BO BpCKa
CO NonpasKa WK OLUTETYBatbe Ha KOMMPECOpPOT 3a BO3AyX,
He ce npumeHyBaaT. 3a oBaa rapaHuuja ce npumeHysaat
rPYKMUTE 3aKOHU W PeNaTUBHUTE perynaTvsu.



GARANTIE

GARANCIA

Compresoarele de aer au fost fabricate in conformitate
cu standardele stricte, stabilite de compania noastrd, care
sunt aliniate la standardele de calitate europene respective.
Compresoarele de aer ale companiei noastre sunt prevazute
cu o perioadd de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional
si de 12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabild de
la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului la garantie
este documentul de cumpdrare a compresorului de aer
(chitanta de vanzare cu amanuntul sau factura). In niciun caz,
societatea nu va acoperi costul corespunzdtor al pieselor de
schimb si al orelor de lucru necesare respective daca nu este
prezentata o copie a documentului de achizitie. In cazul in care
reparatia trebuie efectuatd de cdtre departamentul nostru
de service, costul transportului (la si de la) este suportat in
intregime de expeditor (client). Compresoarele de aer trebuie
trimise pentru reparatie la societate sau la un atelier autorizat
n modul si mijloacele de transport corespunzatoare.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se’uzeazd in mod natural ca urmare
a utilizarii (perii, cabluri, intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Compresoare de aer deteriorate ca urmarea nerespectarii
instructiunilor producatorului.

3) Compresoare de aer prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare:
5) Compresoare de aer date in folosinta gratuita unor terte
entitati.

6) Daune datorate unei conexiuni electrice la o alta tensiune
decéat cea indicata pe pldcuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare fara impamantare.
8) Modificarea tensiunii curente.

9) Daune rezultate din utilizarea apei sarate (de exemplu,
masini de spalat, pompe).

10) Deteriorarea sau functionarea defectuoasa care
rezultd din procedura necorespunzatoare de curatare a
compresorului de aer.

11) Contactul compresorului de aer cu substante chimice
sau deteriorarea ca urmare a umiditdtii sau coroziunii.

12) Compresoare de aer care au fost modificate sau
deschise de personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a utilizarii
necorespunzatoare.

14) Compresoare de aer utilizate pentru inchiriere.

Garantia acoperd numai inlocuirea gratuita a componentei
care prezinta un defect de fabricatie sau o defectiune
materiald. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
societatea fsi rezervd dreptul de a inlocui compresorul
de aer cu un alt model corespunzator. Dupd incheierea
tuturor procedurilor de garantie, perioada de garantie a
compresorului de aer nu va fi extinsa sau reinnoiti. nlocuirea
unei piese de schimb cu taxa de reparatie este acoperitd de o
garantie de 1 an de buna functionare, sub rezerva respectarii
conditiilor de garantie. Piesele de schimb sau compresoarele
de aer care sunt inlocuite raman in posesia societatii
noastre. Cerintele, altele decat cele mentionate in acest
formular de garantie, privind repararea compresoarelor de
aer sau deteriorarea acestora, nu se aplica. Legislatia elena si
reglementarile aferente se aplica prezentei garantii.

A légkompresszorok a vallalatunk altal meghatarozott
szigoru szabvanyok szerint készultek, amelyek 6sszhang-
ban vannak a vonatkozé eurdpai mindségi szabvanyokkal.
Céglink légkompresszoraira nem professzionalis hasznalat
esetén 24 honap, professziondlis hasznalat esetén 12 honap
garanciat vallalunk. A garancia a termék megvasarldsanak
napjatol érvényes. A jotéllasi jog igazolasa a légkompresszor
vasarlasat igazold dokumentum (kiskereskedelmi blokk
vagy szamla). A vallalat semmilyen kortilmények kozott nem
fedezi a potalkatrészek és a megfelel sziikséges munkadrak
vonatkozo koltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi doku-
mentum masolatdt. Amennyiben a javitdst szerviziinknek
kell elvégeznie, a szdllitds (oda- és visszaszallitas) koltsé-
gei teljes egészében a feladd (ligyfél) terhére torténnek.
A légkompresszorokat javitdsra a megfelel6 modon és
széllitéeszkozzel kell elkildeni a vallalathoz vagy egy erre
felhatalmazott mihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznélat kdvetkeztében természetes modon el-
haszndlodo potalkatrészek (kefék, kabelek, kapcsoldk, tok-
manyok stb.).

2) A gyartd utasitdsainak be nem tartasa kévetkeztében
karosodott Iégkompresszorok.

3) Rosszul karbantartott légkompresszorok.

4) Nem megfelel6 kendanyagok vagy tartozékok hasznélata.
5) Harmadik személyeknek ingyenesen &atadott légkom-
presszorok.

6) A készlléktablan feltlintetett fesziltségtdl eltérd feszilt-
ségli elektromos esatlakozasbdl eredd karok.

7) Nem foldelt dramforrdshoz valo csatlakoztatas.

8) Az dramer@sség megvaltozasa.

9) Sés viz hasznélatabél eredé karok (pl. moségépek, szivat-
tyuk).

10) A légkempresszor nem megfelel§ tisztitasi eljarasabol
eredd karosodas vagy meghibasodas.

11) A légkompresszor vegyi anyagokkal valo érintkezése,
vagy nedvességbdl vagykorréziobdl eredd karosodas.

12) Olyan légkompresszorok, amelyeket illetéktelen szemé-
lyek modositottak vagy kinyitottak.

13) Nem megfelel6 hasznalat kovetkeztében eltorott alka-
trészek/komponensek.

14) Bérbeadasra hasznalt légkompresszorok.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutatd
alkatrész ingyenes cseréjére terjed ki. Egy adott alkatrész
hianya esetén a véllalat fenntartja a jogot, hogy a légkom-
presszort egy masik megfelelé modellre cserélje. Az 8sszes
garancialis eljaras lezarasat kovetéen a légkompresszor
garancialis ideje nem hosszabbithatdé meg, illetve nem uji-
thaté meg. A javitasi dijjal terhelt potalkatrész cseréjére 1 év
jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartdsa mellett.
A kicserélt podtalkatrészek vagy légkompresszorok céglink
tulajdondban maradnak. A légkompresszorok javitdsdra
vagy sérllésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban
emlitettektd| eltér6 kovetelmények nem érvényesek. A je-
len garanciara a gorog torvények és a vonatkozd el&irasok
vonatkoznak.



GARANZIIA
1)

GARANCUE

Il-kompressuri tal-arja gew manifatturati skont standards
stretti, stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati
mal-istandards ta ‘kwalita Ewropej rispettivi. Il-kompressuri
tal-arja tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta
‘garanzijata’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonaliu 12-il xahar
ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri
tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-
xiri tal-kompressur tal-arja (ircevuta jew fattura bl-imnut).
Taht |-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri l-ispiza
rilevanti tal-ispare parts u I-hinijiet tax-xoghol rispettivi
mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument
tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz
taghna, I-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas ghal kollox
mill-mittent (il-klijent). Il-kompressuri tal-arja ghandhom
jintbaghtu ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u I-mezzi tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIETTA’ GARANZUA:

1) Spare parts li jilbsu b’'mod naturali bhala konsegwenza
tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet, éokkijiet e¢c.).

2) Kompressuri tal-arja bil-hsara bhala rizultat ta,'nuqqgas ta’
konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Kompressuri ta ‘l-arja mizmuma-hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew accessorji mhux xierqga.

5) Kompressuri tal-arja moghtija lil entitajietderziiminghajr
hlas.

6) Hsara minhabba konnessjoni elettrika f’vultagg differenti
minn dak indikat fuq il-pjanca tal-apparat.

7) Konnessjoni ma ‘provvista ta’ energija mhux ertjata:

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta ‘ilma mielah (ez., magni tal-
hasil, pompi).

10) #Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta ‘tindif
mhux xierga tal-kompressur ta’ l-arja.

11) Kuntatt tal-kompressur ta ‘l-arja ma’ kimici, jew hsara
bhala rizultat ta ‘umdita jew korruzjoni.

12) Kompressuri tal-arja li gew modifikati jew miftuha minn
persunal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

14) Kompressuri tal-arja uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent
li jipprezenta difett fil-manifattura jew hsara fil-materjal.
F'’kaz ta ‘nuqgas ta’ spare part specifika I-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi |-kompressur ta ‘l-arja
ma’ mudell korrispondenti iehor. Wara li |-proceduri ta
‘garanzija kollha jkunu gew konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija
tal-kompressur ta ‘I-arja m’ghandux jigi estiz jew imgedded.
Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas ta’ tiswija hija koperta
minn garanzija ta ‘sena ta’ thaddim tajjeb, soggetta ghal
konformita mat-termini tal-garanzija. L-ispare parts jew
il-kompressuri tal-arja li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess
tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija
f’din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija tal-kompressur
tal-arja jew il-hsara tieghu, ma japplikawx. Il-ligi Griega u
r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Zracni kompresori proizvedeni su prema strogim stan-
dardima koje postavlja nasa tvrtka, a koji su uskladeni s
odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Zracni
kompresori nase tvrtke imaju jamstvo od 24 mjeseca za ne-
profesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu upo-
rabu. Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz
prava na jamstvo je dokument o kupnji zraénog kompresora
(maloprodajni racun ili ra¢un). Ni pod kojim okolnostima
tvrtka nece pokriti relevantne troskove rezervnih dijelova i
odgovarajucih potrebnih radnih sati osim ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupnji. U slucaju da popravak mora
obaviti nas servis, troskove prijevoza (do i od) u cijelosti sno-
si posiljatelj (klijent). Zracne kompresore potrebno je poslati
na popravak u poduzece ili u ovlasteni servis odgovarajucim
nacinom i prijevoznim sredstvom.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe
(metla, kabeli, prekidaci, stezne glave itd.).

2) Zracni kompresori oSteceni zbog nepridrzavanja uputa
proizvodaca.

3) Zracni kompresori lo$e odrzavani.

4) Koristenje neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Zracni kompresori dani tre¢im osobama besplatno.
6)\0stecenje zbog elektri¢nog priklju¢ka pod naponom koji
nije naveden na plodici uredaja.

7) Spajanje na neuzemljeni izvor napajanja.

8) Promjenajtrenutnog napona.

9):08tecenja uzrokovana koristenjem slane vode (npr. peri-
lice rublja, pumpe).

10),Osteéenje ili kvarkojivje rezultat nepravilnog postupka
Cisc¢enja zracnog kompresoras

11) Kontaktzracnog kompresora s kemikalijama ili ostecen-
je uslijed vlageili korozije:

12) Zracni kompresori koje je modificirala ili otvorila
neovlastena osoba:

13) Slomljeni dijelovifkomponente kao rezultat neodgova-
rajuce uporabe.

14) Zracni kompresori koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente
koja predstavlja gresku u proizvodniji ili gresku u materija-
lu. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka
zadrzava pravo zamjene zra¢nog kompresora drugim od-
govarajuéim modelom. Nakon zavrietka svih jamstvenih
postupaka, jamstveni rok zra¢nog kompresora ne moze se
produZziti niti obnoviti. Zamjena rezervnog dijela uz nakna-
du za popravak pokrivena je 1-godisnjim jamstvom dobrog
rada, podloZzno postivanju uvjeta jamstva. Zamijenjeni
rezervni dijelovi ili zracni kompresori ostaju u vlasnistvu
nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom obrascu
jamstva, koji se odnose na popravak zratnog kompresora ili
njegovo ostecenje, ne vrijede. Grcki zakon i odgovarajudi
propisi vrijede za ovo jamstvo.



GARANTIA

GWARANCIA

Los compresores de aire han sido fabricados de acuerdo
con estrictas normas, establecidas por nuestra empresa,
que estan alineadas con las respectivas normas de calidad
europeas. Los compresores de aire de nuestra empresa
tienen un periodo de garantia de 24 meses para uso no
profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia
es valida a partir de la fecha de compra del producto. La
prueba del derecho de garantia es el documento de compra
del compresor de aire (recibo de compra o factura). En
ningln caso la empresa cubrird el coste correspondiente
de las piezas de recambio y las respectivas horas de
trabajo necesarias a menos que se presente una copia del
documento de compra. En caso de que la reparacion tenga
que ser realizada por nuestro departamento de servicio,
el coste del transporte (ida y vuelta) correrd integramente
a cargo del remitente (cliente). Los compresores de aire
deben enviarse para su reparacion a la empresa o a un taller
autorizado en la forma y medios.de‘transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambiol que se) desgasten de forma
natural como consecuenciaide su uso (escobillas, cables,
interruptores, mandriles, etc.).

2) Compresores de aire dafiados'como consecuencia del
incumplimiento de las instrucciones del fabricante.

3) Compresores de aire mal mantenidos.

4) Uso de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Compresores cedidos gratuitamente a terceres.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una, tension
distinta de la indicada en la placa del aparato.

7) Conexién a una fuente de alimentacion no puesta, a
tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo,
lavadoras, bombas).

10) Dafios o averias resultantes de un procedimiento de
limpieza inadecuado del compresor de aire.

11) Contacto del compresor de aire con productos quimicos,
o dafios como consecuencia de la humedad o la corrosion.
12) Compresores de aire que hayan sido modificados o
abiertos por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como resultado de un uso
inadecuado.

14) Compresores de aire utilizados en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del
componente que presente un defecto de fabricacion o
fallo de material. En caso de falta de una pieza de recambio
especifica, la empresa se reserva el derecho de sustituir el
compresor de aire por otro modelo correspondiente. Una
vez concluidos todos los procedimientos de garantia, el
periodo de garantia del compresor de aire no se ampliara
ni renovard. La sustitucion de una pieza de recambio con
cargo de reparacion estd cubierta por una garantia de 1
afio de buen funcionamiento, siempre que se cumplan las
condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o los
compresores de aire sustituidos permanecen en posesion de
nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de
los mencionados en este formulario de garantia, en relacion
con la reparacion del compresor de aire o sus dafios. Esta
garantia estd sujeta a las leyes y reglamentos griegos.

PL

Sprezarki powietrza zostaty wyprodukowane zgodnie z ry-
gorystycznymi normami ustalonymi przez nasza firme, ktére
sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Sprezarki powietrza naszej firmy sg objete 24-miesiecznym
okresem gwarancyjnym do uzytku nieprofesjonalnego i
12-miesiecznym okresem gwarancyjnym do uzytku pro-
fesjonalnego. Gwarancja jest wazna od daty zakupu pro-
duktu. Dokumentem potwierdzajgcym prawo do gwarancji
jest dokument zakupu sprezarki powietrza (paragon lub
faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje odpowie-
dnich kosztéw czesci zamiennych i wymaganych godzin
pracy, jesli nie zostanie przedstawiona kopia dokumentu
zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zosta¢ wykonana
przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i od) jest
w catosci ponoszony przez nadawce (klienta). Sprezarki
powietrza muszg by¢ wysytane do naprawy do firmy lub au-
toryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami
transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdre zuzywaja sie w sposdb naturalny w
wyniku uzytkowania (szczotki, kable, przetaczniki, uchwyty itp.)
2) Sprezarki powietrza uszkodzone w wyniku nieprzestrze-
gania instrukcji producenta.

3) Niewtasciwa konserwacja sprezarek powietrza.

4) Stosowanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.
5).Sprezarki powietrza przekazane nieodptatnie podmiotom
trzecim.

6) Uszkadzenia spowodowane podtgczeniem elektrycznym
0 napieciuninnym niz wskazane na tabliczce znamionowej
urzadzenia.

7) Podtaczenje do,nieuziemionego zrddta zasilania.
8).Zmiana.napiecia pradu.

9) Uszkodzenia awynikajace,z uzywania stonej wody (np.
pralki, pempy):

10) Uszkodzenia‘lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace
z niewtasciwej,procedury czyszczenia sprezarki powietrza.
11) Kontakt sprezarki powiétrza z chemikaliami lub uszko-
dzenie w wyniku wilgocidub korozji.

12) Sprezarki powietrza, ktére zostaty zmodyfikowane lub
otwarte przez nieupowazniony personel.

13) Uszkodzone czesci/podzespoty w wyniku niewtasciwego
uzytkowania.

14) Sprezarki powietrza uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane ele-
mentu, ktory wykazuje wade produkcyjng lub awarie ma-
teriatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany sprezarki powie-
trza na inny odpowiedni model. Po zakoriczeniu wszystkich
procedur gwarancyjnych okres gwarancji na sprezarke
powietrza nie zostanie przedtuzony ani odnowiony. Wymia-
na czesci zamiennej za optatg za naprawe jest objeta roczng
gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzega-
nia warunkéw gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub
sprezarki powietrza pozostajg w posiadaniu naszej firmy.
Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu
gwarancyjnym, dotyczace naprawy lub uszkodzenia sprezar-
ki powietrza, nie majg zastosowania. Do niniejszej gwarancji
majg zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy
pokrewne.
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The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.
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